
نام آزمون: پکیج جمع بندی اقتصاد

کدام ویژگی مشترک کارآفرینان موفق در افراد کارآفرین زیر، به‌ترتیب برجسته‌تر است؟
ــ آقای سعیدی اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارد. 

ـ خانم موسوی بسیار دلگرم و مطمئن به موفقیت اقتصادی است.
‌ـ خانم مدنی در راه‌اندازی کسب و کار جدید از نظم و پایداری تحسین‌برانگیزی برخوردار است.

‌ـ آقای جدیدی با شجاعت و تدبیر، پس‌انداز خود را برای راه‌اندازی فعالیت اقتصادی جدید هزینه می‌کند. 

تیزبین ــ پرانگیزه ــ خوش‌بین ــ نوآور  تیزبین ــ پرانگیزه ــ سازمان‌دهنده ــ خوش‌بین 

پرانگیزه ــ خوش‌بین ــ سازمان‌دهنده ــ ریسک‌پذیر  پرانگیزه ــ خوش‌بین ــ پرانگیزه ــ ریسک‌پذیر 

1

به‌ترتیب صحیح یا غلط بودن عبارات زیر در کدام گزینه به درستی بیان شده است؟
الف( کارآفرین کسی است که: با نوآوری و خطرپذیری، محصولات جدید تولید و عرضه می‌کند یا راه‌های جدیدی برای تولید کشف می‌کند.

ب( لازم نیست کارآفرین توانایی مالی لازم برای راه‌اندازی کسب و کارش را داشته باشد.
ج( کارآفرین باید اتخاذ تصمیمات مناسب دربارۀ مسائلی مانند موقعیت شرکت‌، پیشنهاد محصول، قیمت‌گذاری و تبلیغات را به متخصصان آن

واگذار کند و در این خصوص مداخله‌ای نکند.
د( کسی که می‌خواهد کارآفرین باشد، باید مهارت‌های ابتکار عمل را داشته باشد تا بتواند با جمع کردن عوامل مختلف در کنار هم، کالا یا خدمتی

را تولید کند.
هـ( عبارت »منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می‌کنند.« به ویژگی نوآور بودن کارآفرینان موفق اشاره دارد.
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با توجه به اطلاعات داده‌شده، وضعيت اقتصادی سالانۀ يك بنگاه اقتصادی با  قطعۀ توليدی سالانه به قیمت میانگین هر قطعه 
تومان، چگونه است؟

مبلغ به تومانهزینه‌ها

حقوق و دستمزد سالانۀ مجموع کارگران

خرید مواد اولیۀ مورد نیاز سالانه

هزینۀ استهلاک سالانۀ ماشین‌آلات

مالیات پرداختی سالانه

اجارۀ پرداختی سالانه

  تومان سود یا منفعت تومان سود یا منفعت تومان ضرر یا زیان تومان ضرر یا زیان
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 هزار تومان تولید می‌کند. با  هزار تن کاشی به قیمت هر تن   کارگر دارد و سالانه  یک کارخانۀ تولید کاشی در استان یزد مجموعاً 
توجه به اطلاعات داده شده، عملکرد سالیانۀ این بنگاه چگونه است؟ 

 میلیون تومانمتوسط حقوق ماهانۀ کارگران

 میلیون تومانبهای سالانۀ خدمات آب، برق، گاز و تلفن

 میلیارد تومانهزینۀ خرید مواد اولیه سالانه

 درصد هزینۀ خرید مواد اولیه سالانههزینۀ استهلاک سالانه

 میلیون تومانهزینه‌های ماهانۀ تبلیغاتی

 میلیون تومان سود کرده است. میلیون تومان سود کرده است.

 میلیون تومان ضرر کرده است. میلیون تومان ضرر کرده است.

4۹۰۱۲۰۸۰۰
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یک واحد تولید کفش با  نیروی کار، به شرح زیر فعالیت می‌کند. با توجه به درآمد و هزینه‌های آن، سود واقعی این واحد تولیدی چقدر
است؟

الف( خرید مواد اولیه در هر ماه  سرمایۀ فیزیکی

ب( دستمزد ماهیانۀ هر کارگر  میلیون تومان

ج( هزینۀ آب، برق، گاز و اجارۀ ماهیانه، معادل  درصد دستمزد کارگران در سال

د( سرمایۀ فیزیکی )تجهیزات تولید(، معادل  میلیون تومان

ھ( ماهیانه  جفت کفش تولید و با قیمت  هزار تومان فروخته می‌شود.

و( هزینۀ فرصت )هزینۀ پنهان( کارفرما برای شاغل شدن در یک شرکت مهندسی، ماهیانه  میلیون تومان است.
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عبارات کدام گزینه تماماً به مزایای کسب و کار شرکتی اشاره دارد؟

مسئولیت محدود برای سهام‌داران، امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی، امکان رقابت بالاتر، تخصص‌گرایی بیشتر

هزینه‌های راه‌اندازی بالاتر، تأخیر در تصمیم‌گیری، تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام، قوانین پیچیده‌تر و گزارش‌دهی بیشتر

هزینه‌های نسبتاً اندک، سهولت در تصمیم‌گیری، مالکیت کامل سود، منافع مالیاتی

بار سنگین مسئولیت، مشکل تأمین مالی، مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی‌ها و دعاوی

6

ویژگی‌های ذکر شده در کدام گزینه به‌ترتیب مربوط به کسب و کار شراکتی و  کسب و کار شخصی است؟ 

امروزه اغلب کسب و کارها در ایران به این شکل هستند- بیشتر آنها کوچک مقیاس‌اند و در همه نوع فعالیتی از کشاورزی تا صنعت به‌ویژه خدمات حضور دارند.

مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی‌ها و دعاوی وجود دارد.- فقط یک بار مالیات بر درآمد داده می‌شود.

راه‌اندازی آن نسبتاً آسان است- به منابع و سرمایه‌های مالی بزرگ‌تر دسترسی داریم.

پیچیده‌ترین نوع کسب و کار است.- مالکیت کامل سود از مزایای این نوع کسب و کار است.
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موارد کدام گزینه تکمیل‌کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر است؟
الف( در ساختار سازمانی شرکت سهامی، بعد از رئیس هیئت مدیره .................. قرار می‌گیرد.

ب( اینکه ضرر و بدهی سهام‌داران محدود به میزان سهام است از .................. ایجاد یک شرکت سهامی است.
ج( تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام از .................. ایجاد یک شرکت سهامی است.

د( اگر دارایی شرکتی به  سهم تقسیم شده باشد، سرمایه‌گذاری که  سهم آن را خریداری می‌کند، مالک ..................
شرکت است.

الف( مدیرعامل، ب( معایب، ج( مزایای، د(  درصد الف( مدیرعامل، ب( مزایای، ج( معایب، د(  درصد

الف( مدیر اجرایی، ب( مزایای، ج( مزایای، د(  درصد الف( مدیر اجرایی، ب( معایب، ج( معایب، د(  درصد
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به‌ترتیب، هر یک از موارد زیر به کدام نوع کسب و کار اشاره دارد؟
ــ ‌گروهی از پزشکان، درمانگاهی با هدف غیرتجاری و صرفاً جهت کمک به اقشار سطح پایین جامعه، تأسیس می‌کنند.

ــ ‌جمعی از کشاورزان می‌خواهند برای خرید کود، دانه و سایر مواد مرتبط به‌صورت عمده هزینه کنند و هزینه را در بین اعضا تقسیم کنند.
ــ یکی از دانش‌آموختگان آشپزی می‌خواهد رستوران‌های زنجیره‌ای افتتاح کند.

خیریه ــ شرکت ــ شخصی مؤسسۀ غیرانتفاعی ــ تعاونی ــ شخصی

مؤسسۀ غیرانتفاعی ــ شرکت ــ شرکت خیریه ــ تعاونی ــ شرکت

9

درستی یا نادرستی عبارت‌های زیر در کدام گزینه به‌درستی بیان شده است؟
الف( یکی از معایب کسب و کار شخصی، مسئولیت نامحدود در مقابل بدهی‌ها و دعاوی است.

ب( یکی از مزایای ایجاد یک شرکت سهامی، مسئولیت محدود برای سهام‌داران است.
ج( تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام از مزایای ایجاد یک شرکت سهامی است.

د( تعاونی‌ها مراحل راه‌اندازی کم‌وبیش مشابهی با کسب و کارهای شخصی دارند؛ و توزیع سود در پایان دوره براساس هر نفر است، صرف‌نظر از
اینکه چقدر از سرمایۀ تعاونی را تأمین کرده باشد.

هـ( یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی سودآور، با هدفی تجاری شکل گرفته است. این مأموریت‌ها اغلب
زمینه‌هایی اقتصادی و سیاسی دارند.
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هر یک از موارد زیر به کدام یک از منابع تولید اشاره دارند‌؟ )به ترتیب(
-معلمان و کارمندان یک مؤسسه آموزشی

-اجاق گاز در یک رستوران
-دانش و مهارت مهندسین یک شرکت ساختمانی

- زمینی که یک کشاورز در آن محصولات را می‌کارد‌.

سرمایۀ انسانی – سرمایۀ مالی – نیروی انسانی – سرمایۀ فیزیکی نیروی انسانی – سرمایۀ فیزیکی – نیروی انسانی – منابع طبیعی

سرمایۀ انسانی – سرمایۀ فیزیکی– سرمایۀ انسانی – سرمایۀ فیزیکی نیروی انسانی – سرمایۀ فیزیکی – سرمایۀ انسانی – منابع طبیعی
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شخصی با در اختیار داشتن مبلغ  میلیون تومان، از بین انتخاب‌های زیر برای شروع کسب و کار یا سرمایه‌گذاری، یکی را می‌خواهد
انتخاب کند. با توجه به اصل هزینۀ فرصت، کدام مورد انتخاب وی خواهد بود و هزینۀ فرصت این انتخاب کدام است؟ 

ـ سپرده‌گذاری در بانک با سود سالیانۀ  درصد

ـ فروش اینترنتی زیورآلات دست‌ساز با سود ماهیانۀ  میلیون تومان

ـ راه‌اندازی یک رستوران با سود سالیانۀ  میلیون تومان

ـ سرمایه‌گذاری در بازار بورس اوراق بهادار با سود سالیانۀ  میلیون تومان

سپرده‌گذاری در بانک ـ  میلیون تومان سود حاصل از راه‌اندازی یک رستوران، که فرد از آن صرف‌نظر کرده است.

راه‌اندازی رستوران ـ  میلیون تومان سود سالیانۀ فروش زیورآلات دست‌ساز که فرد می‌توانست به‌ دست آورد ولی از آن صرف‌نظر کرده است.

راه‌اندازی رستوران ـ  میلیون تومان سود سالیانۀ ناشی از سرمایه‌گذاری در بازار بورس اوراق بهادار که فرد از آن صرف‌نظر کرده است.

سرمایه‌گذاری در بازار بورس اوراق بهادار ـ  میلیون تومان سود سالیانۀ سپرده‌گذاری در بانک که فرد از آن صرف‌نظر کرده است.

12۴۵۰
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کدام مورد، هزینۀ فرصت اجتماعی »کمک‌های بلاعوض به فقرا« را تبیین می‌کند؟

کمک به افراد کم‌توان مالی، انتظار آنها را افزایش می‌دهد و به عدم فعالیت اقتصادی تشویق می‌کند.

دولت باید از همۀ مردم مالیات بیشتر بگیرد که در بیشتر اوقات امکان‌پذیر نیست.

کمک دولت به افراد نیازمند، سبب افزایش اشتغال در جامعه می‌شود.

با اختصاص منابع به این نوع کمک‌ها، سرمایه برای فعالیت‌های مولد کاهش می‌یابد.

13

فردی با سرمایۀ  میلیون تومان قصد دارد در یکی از موارد زیر سرمایه‌گذاری کند. با توجه به اصل هزینۀ فرصت، کدام مورد را انتخاب
خواهد کرد و هزینۀ فرصت این انتخاب چند میلیون تومان است؟

ــ خرید و فروش وسایل ورزشی با بازدهی سالانه  درصد

ــ راه‌اندازی یک کارگاه کوچک وسایل آزمایشگاهی با سود  میلیون تومان در دو سال 

ــ سپرده‌گذاری در بانک با سود سالیانه  درصد 

ــ سرمایه‌گذاری در بازار بورس با سود ماهیانه  میلیون تومان 

راه‌اندازی یک کارگاه کوچک ــ  سپرده‌گذاری در بانک ـ 

خرید و فروش وسایل ورزشی ــ  سرمایه‌گذاری در بورس ــ 

14۳۰۰
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۱۰۲

۱۸

۷

۱۶۵۱۶۵
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 در اختیار دارد. با توجه به نمودار زیر کدام گزینه درست است؟    و  فردی بودجۀ مشخص و محدودی برای خرید دو کالای  
                                                            

 

اگر فرد تمامی بودجۀ خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، می‌تواند  واحد از این کالا را خریداری کند.

اگر فرد تمامی بودجۀ خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، می‌تواند  واحد از این کالا را خریداری کند.

فرد  هزار تومان برای خرید دو کالای   و  در اختیار دارد.

در نقطۀ ب می‌توانیم  واحد بیشتر از کالای  در مقایسه با نقطۀ الف خریداری کنیم.
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 مرز امکانات بودجه )قید بودجه( خانواده‌ای برای خرید دو گروه کالا  و خدمات  به

شکل زیر ترسیم شده است. اگر قیمت کالا معادل  واحد پولی  و قیمت خدمات

معادل  واحد  باشد، با توجه به نقاط روی خط قید بودجه، کدام مورد درست
نیست؟

، یکسان است. قید بودجه برای این خانواده با هر ترکیبی از  و 

( بیشتر، باید یک واحد  از دست بدهد. برای به‌دست آوردن یک واحد )

برای به دست آوردن یک واحد بیشتر از  مستلزم از دست دادن  بیشتر است.

حرکت از بالا به پایین خط بودجه  به معنی از دست دادن کالای  است.

16(x)(y)

۵(P (x) = ۵)

۱۰(P (y) = ۱۰)

xy

y(x)

(x)(y)

(E,D,C,B,A)x

نمودار زیر مربوط به نحوۀ انتخاب دو کالای  و  می‌باشد. در این صورت به‌ترتیب:‌
الف( این فرد چند تومان برای خرید در اختیار دارد؟

ب( حرکت از نقطۀ »الف« به نقطۀ »ب« به چه معناست؟

ج( اگر کل بودجۀ فرد به خرید کالای  اختصاص یابد، این فرد چند واحد از این کالا را
می‌تواند خریداری کند؟

 

 تومان ــ صرف‌نظر کردن از خرید  واحد کالای  برای به‌دست آوردن  واحد کالای  بیشتر ــ  واحد

 تومان ــ کاهش  واحد از خرید کالای  و افزایش  واحد از خرید کالای  ــ  واحد

 تومان ــ کاهش  واحد از خرید کالای  و افزایش  واحد از خرید کالای  ــ  واحد

 تومان ــ صرف‌نظر کردن از خرید  واحد کالای  برای به‌دست آوردن  واحد کالای  بیشتر ــ  واحد

17AB

A

۳۰۰, ۰۰۰۱B۲A۱۰

۱۵۰, ۰۰۰۲B۱A۱۰

۳۰۰, ۰۰۰۱B۲A۵

۱۵۰, ۰۰۰۲B۱A۵

 

نمودار مقابل قید بودجه یک فرد را نمایش می‌دهد. با توجه به آن کدام گزینه درست است؟

اگر فرد تمامی بودجه خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، قادر به خرید  واحد از این کالا خواهد بود.

کل بودجه فرد برای خرید دو کالای  و  ، تومان است.

 واحد افزایش و خرید کالای   واحد کاهش می‌یابد.   در حرکت از نقطۀ )الف( به )ب( خرید کالای 

در نقطۀ )ج( می‌توانیم  واحد کالای  و  واحد کالای  خریداری کنیم.

18

B۵

AB۴۵۰۰۰

B۲A۱

۸A۱B
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نمودار زیر بیانگر نحوه انتخاب خرید میان دو کالای کیک و چای توسط یک فرد می‌باشد، با توجه به آن:
الف( کل بودجه فرد برای خرید این دو کالا چند تومان است؟

ب( با توجه به نمودار کدام گزینه صحیح است؟

الف(  تومان، ب( در نقطۀ »ج« فرد می‌تواند  عدد کیک و  بسته چای تهیه کند.

الف(  تومان، ب( در نقطه »د« تعداد بستۀ چای بیشتری نسبت به نقطۀ »هـ« می‌توانیم خریداری کنیم.

الف(  تومان، ب( در صورت تهیۀ  عدد کیک شکلاتی، فرد دیگر قادر به خرید چای نخواهد بود.

الف(  تومان، ب( اگر فرد تمامی بودجۀ خود را به خرید چای اختصاص دهد،  بسته از این کالا را می‌تواند خریداری کند.

19

۱۸۰۰۰۰۶۲

۳۰۰۰۰

۳۰۰۰۰۱۰

۱۸۰۰۰۰۵

 

داروخانه‌ای نیاز خود به دارو و شامپو را با مبلغی معادل هجده میلیون تومان تأمین کرده
است. با توجه به نمودار قید بودجۀ زیر به‌ترتیب )از راست به چپ(:

الف: هزینۀ فرصت داروخانه برای حرکت از نقطۀ »ب« به نقطۀ »الف« چند ريال است؟
ب: چه تعداد شامپو در نقطۀ »ب« خریداری می‌شود؟

)قیمت هر واحد دارو  تومان و هر واحد شامپو  تومان است.(  

20

۴۵۰۰۶۰۰۰

۷۵۰ − ۵۴۰٫۰۰۰٫۰۰۰۷۵۰ − ۵۴٫۰۰۰٫۰۰۰۶۰۰ − ۵۴٫۰۰۰٫۰۰۰۶۰۰ − ۵۴۰٫۰۰۰٫۰۰۰

 

براساس اطلاعات ارائه‌شده، پاسخ پرسش‌های زیر، به‌ترتیب، کدام است؟  
- هزینۀ تولید دو محصول یکسان است.

- قیمت جو،  درصد ارزان‌تر از گندم است.

- قیمت گندم برای هر تن  میلیون تومان است.
الف: در کدام نقطه، ارزش تولید گندم بیشتر از سایر نقاط است؟

ب: بهترین تصمیم، براساس کدام اصل گرفته می‌شود؟

 - براساس مقایسۀ منافع هر یک از حالت‌ها انجام می‌شود.

 - براساس تفاوت هزینه و درآمد که باید حداکثر باشد.

 - براساس مقایسۀ هزینه‌ها که باید کمترین هزینه را داشته باشد.

 - براساس هزینۀ فرصت که باید ارزش دومین انتخاب پایین‌تر از منافع گزینۀ انتخاب‌شده باشد.

21

۲۰

۵

A

A

D
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علی قصد دارد با پس‌انداز خود به بازار برود و برای شب عید نوروز برای خانوادۀ خود غذا تهیه کند. اگر قیمت هر پرس زرشک‌پلو با مرغ 

 الف( هزار تومان و قیمت هر پرس چلوکباب  هزار تومان باشد، با توجه به نمودار زیر:
پس‌انداز علی چند هزار تومان است؟

ب( اگر بخواهد  پرس چلوکباب بخرد، خریدن چند عدد زرشک پلو با مرغ در توانایی او
است؟

ج( اگر فرد بخواهد به جای  پرس زرشک‌پلو با مرغ،  پرس بخرد چه تغییری در میزان
غذای دیگر به وجود خواهد آمد؟ 

الف(  ب(  ج(  پرس کمتر می‌شود.

الف(  ب(  ج(  پرس کمتر می‌شود.

الف(  ب(  ج(  پرس کمتر می‌شود.

الف(  ب(  ج(  پرس کمتر می‌شود.

22۵۰

۷۵

۸

۶۱۲

۹۰۰۶۴

۹۵۰۸۶

۹۰۰۶۶

۹۵۰۸۴

 

فردی  هزار تومان برای خرید بیسکویت و شکلات در اختیار دارد، اگر قیمت هر عدد شکلات  تومان و قیمت هر بسته بیسکویت 

 تومان باشد، آنگاه کدام گزینه نادرست است؟

هر نقطه بر روی نمودار خط بودجه نشان‌دهندۀ مقدار بیسکویت و شکلاتی است که با  هزار تومان می‌توان خرید. 

در نقطۀ )الف( می‌توان تمامی پول خود را به خرید بیسکویت اختصاص داده و  بسته بیسکویت خریداری کنیم.

 عدد شکلات بیشتر بخریم. اگر بخواهیم از نقطۀ )ج( به نقطۀ )ب( حرکت کنیم، باید از یک بسته بیسکویت صرف‌نظر کنیم، تا بتوانیم 

در نقطۀ )د( می‌توان تمامی پول خود را به خرید شکلات اختصاص داده و  عدد شکلات خریداری کنیم.

23۲۵۲۵۰۰

۵۰۰۰

۲۵

۵

۲

۱۰

به‌ترتیب، کدام گزینه پاسخ صحیح سوالات زیر است؟
الف( در ارتباط با کمیابی منابع کدام گزینه درست است؟

ب( »فرض کنید با دوستانتان به دیدن یک تئاتر رفته‌اید و نفری  هزار تومان می‌پردازید. اما بعد از گذشت چند دقیقه از شروع برنامه از
تصمیم خود پشیمان می‌شوید و سالن را ترک می‌کنید. برای گذران وقت باقی‌مانده تصمیم می‌گیرید به سینما بروید و در این صورت باید بابت هر

بلیت  هزار تومان پرداخت کنید.« هزینه در‌رفته تصمیم شما مبنی بر رفتن به سینما کدام است؟
ج( کدام مورد تصمیم‌گیری از نوع انتخاب از میان گزینه‌های مختلف می‌باشد؟

الف( منجر به از دست‌ دادن ارزش بهترین انتخاب بعدی می‌شود. ب(  هزار تومان بلیت سینما، ج( تصمیم‌گیری درمورد رفتن به شهربازی یا سینما

الف( کمیابی منابع هر جامعه را با مبادله مواجه می‌سازد. ب(  هزار تومان بلیت سینما، ج( تصمیم‌گیری در‌مورد تعداد پارت‌های مطالعاتی درس اقتصاد در هفته

الف( در صورتی که کشوری کالاهایی را از دیگر کشورها بخرد، با کمیابی مواجه نخواهد شد. ب(  هزار تومان بلیت تئاتر، ج( تصمیم‌گیری درمورد تعداد روز  برای
گردش

الف( عامل ضروری ساختن بده – بستان میان گزینه‌های انتخابی است. ب(  هزار تومان بلیت تئاتر، ج( تصمیم‌گیری در‌مورد انتخاب رشته دانشگاه 

24

۱۵

۱۰

۱۰

۱۰

۱۵

۱۵
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به‌ترتیب در ارتباط با قوانین و اصول تصمیم‌گیری، صحیح و غلط بودن عبارات را بررسی نمایید.
- همۀ عوامل یا منابع تولید در اقتصاد کمیاب‌اند و نمی‌توانیم منابع جدیدی خلق کنیم.

- هزینۀ هدررفته هزینه‌هایی است که در زمان تصمیم‌گیری به وجود می‌آیند و باید در هنگام انتخاب و تصمیم آنها را در نظر گرفت.
- در برآورد و مقایسۀ میان هزینه‌ها و منافع، اینکه چه چیزی را هزینه و چه چیزی را منفعت به حساب بیاوریم وابسته به موقعیّت‌ها و ارزش‌های

فرهنگی و اجتماعی ما نیست و دارای اصول ثابت است.
- تردید دربارۀ مطالعه برای امتحان فردا و یا دیدن سریال مورد علاقه تصمیم‌گیری از نوع انتخاب از میان گزینه‌های مختلف است.

غ - غ - غ - ص ص - غ - غ - ص ص - ص - غ - غ غ - ص - ص - ص 

25

برای تصمیم درست و منطقی در هر کسب‌وکار، رعایت چه قوانین و اصولی الزامی است؟

هزینه‌های تولید - مزیت نسبی - میزان نقدینگی هزینۀ فرصت - هزینه‌های تولید - میزان نقدینگی

هزینۀ فرصت - بی‌توجهی به هزینه‌های هدررفته - قید بودجه قید بودجه - مزیت نسبی - درآمد ناخالص داخلی

26

تصمیمات زیر به‌ترتیب مصداق‌ مناسبی برای کدام اشتباه‌های رایج در تصمیم‌گیری است؟ 
- زیبا به جشن تولد دوستش دعوت شده است. همچنین برای کاهش وزن و بیماری دیابت خود تحت رژیم غذایی خاصی است اما مقداری از

کیک تولد را می‌‌خورد. 

- مجتبی پیراهن  هزار تومانی که  تخفیف دارد را بر پیراهن  هزار تومانی ترجیح می‌دهد. 
-‌ پدر مریم اخیراً علی‌رغم نبود مشتری کافی برای میوۀ آناناس تصمیم گرفته است زمین بیشتری به این محصول اختصاص دهد. 

بی‌صبری زیاد ــ اثر‌گذاری حقه‌های فروش ــ خودرأی بودن و اعتماد‌به‌نفس زیاد 

بی‌صبری زیاد ــ عدم استفاده از معیار هزینه فرصت ــ چسبیدن به وضعیت فعلی 

اعتماد‌به‌‌نفس بیش از حد ــ صرفه‌جویی بیش از حد ــ  چسبیدن به وضعیت فعلی  

اعتماد‌به‌نفس بیش از حد ــ توجه به هزینه‌های در رفته ــ خود‌رأی بودن و اعتماد‌به‌نفس زیاد 

27

۴۵۰%۵۰۱۶۵

عبارات کدام گزینه به‌ترتیب مثالی برای »اثرگذاری حقه‌های فروش بر تصمیم‌گیری‌ها، توجه به هزینه‌های در‌رفته، بی‌‌صبری زیاد« از جمله
عوامل رفتارهای غیرمنطقی است؟

الف( این لباس را به قیمت خیلی خوبی خریدم، زیرا در حراجی بود. ب( من واقعاً آن تئاتر را دوست نداشتم،‌ اما ترجیح دادم بمانم؛ زیرا پول زیادی برای آن داده
بودم. ج( من غواصی را همانند بسیاری از دوستانم دوست دارم. فکر می‌کنم بهتر است مدرسه را ترک کنم و یک مغازة وسایل غواصی راه بیندازم.

الف( من »برند معمولی« خریدم؛ زیرا ارزان‌تر از »برند معروف« بود. ب( من غواصی را همانند بسیاری از دوستانم دوست دارم. فکر می‌کنم بهتر است مدرسه را ترک
کنم و یک مغازة وسایل غواصی راه بیندازم. ج( تا حالا فهرست وظایف برای خود ننوشته‌ام، چون فکر می‌کنم به وقت زیادی نیاز دارد.

الف( تا حالا فهرست وظایف برای خود ننوشته‌ام، چون فکر می‌کنم به وقت زیادی نیاز دارد. ب( این لباس را به قیمت خیلی خوبی خریدم، زیرا در حراجی بود. ج( من
واقعاً آن تئاتر را دوست نداشتم،‌ اما ترجیح دادم بمانم؛ زیرا پول زیادی برای آن داده بودم.

الف( علی خریدن پیراهن  هزار تومانی با  درصد تخفیف از مغازه  را به خریدن پیراهنی از مغازۀ  به قیمت  هزار تومانی ترجیح داد. ب( من غواصی
را همانند بسیاری از دوستانم دوست دارم. فکر می‌کنم بهتر است مدرسه را ترک کنم و یک مغازۀ وسایل غواصی راه بیندازم. ج( من واقعاً آن تئاتر را دوست نداشتم،‌

اما ترجیح دادم بمانم؛ زیرا پول زیادی برای آن داده بودم.

28

۱۰۰۵۰AB۵۰
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هر‌یک از عبارات زیر به‌ترتیب به کدام اشتباه رایج در تصمیم‌گیری اشاره دارد؟
الف( سرمایه‌گذاری در بازار‌های با خطر بالا بدون آمادگی لازم‌.

ب( چون پول داده‌ایم غذای بی‌کیفیت یک رستوران را به‌طور کامل می‌خوریم‌.
ج( ترجیح دادن یک کالا با تخفیف زیاد به یک کالای مشابه و ارزان‌تر.

الف( بی‌صبری زیاد ب( چسبیدن به وضعیت فعلی ج( اعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خود‌رأی بودن

الف( بی‌صبری زیاد ب( عدم توجه به هزینه‌های هدر رفته  ج( اعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خود‌رأی بودن

الف( اعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ب( عدم توجه به هزینه‌های هدر‌‌رفته ج( اثرگذاری حقه‌های فروش بر تصمیم‌گیری‌ها

الف( اعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خودرأی بودن ب( عدم توجه به هزینه‌های هدر‌‌رفته ج( بی‌صبری زیاد

29

عبارت‌های زیر به‌ترتیب به کدام اشتباه‌های رایج در تصمیم‌گیری اشاره دارد؟
ـ وقتی کتابی را که خریده‌ایم آن را دوست نداریم اما به خاطر پولی که داده‌ایم تا آخرش می‌خوانیم.

ـ شخصی برای تکمیل نورپردازی باغچۀ منزل خود، زیر بار سنگین پرداخت اقساط آن می‌رود.
ـ لباس‌فروشی که حاضر نیست پیشنهاد شریک خود را برای فروش از طریق شبکه‌های اجتماعی بپذیرد.

اعتماد به نفس بیش از حد ـ بی‌صبری زیاد ـ چسبیدن به وضعیت فعلی بی‌توجهی به هزینه‌های دررفته ـ بی‌صبری زیاد ـ چسبیدن به وضعیت فعلی

بی‌صبری زیاد ـ خودرأی بودن ـ توجه به هزینه‌های دررفته اعتماد به نفس بیش از حد ـ خودرأی بودن ـ توجه به هزینه‌های دررفته

30

 

نمودار زیر میزان تولید ماهانۀ دو کالای  و  را در یک کارخانۀ فرضی نشان می‌دهد با فرض آنکه این کارخانه تمامی توان و ظرفیت تولیدی
خود را به تولید این دو کالا اختصاص دهد، آنگاه کدام گزینه نادرست است؟

در نقطۀ )ب(،  واحد کالای  و  واحد کالای  تولید می‌شود.

در نقطه )هـ(،  واحد کالای  و  واحد کالای  تولید می‌شود.

منابع کافی برای تولید در نقطه )ج(، وجود ندارد.

شرکت ترجیح می‌دهد به‌جای تولید در نقطۀ )الف( در نقطۀ )د( تولید کند.

31AB

۱۵۰A۲۰۰B

۱۰۰A۲۵۰B

پژوهشگران مرکز تحقیقات ژنتیک ایران اعلام کردند: »نوع جدیدی از بذر گندم و جو تولید و به بازار عرضه کردند که تعداد محصول در هر

خوشه را از  عدد به  عدد افزایش می‌دهد.« با توجه به رابطۀ رشد و پیشرفت علمی و اقتصادی و تأثیر آن بر منحنی امکانات تولید، کدام
شکل صحیح است؟

       

32

۱۰۳۰
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 نمودار زیر، منحنی مرز امکانات تولید کشوری را نشان می‌دهد. هرکدام از شرایط زیر به
کدام‌یک از موارد »انتقال مرز امکانات تولید، جابه‌جا شدن روی منحنی مرز امکانات یا بدون

تغییر« اشاره می‌کند؟
ــ خط تولید با پدیدۀ بیکاری دوره‌ای مواجه شده است.

ــ یک فناوری جدید منابع موجود برای تولید هر دو محصول را افزایش داده است. 
ــ افزایش تقاضا برای غذا سبب شده است منابع به سمت تولید بیشتر غذا هدایت شود. 

انتقال ــ انتقال ــ جابه‌جا شدن 

انتقال ـ جابه‌جا شدن ــ انتقال 

بدون تغییر ــ جابه‌جا شدن ــ انتقال 

بدون تغییر ــ انتقال ــ جابه‌جا شدن 

33

نمودار زیر مربوط به تولیدات یک کارخانۀ فرضی می‌باشد. با فرض اینکه این کارخانه تمام توان تولیدی خود را به تولید دو کالای  و 
اختصاص دهد، کدام گزینه نادرست است؟

‌

کارخانه در نقاط »الف« و »هـ« قادر به تولید تنها یکی از دو کالای  و  خواهد بود.

در صورتی که مقدار تقاضای کالای  افزایش یابد، بر روی نمودار مرز امکانات تولید این کارخانه، به‌سمت راست و پایین جابه‌جا خواهد شد.

در نقطۀ »د« از هر دو کالای  و   واحد تولید می‌شود.

با توجه به نقاط »ب« و »ج«، هزینۀ فرصت تولید  واحد کالای  بیشتر، صرف‌نظر کردن از تولید  واحد کالای  است.

34AB

BA

A

AB۴۰۰

۲۰۰B۳۰۰A

 

  را در یک شرکت نشان می‌دهد‌: با توجه به نمودار زیر که مرز امکانات تولید دو کالای  و 
‌الف‌( در کدام نقاط تولید ناکارا است‌؟

ب( کدام نقاط نمودار در صورت ثابت بودن منابع غیر‌قابل دستیابی است‌؟
ج( هزینۀ فرصت، انتقال از نقطۀ الف به نقطۀ د چیست‌؟

ج - ب - صرف‌نظر کردن از تولید  واحد کالای 

ب- د - صرف‌نظر کردن از تولید  واحد کالای 

ج- ب - صرف‌نظر کردن از تولید  واحد کالای 

ب - د - صرف‌نظر کردن از تولید  واحد کالای 

35AB

۲۰۰B

۴۰۰B

۴۰۰B

۲۰۰B
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 با توجه به منحنی مرز امکانات تولید زیر که مربوط به یک کارگاه

تولیدی است که تنها دو کالای  و  را تولید می‌کند، کدام گزینه
نادرست است؟

با افزایش منابع موجود برای تولید هر دو محصول از طریق یک فناوری جدید، می‌توان موقعیت تولید را از نقطۀ »ی« به نقطۀ »ب« انتقال داد.

نقطه‌های بهینۀ تولید، نقاط »الف«، »ب«، »ج«، »د«، »هـ« هستند.

تولید در نقطۀ »ی«، کارا نیست.

تولید در نقطۀ »و«، غیرقابل دستیابی است.

36

AB

با توجه به الگوی مرز امکانات تولید، کدام مورد درک بهتری در استفاده از منابع کمیاب ارائه می‌دهد؟

تولید در خارج از مرز امکانات، قابل دستیابی است به شرط آن که منابع کمیاب موجود با مدیریت صحیح به تولید کالا اختصاص یابد. 

تولید کالا باید درون مرز امکانات تولید انجام پذیرد، به شرط آن که منابع کمیاب موجود با مدیریت صحیح به تولید کالا اختصاص یابد. 

یک تولیدکننده بهتر است بر روی مرز امکانات، تولید کند و هر نقطه روی آن نشان می‌دهد که منابع کمیاب بین تولید دو کالای مورد‌نظر تقسیم شده است. 

یک تولیدکننده بهتر است درون مرز امکانات، تولید کند و هر نقطه در این محدوده نشان می‌دهد که منابع کمیاب بین تولید دو کالای مورد‌نظر تقسیم شده است. 

37

، ، هزار تومان و قیمت هر واحد کالای  منحنی مرز امکانات زیر مربوط به یک شرکت فرضی است، با فرض اینکه قیمت هر واحد کالای 

 هزار تومان باشد:
 الف( با توجه به نقاط »ب« و »د«

هزینۀ فرصت تولید  واحد

بیشتر کالای  کدام است؟
ب( با اختصاص تمامی منابع به تولید

کدام‌یک از این دو کالا، درآمد
بیشتری نصیب این شرکت می‌شود؟

ج( تولید در کدام نقطه غیرقابل
دستیبابی است؟

 

‌الف(  واحد کالای  ب( کالای  ، ج( نقطۀ الف ‌الف(  واحد کالای  ب( کالای  ، ج( نقطۀ ج

‌الف(  واحد کالای  ، ب( کالای  ، ج( نقطه الف ‌الف(  واحد کالای  ، ب( کالای  ، ج( نقطۀ ج

38A۳۰B

۱۰

۱۰۰

B

۱۵۰AA۲۰۰AA

۲۰۰AA۱۵۰AB

کدام مورد دربارۀ مرز امکانات تولید، نادرست است؟

هرگاه تولید یک شرکت ناکارا باشد، برای تولید بیشتر یک کالا، باید از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.

آنچه یک شرکت تولیدی با استفاده از منابع موجود می‌تواند تولید کند و یا نمی‌تواند را نشان می‌دهد.

محاسبۀ هزینۀ فرصت یک شرکت، هنگامی که بیش از یک کالا را تولید می‌کند، ممکن می‌باشد.

در صورتی‌که تولید کارا باشد، هر نوع بده - بستان در فضای تولید دو کالا را نشان می‌دهد.

39
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 کدام مورد، به‌ترتیب در رابطه با نقاط مشخص‌شده در الگوی مرز امکانات تولید، درست است؟

الف: تغییر مکان از نقطه  به نقطه 

ب: تغییر وضعیت از نقطه  به نقطه 

ج: تغییر مکان از نقطه  به نقطه 

نیازی به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالای دیگر نیست - متحمل هزینۀ فرصت می‌شود - ناکارایی منابع تولید

رکود اقتصادی سبب این تغییر وضعیت شده است - عوامل و منابع تولیدی در حالت کارا هستند - کارایی منابع تولید

نیازی به انتقال منابع از تولید یک کالا به تولید کالای دیگر نیست - عوامل و منابع تولیدی در حالت کارا هستند - کارایی منابع تولید

باید منابع تولید یک کالا به تولید کالای دیگر منتقل شود - متحمل هزینۀ فرصت می‌شود - ناکارایی منابع تولید

40

۳۴

۴۱

۲۳

با توجه به مرز امکانات زیر که متعلق به یک شرکت فرضی با تولید تنها دو کالای  و  می‌باشد، به سوالات زیر پاسخ دهید.

- در نقطه )ج( به‌ترتیب چه تعداد از کالای  و  تولید می‌شود؟
- تولید در کدام نقطه کاراست؟

 

الف(  ب( د الف(  ب( الف الف(  ب( ج الف(  ب( ب 

41AB

AB

۳۰۰ − ۶۰۰۶۰۰ − ۳۰۰۳۰۰ − ۶۰۰۶۰۰ − ۳۰۰

 

کدام گزینه در ارتباط با منحنی روبه‌رو صحیح است؟

با افزایش قیمت و به دنبال آن کاهش عرضه، از نقطه  به  انتقال می‌یابیم.

اطلاعات و اختراعات می‌توان موجب حرکت از نقطه  به  شود.

در نقطۀ  مقدار عرضه و قیمت ذره‌اش بیش از نقطه  می‌باشد.

با افزایش درآمد میزان تقاضا برای هر نوع کالا افزایش می‌یابد، بنابراین از نقطه  به  منتقل می‌شویم.

42

ED

CB

DC

BC
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با توجه به منحنی مرز امکانات تولید زیر که مربوط به یک کشور فرضی است، کدام گزینه نادرست است؟

‌

دستیابی به نقطۀ  با فرض ثابت ماندن منابع کشور غیر‌قابل ممکن است؛ زیرا کشور منابع کافی برای تولید در این سطح را ندارد.

تولید در نقطۀ  ناکاراست زیرا کشور در این نقطه می‌تواند حداقل بیش از یک کالا تولید کند، بدون اینکه از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.

با حرکت از نقطۀ  به  میزان تولید کالای »الف«  واحد کاهش می‌یابد.

کشور در نقطۀ  تنها قادر به تولید کالای »الف« به میزان  واحد است.

43

H

G

AB۱۰۰

F۵۰۰

با توجه به نمودار زیر كه جریان چرخشی ساده از اقتصاد يك جامعه را نشان می‌دهد:

الف( عناوين مسيرهای  و  به‌ترتيب كدام است؟
ب( عنوان عضو‌های اين تصوير چيست؟

‌

الف( درآمد ـ کالا و خدمات ب( خانوارها ـ بنگاه‌ها

الف( خرید ـ پرداخت‌های عوامل تولید ب( خانوارها ـ بنگاه‌ها

الف( درآمد ـ پرداخت‌های عوامل تولید ب( دولت ـ سازمان‌های اقتصادي جهانی و بین‌المللی

الف( خرید ـ کالا و خدمات ب( دولت ـ سازمان‌های اقتصادي جهانی و بین‌المللی

44

۱۲

 

 شکل زیر جریان چرخۀ اقتصادی بین خانوارها و بنگاه‌ها را نشان می‌دهد. کدام مورد درست
است؟

« بیانگر عرضه و تقاضای بازار کالا است. « و » جریان »

« به‌ترتیب بازار عوامل تولید و کالا و خدمات را بیان می‌کند. « و » رابطۀ شمارۀ »

« به‌ترتیب جریان درآمد و عوامل تولید را نشان می‌دهد. « و » رابطۀ بنگاه‌ها و خانوارها در شمارۀ »

« به‌ترتیب، مجموعۀ خریداران و فروشندگان کالاها و خدمات را نشان می‌دهد. « و » جریان شمارۀ »

45

۴۲

۱۴

۳۴

۴۲
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موارد زیر، به‌ترتیب به کدام گروه از تصمیم‌گیرندگان و بازیگران در اقتصاد ارتباط دارد؟
الف: کسب‌وکارهای خویش‌فرما

ب: ارائۀ سرمایه برای تولید کالاها و خدمات
ج: اجاره دادن زمین

بنگاه - خانوار - بنگاه بنگاه - خانوار - خانوار خانوار - شرکت‌ها - بنگاه خانوار - شرکت‌ها - خانوار

46

A

B

C

P

Q  

با فرض اینکه نقاط  و  و  بر روی منحنی … قرار داشته باشد، وضع نقطۀ  در مقایسه با  چگونه است؟

عرضه ـ قیمت و مقدار بیشتر

عرضه ـ قیمت و مقدار کمتر

تقاضا ـ قیمت بیشتر و مقدار کمتر

تقاضا ـ قیمت کمتر و مقدار بیشتر

47ABCAC

 

کدام مورد، عبارت زیر را به‌درستی کامل می‌کند:
»با توجه به نمودار منحنی .................. که در شکل زیر نشان داده شده است، حرکت منحنی از نقطه .................. به نقطه .................. بیانگر

کاهش قیمت کالا است.«

تقاضا،  ، 

تقاضا،  ، 

عرضه،  ، 

عرضه،  ، 

48

AB

BA

BA

AB

هریک از موارد زیر در تعریف کدام مفهوم آمده است؟
الف( جایی که منابع تولید در برابر پول مبادله می‌شوند.

ب( برای شخصی که عاشق شکلات است و با افزایش درآمد، میزان خرید شکلات را افزایش می‌دهد، شکلات کالای .................. محسوب
می‌شود.

پ( سازمانی دارای مالکیت خصوصی که کالاها و خدماتی را تولید کرده و آنها را به دیگران می‌فروشد.
ت( سازمانی که با افزایش قیمت یکی، تقاضای کالای دیگر کاهش می‌یابد،  .................. یکدیگر هستند.

الف( بازار - ب( کالای پست - پ( بنگاه - ت( کالای جانشین

الف( بنگاه - ب( کالای جایگزین - پ( بازار - ت( کالای مکمل

الف( بازار عوامل تولید - ب( کالای معمولی - پ( بنگاه - ت( کالای مکمل

الف( بنگاه عوامل و منابع تولید - ب( کالای نرمال - پ( بازار - ت( کالای جانشین

49

موارد کدام گزینه به‌ترتیب تکمیل‌کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر در خصوص انواع مختلف کالاها است؟
الف( کالای .................. کالایی است که با کاهش درآمد، تقاضا برای آن کم می‌شود و با افزایش درآمد میزان مصرف آن کالا افزایش می‌یابد.

ب( زمانی که قیمت یک کالا افزایش می‌یابد، تقاضا برای آن کاهش و تقاضا برای کالای .................. افزایش می‌یابد.
ج( افزایش قیمت یکی از کالاهای .................. باعث کاهش در میزان تقاضا برای کالاهای دیگر خواهد شد و برعکس.

د( کالای ..................  به کالایی گفته می‌شود که با افزایش درآمد تقاضا برای آن کاهش می‌یابد. 

الف( معمولی، ب( مکمل، ج( جانشین، د( پست الف( پست، ب( جانشین، ج( مکمل، د( معمولی

الف( پست، ب( مکمل، ج( جانشین، د( معمولی الف( معمولی، ب( جانشین، ج( مکمل، د( پست

50
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با توجه به جدول زیر، پاسخ پرسش‌های زیر، به‌ترتیب )از راست به چپ(، کدام است؟

، چند میلیون ریال است؟ الف: درآمد تولیدکننده، در قیمت 
ب: در کدام قیمت، وضعیت کمبود عرضه وجود دارد؟

، چند میلیون تومان پرداخت کرده‌اند؟‌ ج: مصرف‌کنندگان، در قیمت 

عرضه )کیلو(قیمت )ريال(تقاضا )کیلو(ردیف

51

۵۰٫۰۰۰

۱۰۰٫۰۰۰

۱۵۰۰۰۵۰٫۰۰۰۲۰۰

۲۲۵۰۰۱۰۰٫۰۰۰۴۰۰

۳۱۰۰۰۲۵۰٫۰۰۰۱۰۰۰

۴۷۵۰۴۰۰٫۰۰۰۱۵۰۰

۵۵۰۰۵۰۰٫۰۰۰۲۰۰۰

۲۵ − ۱۰۰٫۰۰۰ − ۱۰٫۰۰۰٫۰۰۰۲۵ − ۴۰۰٫۰۰۰ − ۱۰٫۰۰۰٫۰۰۰

۴ − ۲۵۰٫۰۰۰ − ۲۵۰٫۰۰۰٫۰۰۰۴۰ − ۵۰٫۰۰۰ − ۲۵۰٫۰۰۰٫۰۰۰

 

با توجه به نمودار و جدول زیر که نشان‌دهندۀ وضعیت یک کالا در بازار است، به‌ترتیب:

الف( مقادیر  و  به‌ترتیب بیان‌کنندۀ چه مصادیقی است؟
ب( مقدار قیمت تعادلی، تقاضای تعادلی و عرضۀ تعادلی کدام است؟

ج( تفاضل مقدار تعادلی تقاضا با میزان مازاد تقاضا در سطح قیمت  ریال، چند کیلو است؟ 

مقدار  )به کیلو(قیمت )به ریال(

الف( تقاضا ـ عرضه ، ب(  ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو الف( عرضه ـ تقاضا، ب(  ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو

 ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو الف( تقاضا ـ عرضه، ب(  الف( عرضه ـ تقاضا، ب(  ریال ـ  کیلو ـ  کیلو، ج(  کیلو

52

xy

۳۰۰

x

۱۰۰۰

۳۰۰۲۰۰

۵۰۰۳۵۰

۷۰۰۵۰۰

۹۰۰۶۵۰

۵۰۰۳۵۰۳۵۰۵۰۵۰۰۳۵۰۳۵۰۳۰۰

۳۰۰۵۰۰۲۰۰۳۰۰۳۰۰۵۰۰۲۰۰۵۰

با توجه به نمودار زیر:
الف( به‌ترتیب مقدار و قیمت تعادلی کدام است؟

ب( در قیمت  تومان، بازار با چه وضعیتی رو‌به‌روست؟               

ج( حداکثر درآمد تولیدکنندگان در قیمت  تومان چقدر است؟ 

 

، ب(  واحد مازاد تقاضا، ج(  تومان الف(  ، ب(  واحد کمبود تقاضا، ج(  تومان الف( 

، ب(  واحد مازاد عرضه، ج(  تومان الف(  ، ب(  واحد کمبود عرضه، ج(  تومان الف( 

53

۱۰۰

۲۵۰

۱۵۰ − ۲۰۲۵۲۵۰۰۲۰ − ۱۵۰۱۰۷۵۰۰

۱۵۰ − ۲۰۱۰۲۵۰۰۲۰۰ − ۲۵۲۵۷۵۰۰
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کدام گزینه مبّین پاسخ درست و کامل سوالات زیر است؟
الف( در رابطه با واقعیت، کدام عبارت نادرست است؟

ب( اگر»تولید‌کنندگان« بیش از مقدار خرید »مصرف‌کنندگان«، کالا تولید کنند و اگر مصرف‌کنندگان بیش از تولید »تولید‌کنندگان« کالا بخواهند،
دچار مشکل خواهند شد. پس رفتار این دو گروه باید هماهنگ باشد و عاملی که این هماهنگی و تعادل را ایجاد می‌کند » .................. « است.

پ( کدام عبارت نادرست است؟
ت( هر گاه در بازار، قیمت در سطح »قیمت تعادلی« نباشد:

الف( قیمت یک کالا و مقدار خرید آن به وسیلۀ »مصرف‌کنندگان« با هم »رابطۀ مستقیم« دارند. - ب( قیمت کالا - پ( هر قدر تعداد » تولیدکننده زیادتر و رقابت
فشرده‌تر« باشد، منافع بیشتری نصیب »تولید‌کنندگان« می‌شود. - ت( عواملی آن را به سطح »قیمت تعادلی« می‌کشانند.

الف( با افزایش »قیمت یک کالا« مصرف‌کنندگان سعی می‌کنند نیازشان را با مصرف کالا‌های مشابه که قیمت آنها افزایش نیافته است، برآورده سازند. - ب( کمیت کالا
- پ( در مقایسۀ بین دو وضعیت »رقابت و انحصار« می‌توان گفت که رقابت بین »تولید‌کنندگان« به نفع »مصرف‌‌کنندگان« است. - ت( دلیلی است بر ناهماهنگی و عدم

تعادل بین »مصرف‌کننده« و »تولید‌کننده«.

الف( هریک از کالاها و خدمات موردنیاز مردم توسط تعدادی بنگاه »تولید« می‌شود و سپس مصرف‌کنندگان آنها را خریداری کرده و به مصرف می‌رسانند. - ب(
کیفیت کالا - پ( وضعیت »رقابت و انحصار« همان‌گونه که در طرف »فروشنده« وجود دارد، در طرف خریدار نیز می‌تواند وجود داشته باشد؛ مثل کالاهایی که دولت تنها

خریدار آنها است. - ت( دلیل عمده‌اش کمبود یعنی »فزونی تقاضا بر عرضه« است.

الف( با افزایش قیمت هر کالا »مصرف کنند‌گان« انگیزۀ بیشتری برای صرفه‌جویی در مصرف آن کالا خواهند داشت. این عامل نیز می‌تواند خرید کالا را کاهش دهد. -
ب( تعادلی بودن قیمت کالا - پ( وضعیت »خریدار انحصاری« باعث می‌شود که »فروشندگان« مجبور شوند کالا‌های خود را به قیمت دلخواه »خریدار انحصارگر« به او

بفروشند. - ت( دلیل اصلی و مهمش »مازاد« یعنی »فزونی عرضه بر تقاضا« است.

54

چند جمله از جملات زیر صحیح است؟
الف( انحصارگر، قیمت‌گذار است و خریداران در بازار انحصاری قیمت‌پذیرند.

ب( هزینه‌های تولید، در واقع بر نحوۀ تخصیص منابع اثرگذار است.
پ( انحصارگران معمولاً با افزایش قیمت خود به مشتریان و رفاه جامعه ضرر می‌زنند؛ بنابراین دولت باید مانع شکل‌گیری آن و تبانی برخی از

تولیدکنندگان شود.
ت( طبیعی است در هر جامعۀ انسانی و در هر نظام اقتصادی، حقوق مالکیت و قراردادها و سایر نهادهای اجتماعی با توجه به ارزش‌ها و اهداف آن

جامعه تعریف می‌شوند و سامان می‌یابند.
ث( تعامل خریداران و فروشندگان یا بنگاه‌ها و خانوارها در دنیای واقعی اقتصاد هزینه‌بر است و هزینه‌های مبادله غیر از هزینه‌های تولید هستند.

55

۳۴۲۱
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با توجه به نمودار زیر، به‌ترتیب )از راست به چپ(:
 الف( منحنی »تقاضا« و »عرضه« به‌ترتیب کدام است و هر‌یک در کدام وضعیت است؟

ب( در قیمت  ریال، بازار با چه وضعیتی روبه‌رو است؟

د( در قیمت  ریال کدام عامل موجب از بین رفتن فاصله بین عرضه و تقاضا و
هماهنگی رفتار اقتصادی تولیدکننده و مصرف‌کننده می‌شود؟

الف(  و  ـ صعودی و نزولی، ب(  کیلو کمبود تقاضا، ج(  ریال کاهش قیمت

  ـ نزولی و صعودی، ب(  کیلو کمبود عرضه، ج(  ریال افزایش قیمت الف(  و 

الف(  و  ـ نزولی و صعودی، ب(  کیلو مازاد تقاضا، ج(  ریال کاهش قیمت

الف(  و  ـ صعودی و نزولی، ب(  کیلو مازاد عرضه، ج(  ریال افزایش قیمت

56

۳۰۰

۵۰۰

SD۴۰۰۲۰۰

DS۴۰۰۲۰۰

DS۴۰۰۱۵۰

DS۴۰۰۱۵۰

با توجه به نمودار زیر، به ترتیب )از راست به چپ(:
 

الف( به‌ترتیب در قیمت‌های  تومان و  تومان، بازار با چه وضعیتی روبه‌رو است؟
ب( در کدام سطح از قیمت و مقدار، دریافتی تولیدکننده به حداکثر می‌رسد و مقدار آن کدام

است؟
ج( منحنی »تقاضا ـ قیمت« و »عرضه ـ قیمت« به‌ترتیب کدام است و هر‌یک در کدام وضعیت

است؟

 

الف(  کیلو کمبود عرضه ـ  کیلو مازاد عرضه ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ نزولی و صعودی

الف(  کیلو مازاد عرضه ـ  کیلو کمبود تقاضا ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ صعودی و نزولی

الف(  کیلو کمبود تقاضا ـ  کیلو مازاد عرضه ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ صعودی و نزولی

الف(  کیلو مازاد تقاضا ـ  کیلو کمبود تقاضا ب(  تومان ـ  کیلو ـ  تومان ج(  و  ـ نزولی و صعودی

57

۳۰۰۶۰۰

۱۰۸۵۰۰۶۳۰۰۰SD

۸۴۷۰۰۱۰۷۰۰۰SD

۱۰۸۷۰۰۱۰۷۰۰۰DS

۱۰۴۵۰۰۶۳۰۰۰DS

کدام گزینه مبیّن پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟
الف( نتیجۀ تعریف و اجرای حقوق مالکیت توسط دولت چیست؟

ب( تأیید کیفیت یا عدم کیفیت محصولات در ایران برعهدۀ کدام نهاد است؟
ج( در کدام بخش همۀ موارد ذکر شده کالا و خدمات عمومی محسوب می‌شوند؟

کسب اطلاعات و آگاهی‌‌های لازم توسط افراد - سازمان حفاظت از محیط زیست - پل‌ها، اتومبیل شخصی، پلیس

بهبود امنیت خرید و فروش و مبادلات - سازمان استاندارد - بوستان، اتوبوس‌های شهری، خیابان

بهبود امنیت خرید و فروش و مبادلات - سازمان استاندارد - آتش‌نشانی، مشاوران حقوقی وکلا، تیرهای چراغ برق

کسب اطلاعات و آگاهی‌های لازم توسط افراد - سازمان حفاظت از محیط زیست - خیابان - فضای سبز پارک‌ها - پل‌ها

58
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کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح دو پرسش زیر است؟
الف( بازی اقتصاد نیازمند یک داور است، آن داور کدام است و نتیجة عملکرد درست از سوی آن چیست؟

ب( به‌ترتیب هریک از عبارات »به دولت اجازه نمی‌دهد تا زمانی که فروشنده اثبات نکند مالک واقعی چیزی است، آن را بفروشد.«، »کالا و
خدماتی که توسط افراد زیادی می‌تواند هم‌زمان استفاده شود.«، »سازمان استاندارد وظیفه دارد کیفیت یا عدم کیفیت محصولات را تأیید کند.« و

»حمایت از حقوق مالکیت و اجرای قراردادها« به کدام‌یک از وظایف دولت در اقتصاد اشاره دارد؟

الف( سازمان‌های بین‌المللی- ایجاد انحصار در بازار کالا و خدمات، ب( بهبود عملکرد بازار ـ ارائة کالای عمومی ـ بهبود عملکرد بازار ـ ارائة کالای عمومی

الف( دولت- به‌وجود آوردن تخصیص‌های بهینه‌ای برای اقتصاد، ب( بهبود عملکرد بازار ـ ارائۀ کالای عمومی ـ بهبود عملکرد بازار ـ بهبود عملکرد بازار

الف( سازمان‌های بین‌المللی- ایجاد انحصار در بازار کالا و خدمات، ب( ارائۀ کالای عمومی ـ بهبود عملکرد بازار ـ ارائۀ کالای عمومی ـ بهبود عملکرد بازار

الف( دولت- به‌وجود آوردن تخصیص‌های بهینه‌ای برای اقتصاد، ب( ارائۀ کالای عمومی ـ بهبود عملکرد بازار ـ ارائۀ کالای عمومی ـ ارائه کالای عمومی 

59

 

کدام گزینه جاهای خالی نمودار زیر را تکمیل می‌کند؟

مالیات - درآمد خانوار - منابع

کالا و خدمات - پرداخت عوامل تولید - خریدهای دولت

مالیات - درآمد خانوار - خریدهای دولت

کالا و خدمات - پرداخت عوامل تولید - منابع

60

 

گزینه صحیح برای موارد »الف«، »ب«، »ج« و »د« مشخص‌شده در نمودار زیر کدام است؟

الف( پرداخت عوامل تولید- ب( درآمد- ج( کالا و خدمات - د( مالیات

الف( کالا و خدمات - ب( پرداخت عوامل تولید - ج( مالیات - د( درآمد

الف( خرید‌ها - ب( درآمدها - ج( کالا و خدمات - د( مالیات

الف( درآمد - ب( پرداخت عوامل تولید - ج( مالیات - د( کالا و خدمات

61
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موارد زیر به‌ترتیب بیانگر کدام نوع از انواع مالیات‌ها است؟
الف( اگرچه این نوع مالیات نهایتاً به‌وسیلۀ مصرف‌کنندۀ نهایی پرداخت می‌شود، اما وظیفۀ قانونی پرداخت آن به عهدۀ تولیدکنندگان و

فروشندگان است.
ب( فرار مالیاتی را کاهش می‌دهد و از مالیات‌ستانی مضاعف جلوگیری می‌کند.

ج( این نوع از مالیات‌ها، تابع سیاست‌های کلان بازرگانی و شرایط اقتصادی کشورها هستند و به‌جز اینکه یکی از راه‌های درآمدزایی دولت‌ها
هستند، معمولاً برای حمایت از صنایع داخلی نیز به کار گرفته می‌شوند.

د( دریافت وجوه توسط شهرداری در مقابل خدمات ارائه‌شده. 
هـ( مالیات بر مشروبات غیرالکلی ماشینی و مالیات بر دخانیات در ایران

مالیات بر ارزش افزوده – حقوق و عوارض گمرکی – مالیات بر درآمد – حقوق و عوارض گمرکی – مالیات بر ارزش افزوده 

مالیات بر مصرف – مالیات بر ارزش افزوده – حقوق و عوارض گمرکی – عوارض شهرداری – مالیات بر مصرف 

مالیات بر ارزش افزوده – مالیات بر مصرف – عوارض شهرداری – حقوق و عوارض گمرکی – مالیات بر ارزش افزوده 

مالیات بر مصرف – مالیات بر ارزش افزوده – مالیات بر درآمد – عوارض شهرداری – مالیات بر مصرف 

62

در هنگام عدم تعادل، در وضعیت کمبود تقاضا در بازار، دولت از ابزار مالیات‌گیری جهت بهبود عملکرد بازار استفاده می‌کند، از کدام نوع
مالیات و با چه هدفی مالیات گرفته می‌شود؟ 

مالیات مستقیم ــ کاهش مصرف  مالیات مستقیم ــ کسب درآمد 

مالیات غیر‌مستقیم ــ کاهش مصرف  مالیات غیر‌مستقیم ــ حمایت از مصرف‌کننده 

63

چند مورد از عبارات زیر در خصوص انواع مالیات صحیح است؟
الف( مالیات‌های مستقیم به دو دستۀ مالیات بر حقوق و مالیات بر درآمد املاک تقسیم می‌شوند.

ب( انواع عوارض درج شده در قبض‌های شهرداری مالیات مستقیم تلقی می‌شود.
ج( بارزترین نمونۀ مالیات بر مصرف در ایران، مالیات بر مشروبات غیرالکلی ماشینی و مالیات بر دخانیات است.

د( در مالیات غیرمستقیم، مالیات به‌صورت بخشی از قیمت کالا از مشتری گرفته می‌شود.
هـ( منظور از مالیات بر دارایی، مالیاتی است که از تفاوت ارزش بین کالا و خدمات عرضه شده با ارزش کالا و خدمات خریداری شده در دوره‌ای

مشخص گرفته می‌شود.

64

۱۲۳۴

با توجه به جدول میزان مالیات پرداختی در یک جامعه برای موارد »الف« و »ب« به‌ترتیب چند میلیون تومان است؟ 
الف: مجموع میزان مالیات مستقیم پرداختی 

ب: مجموع میزان مالیات غیرمستقیم پرداختی

 میلیون تومانتعرفه‌های گمرکی

 مالیات بر داراییمالیات بر درآمد اشخاص

 میلیون تومانمالیات بر دارایی

 میلیون تومانعوارض خودرو

 میلیون تومانمالیات شکر

     و     و    و      و 

65

۱۸۰

۱
۵

۲۴۰

۳۵

۱۵

۲۸۸۲۱۵۲۸۸۲۳۰۳۰۴۲۱۵۳۰۴۲۳۰
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یک دامدار، شیر تولیدی خود را به کارگاه تولید محصولاتی لبنی  میلیون تومان می‌فروشد. کارگاه خامۀ تولیدشده از شیر را به شیرینی‌پزی به

قیمت  میلیون تومان می‌فروشد و شیرینی‌پز کیک درست‌شده از خامه را به مغازه‌دار  میلیون تومان می‌فروشد و و مغازه‌دار آن کیک را به

، ده درصد باشد، مجموع مالیات بر ارزش افزودۀ جمع‌آوری‌شده و مالیات بر ارزش قیمت  میلیون تومان به مشتری می‌فروشد. اگر نرخ 
افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شده توسط مغازه‌دار به ترتیب چند هزار تومان است؟

یک میلیون و چهارصد ـ چهارصد نهصد ـ چهارصد چهارصد ـ صد پانصد ـ صد

66۲

۳۴

۵VAT

جدول زیر یک فرآیند  مرحله‌ای از مراحل تولید یک کالا را نشان می‌دهد؛ با فرض وجود نرخ  درصد برای مالیات بر ارزش افزوده:
الف( مجموع مالیات بر ارزش افزودۀ جمع‌آوری‌شده

ب( مالیات بر ارزش افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شده در مرحلۀ دوم
ج( قیمت فروش با مالیات بر ارزش افزوده در مرحلۀ سوم، کدام است؟

: تولیدکننده کالا را به مرحلۀ 

قیمت  تومان می‌فروشد.

: تولیدکننده کالا را به مرحلۀ 

قیمت  تومان می‌فروشد.

: تولیدکننده کالا را به مرحلۀ 

قیمت  تومان می‌فروشد.

الف(  تومان، ب(  تومان، ج(  تومان الف(  تومان، ب(  تومان، ج(  تومان

الف(  تومان، ب(  تومان، ج(  تومان الف(  تومان، ب(  تومان، ج(  تومان

67۳۵

۱

۱, ۰۰۰

۲

۵, ۰۰۰

۳

۱۲, ۰۰۰

۵۵۰۳۲۰۱۲, ۶۰۰۶۰۰۲۰۰۱۲, ۶۰۰

۶۰۰۲۰۰۱۳, ۰۸۰۵۵۰۳۲۰۱۳, ۰۸۰

 درصد برای مالیات بر ارزش افزوده: در جدول زیر اطلاعات قیمتی کالای  در مراحل تولید ذکر شده است. با در نظر گرفتن نرخ 
قیمت بدون محاسبۀمراحل تولید

 هزار تومانمرحلۀ 

 هزار تومانمرحلۀ 

 هزار تومانمرحلۀ 

‌الف( مجموع مالیات بر ارزش افزودۀ جمع‌آوری‌شده چند هزار تومان است؟
ب( مالیات بر ارزش افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شده در مرحلۀ دوم چند هزار تومان است؟

 -   -   -   - 

68A۹

VAT

۱۵۰

۲۱۲۰

۳۲۴۰

۳۶٫۹۵٫۳۳۶٫۹۶٫۳۲۱٫۶۶٫۳۲۱٫۶۵٫۳

مالیات بر حقوق، مالیات بر دارایی، مالیات بر مصرف برخی کالاها، مالیات بر ارث و عوارض گمرکی و خدماتی به‌ترتیب از راست به چپ، جزو
چه نوع مالیاتی هستند؟

مستقیم ـ مستقیم ـ غیرمستقیم ـ غیرمستقیم ـ مستقیم غيرمستقیم ـ غیرمستقیم ـ مستقیم ـ مستقیم ـ غیرمستقیم

مستقیم ـ مستقیم ـ غیرمستقیم ـ مستقیم ـ غیرمستقیم مستقیم ـ غیرمستقیم ـ غیرمستقیم ـ مستقیم ـ مستقیم

69

با توجه به اثر هریک از روش‌های درآمدزایی دولت، کدام‌یک از موارد زیر درست نیست؟

درآمد ناشی از فروش دارایی‌های تجدیدناپذیر به‌دلیل نوسان قیمت و وابستگی به قیمت بازارهای بین‌المللی، درآمد قابل اطمینانی نیست.

ایجاد بدهی از طریق قرض از مردم در هنگام سرمایه‌گذاری عمرانی با فروش اوراق مشارکت، یک نوع درآمد پایدار و مؤثر در اقتصاد کشور است.

اگر درآمد حاصل از فروش دارایی‌ها به خلق دارایی جدید منجر نشود، حتماً نسل‌های آینده متضرر می‌شوند.

درآمد حاصل از مالیات‌ها فراتر از کسب درآمد است زیرا رفتار مصرف‌کنندگان را اصلاح می‌کند.
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هر یک از عبارت‌های زیر به کدام نوع مالیات اشاره دارد؟ 
ــ مالیاتی که از مالیات‌ستانی مضاعف جلوگیری می‌کند.

ــ معمولاً برای حمایت از صنایع داخلی نیز به کار گرفته می‌شود.
‌ــ مهم‌ترین نوع مالیات است. 

‌ــ اساس و مبنای آن ثروت مؤدی است.

مالیات بر درآمد ــ مالیات بر مصرف ــ مالیات بر ارث ــ مالیات بر درآمد 

مالیات بر درآمد ــ عوارض گمرکی ــ مالیات بر مصرف ــ مالیات بر درآمد 

مالیات بر ارزش افزوده ــ مالیات بر مصرف ــ مالیات بر ارث ــ مالیات بر دارایی 

مالیات بر ارزش افزوده ــ عوارض گمرکی ــ مالیات بر درآمد اشخاص ــ مالیات بر دارایی 

71

با توجه به جدول زیر که میزان مالیات پرداختی در یک جامعه را ارائه می‌دهد، پاسخ پرسش‌های زیر به‌ترتیب کدام است؟ 
الف: مجموع میزان مالیات مستقیم چند میلیون تومان است؟ 

ب: مجموع میزان پرداختی برای مهم‌ترین نوع مالیات چند میلیون تومان است؟
ج: افراد این جامعه چند میلیون تومان مالیات غیرمستقیم پرداخته‌اند؟ 

 میلیون تومانمالیات بر مصرف

 میلیون تومانمالیات بر درآمد اشخاص

 مالیات بر درآمدمالیات بر دارایی

 میلیون تومانمالیات بر درآمد

 درصد مالیات بر مصرفعوارض نوسازی

 برابر مالیات بر دارایی

72

۲۰۰

۸۰

۱
۳

۳۳۰

۲۵

VAT۲

۲۵۰, ۱۱۰, ۴۴۰۴۷۰, ۸۰, ۵۲۰۲۵۰, ۱۱۰, ۵۲۰۴۷۰, ۸۰, ۴۴۰

برای تهیۀ پوشاک، هر کیلو پنبه به قیمت  تومان به کارخانۀ تولید پارچه فروخته می‌شود. کارخانه پس از بافت پارچه آن را به قیمت

 تومان به تولیدی پوشاک عرضه می‌کند. تولیدی پوشاک پس از دوخت لباس، آن را به قیمت  تومان به مشتری می‌فروشد.

اگر نرخ مالیات بر ارزش افزوده  درصد اعلام شده باشد، با توجه به آن به‌ترتیب، قیمت فروش با مالیات بر ارزش افزوده در مرحلۀ دوم و
مجموع مالیات بر ارزش افزوده‌ جمع‌‌آوری‌شده چقدر است؟

 تومان -  تومان تومان -  تومان تومان-  تومان تومان -  تومان

73۴۰, ۰۰۰

۶۵, ۰۰۰۸۰, ۰۰۰

۲۰

۴۸۰۰۰۱۳۰۰۰۷۸۰۰۰۱۳۰۰۰۴۸۰۰۰۱۶۰۰۰۷۸۰۰۰۱۶۰۰۰

موارد کدام گزینه، به‌ترتیب تکمیل‌کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر است؟
الف( دولت یا  ..................  امنیت خرید و فروش و مبادلات را بهبود می‌بخشد.

 ..................  به‌صورت بخشی از قیمت کالا از مشتری گرفته می‌شود. ب( مالیاتِ
ج( با گرفتن مجوز برای راه‌اندازی یک کسب‌و‌کار اجازۀ ..................  به دولت داده می‌شود.

د( در مالیات ..................  کالا و خدمات واسطه‌ای از پرداخت مالیات معاف می‌شوند.

وضع قوانین و مقررات ویژه ــ غیرمستقیم ــ وضع مالیات ــ مالیات بر مصرف

وضع قوانین و مقررات ویژه ــ مستقیم ــ وضع مالیات ــ مالیات بر ارزش افزوده

تعریف و اجرای حقوق مالکیت ــ غیرمستقیم ــ نظارت بر کسب‌و‌کار ــ مالیات بر ارزش افزوده

تعریف و اجرای حقوق مالکیت ــ مستقیم ــ نظارت بر کسب‌و‌کار ــ مالیات بر مصرف
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با توجه به اصل مزیت‌های مطلق و نسبی، عبارات کدام گزینه صحیح است؟ )هر سه كشور به‌ يك اندازه از نيروی كار، سرمايه و دانش فنی

برخوردارند و تنها دو کالای  و  را تولید می‌کنند.(
 

میزان تولید کالای میزان تولید کالای کشور

 واحد واحدبرزیل

 واحد واحدغنا

 واحد واحدکنیا

کنیا در تولید کالای  مزیت مطلق دارد.

غنا در تولید کالای  مزیت مطلق دارد.

برزیل باید در تولید کالای  متمرکز شود و کالای  مورد نیاز خود را از کنیا وارد کند.

غنا در تولید کالای  مزیت نسبی دارد و باید کالای  مورد نیاز خود را از کشور برزیل وارد کند.

75

AB

AB

۳۰۱۰

۴۰۱۵

۱۵۲۰

A

B

AB

BA

مفهوم »مقرون به صرفه بودن« در تجارت، با کدام عبارت متناسب است؟ 

رونق اقتصادی  مزیت اقتصادی  کاهش تعرفه‌ها  بهبود عملکرد بازار 

76

کشور »الف« و »ب« فقط دو محصول برنج و چای تولید می‌کنند. کشور »الف« به‌ازای هر کیلو چای که تولید می‌کند، از تولید  کیلو برنج

صرف‌نظر می‌کند. کشور »ب« به‌ازای هر کیلو چای که تولید می‌کند، از تولید  کیلو برنج صرف‌نظر می‌کند. با توجه به اطلاعات ارائه‌شده، کشور
»الف« دارای کدام مزیت است؟  

مزیت مطلق در تولید چای  مزیت مطلق در تولید برنج  مزیت نسبی در تولید چای  مزیت نسبی در تولید برنج 

77۵

۸

وضع تعرفه‌های گوناگون بر واردات برای حمایت از صنایع داخلی که به آن اشاره می‌شود. به‌ترتیب به کدام کشور اختصاص دارد؟

الف: افزایش تعرفه‌های گمرکی تا  درصد در دورۀ بین دو جنگ جهانی

ب: اعلام ممنوعیت واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی یا چینی در سال 
ج: وضع تعرفه‌های حمایتی متعدد بر کالاهای وارداتی در اوایل قرن نوزدهم

انگلستان - اروپای شرقی - آمریکا انگلستان - آلمان - آمریکا آمریکا - انگلستان - آلمان آمریکا - آلمان - اروپای شرقی

78

۵۲

۱۷۰۱

کدام مورد در رابطه با قرارداد »گات« درست است؟

کشورهای آلمان و اروپای شرقی و ایالات متحده در جهت تقویت و حمایت از صنایع داخلی خود، تعرفه‌های حمایتی متعددی بر کالاهای وارداتی وضع کردند.

کنگرۀ آمریکا، تعرفه‌های گمرکی را تا  درصد افزایش داد و سایر کشورها به تلافی این اقدام، تجارت خود را با آمریکا کاهش دادند و قرارداد تجارت آزاد، مشهور
به »گات« را امضا کردند.

سیاست‌های حمایت‌گرایانۀ ایالات متحده و برخی کشورهای اروپایی باعث به وجود آمدن مشکلاتی شده بود که کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل به نام گات در سال
 تشکیل شد.

بیست و سه کشور برای جلوگیری از اقدامات حمایت‌گرایانه کشورها علیه یکدیگر و حفظ روابط تجاری بین خودشان قراردادی غیررسمی را امضا کردند که بعدها به
سازمان دائمی تجارت جهانی تبدیل شد.

79

۵۲

۱۹۴۴
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کدام سیاست اقتصادی، جهت مقابله با تحریم‌های تجاری مناسب است؟ 

افزایش ارزش پولی صادرات و واردات  افزایش درآمد سرانه 

افزایش نسبت صادرات غیر‌نفتی به تولید کل  کاهش حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول ملی 

80

کدام گزینه به‌ترتیب در ارتباط با موارد زیر مطلبی صحیح را بیان نموده است‌؟
الف( در این مورد تک محصولی بودن، شکننده و آسیب‌پذیر شدن را به همراه ندارد‌.

ب( وابستگی در تولید یا تأمین این کالا تأثیر قابل توجهی بر تضعیف قدرت اقتصادی کشور دارد‌.
ج( چگونگی فراهم آوردن راه تأمین کالا‌های اساسی در داخل کشور

الف( خیاط فقط به تولید البسه می‌پردازد و مواد غذایی مورد نیاز را از فروشگاه‌های زنجیره‌ای تأمین می‌کند. ب( انسولین مورد نیاز بیماران دیابتی ج( خلق مزیت‌های
جدید اقتصادی

الف( کشور فرضی الف در قارۀ اقیانوسیه به دلیل شرایط اقلیمی فقط در حوزۀ محصولات دامی فعال است. ب( لوازم خانگی ج( گوناگون کردن بازار فروش کالا‌های
صادراتی

ا‌لف( یکی از کشور‌های حوزۀ خلیج فارس در صورت ایجاد موانع خارجی و عدم فروش نفت از حیث درآمدزایی با سختی روبه‌رو خواهد شد. ب( کالای روشنایی ج(
خلق مزیت‌های جدید اقتصادی

الف( فرد ب مدرس دروس تخصصی علوم انسانی است و به علت علاقه به زبان فرانسوی برای آموزش به سراغ استاد این زبان می‌رود. ب( وسایل مورد نیاز صنایع
دفاعی ج( گوناگون کردن بازار فروش کالا‌های صادراتی

81

به موجب فعالیت‌ تعدادی از دانشمندان ایرانی، بذر صیفی‌جات متناسب با کویر و آب‌‌های شور تولید و به بازار‌های بین‌المللی صادر شده است.
کدام مورد اثر فعالیت آنها را بر استحکام اقتصادی کشور بیان می‌کند؟ 

رشد اقتصادی و کاهش فقر  تأمین کالاهای راهبردی  خلق مزیت اقتصادی  مقابله با تحریم‌های مالی 

82

در ارتباط با سوالات زیر کدام گزینه صحیح است؟
- تمامی موارد زیر سبب نزدیک شدن کشور به وضعیت استقلال و استحکام اقتصادی می‌شود. به جز.....

- زندگی عموم انسان ها در جامعۀ شهری مبتنی بر چه اساس است؟
- در ارتباط  با واقعیت کدام گزینه صحیح است؟

به علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان توجه بیشتری داشته باشد.- چند محصولی - موقعیت رقبا و میزان اعتمادی که به آنها داریم، موقعیت صنایع داخلی، منابع و
امکانات طبیعی و انسانی و نیز وضعیت بازار و قیمت‌ها در تعامل کشور‌ها با یکدیگر موثر است.

با خلق مزیت‌های جدید اقتصادی راه‌های تأمین کالاهای وارداتی را گوناگون کند -.تک محصولی - وابستگی در تأمین کالاهای راهبردی و ضروری مثل دارو،غذا و
محصولات کشاورزی، حوزۀ انرژی( مثل نفت و انرژی هسته‌ای و انرژی‌های نو)و صنایع نظامی و دفاعی می‌تواند موجب بهانه‌جویی و سلطۀ رقیب یا دشمن و نهایتاً

ضعف و وابستگی کشور شود.

به علم و فناوری و اقتصاد دانش بنیان توجه بیشتری داشته باشد. - تخصص‌گرایی - جنگ‌ها و تحریم‌های اقتصادی و رفتار خودخواهانۀ برخی کشورها موجب شده
است تا اقتصاددانان به اهمیت خودکفایی در همه تولیدات و عدم وابستگی برای تأمین آنها از خارج تأکید کنند.

راه‌های تأمین کالاهای وارداتی را کاهش دهد و بازارهای فروش کالاهای صادراتی خود را گوناگون کند. - تولید براساس مزیت نسبی - برای تعامل قدرتمند با
دیگران، کشورها ناگزیرند از بهره‌برداری از مزیت‌های موجود دست بکشند و به خلق مزیت‌های جدید، در جهت افزایش استقلال و اقتدار اقتصادی بپردازند.
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چند مورد از جملات زیر در مورد طرفداران اقتصاد بازار آزاد صحیح نیست؟
الف( همۀ طرفداران اقتصاد بازار آزاد از مالکیت خصوصی دفاع کرده و آزادی تجارت خارجی را مهم‌ترین عامل در رونق اقتصادی می‌دانند.

ب( بازیگر اصلی در میدان اقتصاد، بازار است و رقابت آزادانه در بازار باعث می‌شود تا اقتصاد کارایی بیشتری داشته باشد.
پ( آنان معتقدند قیمت‌های بازار خود‌به‌خودی تعیین می‌شود و هیچ محدودیت بیرونی نباید بر سازوکار تعیین قیمت وضع کرد.

ت( طرفداران اقتصاد بازار آزاد، از تساوی عرضه و تقاضای بازار به هر قیمتی، دفاع می‌کنند.
ث( طبق نظر نظام سرمایه‌داری، کسانی که پول بیشتر یا قدرت خرید بالاتری داشته باشند، حق تصاحب بالاتری به دست می‌آورند و می‌توانند

کالاها و منابع تولید بیشتری را از آن خود کنند و بر ابزار‌ها و روش‌های تولید مسلط شوند.

84

۲۳۴۱

هریک از جملات زیر به ترتیب مربوط به کدام نظام اقتصادی است؟
الف( آنها بر این باورند که سرآغاز همۀ ظلم‌ها، مالکیت خصوصی است.

ب( در این نظام تأکید بر مالکیت خصوصی است.
پ( کارگران تنها طبقه‌ای هستند که حق دارند سازوکار‌های حاکم بر میدان بازی اقتصاد را به اختیار و آگاهی خودشان، تعیین کنند.

ت( در این نظام تصاحب بیشتر هیچ مرزی جز رقابت‌ها و قیمت‌هایی که در بازار تعیین می‌شود، ندارد.

نظام سوسیالیسم - نظام مارکسیسم - نظام اقتصاد اسلامی - نظام سرمایه‌داری

نظام مارکسیسم - نظام اقتصاد بازار آزاد - نظام مارکسیسم - نظام سوسیالیسم

نظام سوسیالیسم - نظام سرمایه‌داری - نظام مارکسیسم - نظام اقتصادی بازار‌ آزاد

نظام مارکسیسم - نظام اقتصاد اسلامی - نظام سوسیالیسم - نظام کاپیتالیسم

85

کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟
الف( چگونه یک کشور می‌تواند به وضعیّت »استقلال اقتصادی« نزدیک شود؟

ب( عبارات کدام گزینه در خصوص دولت‌ها و تجارت بین‌الملل نادرست است؟

الف( امکان تأمین کلیة نیازهایش را در داخل فراهم کند ـ به کشوری »وابستگی سیاسی« نداشته باشد. ـ از وضعیّت »تک‌محصولی« فاصله بگیرد. ب( آمریکا، کانادا و
، پیمان تجارت آزاد، مشهور به پیمان نفتا را امضا کردند. مکزیک در سال 

ی را صادر کند. ـ از وضعیّت »تک‌محصولی« فاصله بگیرد. ب( سازمان‌های بین‌المللی شکل‌گرفته الف( »وابستگی اقتصادی« به کشوری نداشته باشد. ـ نتواند کالای خاصّ
در قرن بیستم، مجموعه‌ای از پیمان‌های تجاری بود که با فراز‌و‌نشیب‌های گوناگونی همراه بود

الف( از وضعیّت »تک‌محصولی« فاصله بگیرد. ـ امکان تأمین بعضی از نیازها را در داخل فراهم کند. ـ به علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان توجهی بیشتر داشته باشد.
ب( کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل )برتن وودز( در سال  تشکیل شد و نتیجۀ آن تشکیل سازمان تجارت جهانی بود.

الف( از وضعیّت »تک‌محصولی« فاصله بگیرد. ـ امکان تأمین بعضی از نیازها را در داخل فراهم کند. ـ به علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان توجهی بیشتر داشته باشد.
ب( مهم‌ترین عامل در مبادلات و پیمان‌های اقتصادی، حفظ منافع ملی است.

86

۱۹۹۲

۱۹۴۴
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اگر کارخانه‌ای به‌دلیل کاهش فروش، مجبور شود به‌طور موقت تعدادی از کارگرها را بیکار کند، با توجه به جدول زیر، این کارخانه از کدام نوع
بیکاری برخوردار است و نرخ بیکاری چند درصد است؟

 

جمعیت شاغل )نفر(جمعیت غیر‌فعال )نفر(جمعیت زیر  سال )نفر(جمعیت کل )نفر(

دوره‌ای ــ  اصطکاکی ــ  اصطکاکی ــ  دوره‌ای ــ 

87

۱۵

۳, ۸۰۰, ۰۰۰۹۰۰, ۰۰۰۴۰۰, ۰۰۰۲, ۰۰۰, ۰۰۰

۲۰۲۰۳۰۳۰

کشوری در سال گذشته با رکود اقتصادی مواجه گردید. در نتیجه تعداد جمعیت بیکار آن به  نفر رسید. با توجه به جمعیت فعال

این کشور که  نفر بود؛ پاسخ پرسش‌های زیر به‌ترتیب، کدام است؟
ــ جمعیت شاغل این کشور چند نفر بود؟ 
ــ این کشور دارای کدام نوع بیکاری بود؟ 

‌ــ نرخ بیکاری در این کشور چند درصد بود؟ 
ــ کدام سیاست پولی، می‌تواند شرایط اقتصادی این کشور را بهبود دهد؟ 

 ــ دوره‌ای ــ  درصد ــ انبساطی  ــ دوره‌ای ــ  درصد ــ انبساطی 

 ــ ساختاری ــ  ــ انقباضی  ــ ساختاری ــ  ــ انقباضی 

88۴, ۲۰۰, ۰۰۰

۳۲, ۰۰۰, ۰۰۰

۲۷, ۸۰۰, ۰۰۰۱۳۳۶, ۲۰۰, ۰۰۰۱۳

۳۶, ۲۰۰, ۰۰۰۱۲٫۵۲۷, ۸۰۰, ۰۰۰۱۲٫۵

با توجه به اطلاعات جدول زیر، به‌ترتیب:

جمعیت زیر  سال )نفر(جمعیت شاغل )نفر(جمعیت غیر‌فعال )نفر(جمعیت کل )نفر(

الف( نرخ بیکاری چند درصد است؟
‌ب( جمعیت بیکار در این منطقه چند نفر است؟

89

۱۵

۹۳۰۰۰۰۱۶۸۰۰۰۳۱۰۰۰۰۲۱۰۰۰۰

۴۲۲۰۰۰ − ۳۴٫۴۲۴۲۰۰۰ − ۳۴٫۴۲۴۲۰۰۰ − ۴۳٫۸۴۲۲۰۰۰ − ۴۳٫۸

هر یک از عبارت‌های زیر به‌ترتیب مربوط به کدام قسمت در جدول است؟

تعریفنوع بیکاری

هنگام رکود اقتصادی رخ می‌دهد.»ج«

در همۀ کشورها وجود دارد و کوتاه‌مدت است.»ب« 
افرادی که به تازگی در حال ورود به بازار کار هستند.»الف« 

عدم تطابق مهارت‌ها»د«

‌- بیکاری دوره‌ای
- بیکاری ساختاری
- بیکاری اصطکاکی
- بیکاری اصطکاکی

»الف« - »د« - »ج« - »د« »الف« - »ج« - »ب« - »د« »ج« - »د« - »ب« - »الف« »د« - »ج« - »ب« - »ج«

90
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هریک از عبارات زیر به کدام نوع از بیکاری اشاره دارد؟
الف( این نوع بیکاری شامل کسانی است که به‌تازگی در حال ورود به بازار کار هستند.

ب( در این نوع از بیکاری تولید کاهش می‌یابد و به همین دلیل شرکت‌ها استخدام خود را متوقف می‌کنند یا بخشی از نیروهای خود را بیکار
می‌کنند.

ج( بیکاری‌ای که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویای کار و انواع شغل‌های موجود به دلایلی از جمله عدم تطابق مهارت‌هاست.
د( این نوع بیکاری شامل کسانی می‌شود که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و به امید یافتن شغلی بهتر در جست‌وجو هستند.

بیکاری ساختاری، بیکاری فصلی، بیکاری ساختاری، بیکاری اصطکاکی بیکاری ساختاری، بیکاری دوره‌ای، بیکاری اصطکاکی، بیکاری فصلی

بیکاری اصطکاکی، بیکاری دوره‌ای، بیکاری فصلی، بیکاری دوره‌ای بیکاری اصطکاکی، بیکاری دوره‌ای، بیکاری ساختاری، بیکاری اصطکاکی

91

با توجه به اطلاعات جدول زیر، به‌ترتیب نرخ بیکاری چند درصد است و جمعیت بیکار در این منطقه چند هزار نفر می‌باشد؟

جمعیت زیر  سالجمعیت شاغلجمعیت غیرفعالجمعیت کل

92

۱۵

۹۵۰, ۰۰۰۲۲۰, ۰۰۰۳۰۰, ۰۰۰۴۰۰, ۰۰۰

۳۵, ۰۰۰ − ۱۱٫۷۳۵, ۰۰۰ − ۹٫۰۹۳۰, ۰۰۰ − ۹٫۰۹۳۰, ۰۰۰ − ۱۱٫۷

اطلاعات یک جامعه فرضی مطابق جدول زیر است. اگر یک درصد از جمعیت شاغلین، به امید یافتن شغل بهتر، کار خود را ترک کنند، دچار چه
نوع بیکاری شده‌اند و جمعیت شاغلین در این حالت چقدر است؟ ‌

جمعیت بیکارجمعیت غیرفعالجمعیت پایین‌تر از جمعیت کل

 جمعیت بالای  جمعیت کل

ساختاری ـ  ساختاری ـ  اصطکاکی ـ  اصطکاکی ـ 

93

۱۵

۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰۱۵%۳۰%۱۵۲, ۰۰۰, ۰۰۰

۳, ۹۵۰, ۰۰۰۳, ۹۱۰, ۵۰۰۳, ۹۵۰, ۰۰۰۴, ۹۱۰, ۵۰۰

به ترتیب کدام گزینه مبین پاسخ صحیح سؤالات زیر است؟
- کدام گزینه یکی از عوامل مهم بیکاری و رکود و اثر‌گذار بر بی‌ثباتی  بازار کار و فعالیت اقتصادی در ایران است؟

- کدام گزینه در رابطه با فقر مطلق صحیح نیست؟
- به ترتیب تأسیس صندوق‌های قرض‌الحسنه و حمایت از شرکت‌های تولیدی برای مقابله با خطر فقر و نابرابری از مسئولیت‌های کیست؟

بی‌ثباتی در قیمت‌ها - با توجه به مفهوم فقر مطلق، می‌توان گفت که محاسبۀ تعداد افراد فقیر بسیار پیچیده و سخت و شاید ناممکن است. - دولت - دولت

بحران‌های محیط‌زیستی - مطابق با معیار بانک جهانی، افرادی که زیر  دلار در روز درآمد دارند، زیر خط فقر مطلق‌اند. - دولت - مردم

بحران‌های محیط‌زیستی - معیار فقر در نواحی و زمان‌های مختلف متفاوت خواهد بود.- مردم - مردم

بی‌ثباتی در قیمت‌ها - در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار، از طریق  نرخ ارز رایج در بازار تعیین می‌شود. - مردم - دولت

94

۱٫۹
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به ترتیب پاسخ هر‌یک از سوالات زیر کدام است؟
- در رابطه با فقر نسبی کدام عبارت نادرست است؟

- دولت‌ها موظف‌اند از چه طریق با بیکاری و فقر مبارزه نمایند؟
- مردم چگونه می‌توانند، از یکدیگر در برابر خطر فقر و نابرابری، محافظت کنند؟

معیار فقر نسبی در نواحی و زمان‌های مختلف متفاوت خواهد بود. - برقرار کردن عدالت و افزایش کمک‌های بلاعوض - خیریه و کمک‌های مردمی

مطابق با معیار بانک جهانی، افرادی که زیر دلار در روز درآمد دارند، زیر خط فقر نسبی‌اند. - حمایت از شرکت‌های تولیدی و مبارزه با فساد- ایجاد نهادهای
توانمندسازی

در این شاخص، نیازمندی‌های افراد و یا خانوار را با توانمندی‌های آنان برای دستیابی به آن نیازها مقایسه می‌کنیم - اجرای سیاست‌های فقرزدایی و ثبات قیمت‌ها-
حمایت از شرکت‌های تولیدی 

محاسبۀ تعداد افراد با فقر نسبی بسیار پیچیده و سخت و شاید ناممکن است. - برقرار کردن عدالت و ثبات فضای کسب و کار - تأسیس صندوق‌های قرض‌الحسنه

95

۱٫۹

کدام گزینه به‌ترتیب بیانگر پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟
الف( وقتی پول نتواند ارزش خود را حفظ کند چه اتفاقی خواهد افتاد؟

ب( در صورتی که پول بتواند حفظ ارزش کند، می‌تواند وسیلۀ مناسبی برای .................. نیز باشد.
ج( پشتوانۀ پول کاغذی در جهان امروز چیست؟

د( کدام عمل پول کار خرید و فروش کالاهای مختلف و تبدیل قیمت‌ها را به یکدیگر آسان می‌کند؟

الف( پول قدرت خریدش را از دست می‌دهد   ب( پرداخت‌های آینده   ج( قدرت اقتصادی کشور   د( سنجش ارزش

الف( پشتوانۀ پول از بین می‌رود   ب( سنجش ارزش   ج( پول‌های فلزی و شمش‌های طلا و جواهرات نزد صرافان   د( پرداخت در مبادلات

الف( پول قدرت خریدش را از دست می‌دهد ب( پرداخت‌های آینده ج( پول‌های فلزی و شمش‌های طلا و جواهرات نزد صرافان د( سنجش ارزش

الف( پشتوانۀ پول از بین می‌رود   ب( سنجش ارزش   ج( قدرت اقتصادی کشور   د( پرداخت در مبادلات

96

کدام مورد، علت اصلی به‌وجود آمدن اسکناس توسط دولت‌ها شد؟

قدرت نقد کردن رسیدها کاهش یافته بود. قابلیت تبدیل به واحدهای کوچک‌تر را نداشت.

شناسایی و اعتبارسنجی رسیدهای صرافان توسط مردم سخت شده بود. دولت‌ها هم بتوانند از اسکناس‌ها در مبادلات خود استفاده کنند.

97

به‌ترتیب کدام گزینه بیانگر پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟
الف( در صورتی که پول بتواند حفظ ارزش کند، می‌تواند وسیلۀ مناسبی برای  .................. نیز باشد.

ب( »در زمان مبادله کالا به کالا پیدا کردن اشخاصی که کالای مورد نظر ما را داشته باشند و همچنین خواهان تعویض با کالای ما باشند، دشوار بود«
کدام‌یک از وظایف پول این مشکل را حل کرده است؟

ج( در حال حاضر پشتوانه یوآن، واحد پول چین، چیست؟

الف( سنجش ارزش - ب( وسیلۀ سنجش ارزش - ج( طلایی که در بانک‌های چین نگهداری می‌شود.

الف( پرداخت‌های آینده - ب( وسیلۀ پرداخت در مبادلات - ج( قدرت اقتصادی چین

الف( پرداخت‌های آینده - ب( وسیلۀ سنجش ارزش - ج( قدرت اقتصادی چین

الف( سنجش ارزش - ب( وسیلۀ پرداخت در مبادلات  - ج( طلایی که در بانک‌های چین نگهداری می‌شود.

98
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با توجه به سرگذشت پول، کدام مورد مسیر تکاملی پول را به‌درستی تکمیل می‌کند؟

‌

اسکناس ــ تحریری ــ ثبتی  تحریری ــ ثبتی ــ دیجیتالی 

کاغذی ــ تحریری ــ الکترونیکی  تحریری ــ الکترونیکی ــ بیت کوین 

99

← ← ← ←⋯⋯ پول
(۳)

⋯⋯ پول
(۲)

⋯⋯ پول
(۱)

⋯⋯  پول فلزی ⋯⋯  کالاهای با دوام

نقش اصلی پول در مبادلات چیست و با افزایش سطح عمومی قیمت‌ها، کدام وظیفۀ پول به‌درستی تحقق نمی‌یابد؟

وظیفۀ سنجش ارزش ـ وسیلۀ پرداخت در مبادله وظیفۀ سنجش ارزش ـ وسیلۀ پرداخت آتی

وظیفۀ تسهیل مبادله ـ وظیفۀ پس‌انداز و حفظ ارزش پول وظیفۀ تسهیل مبادلات ـ وسیلۀ پرداخت در مبادلات

100

اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعۀ فرضی است. با توجه به آن:
الف( اختلاف میزان نقدینگی با حجم پول در گردش کدام است؟

ب( میزان سپرده‌های پس‌انداز در این جامعه کدام است؟
 

 واحد پولیمجموع اسکناس‌های نزد مردم

 ارزش اسکناس‌های موجودارزش مسکوکات موجود در دست مردم

 واحد پولیمجموع سپرده‌های دیداری و چک پول

 درصد ارزش مسکوکاتموجودی حساب‌های جاری اشخاص

 واحد پولیمیزان نقدینگی

الف(  واحد پولی          ب(  واحد پولی الف(  واحد پولی        ب(  واحد پولی

الف(  واحد پولی           ب(  واحد پولی الف(  واحد پولی         ب(  واحد پولی

101

۵۲۵۰

۲
۵

۴۲۳۰

۵۰

۱۲۲۳۰

۱۳۸۰۲۰۵۵۱۳۸۰۳۱۰۵

۶۵۰۳۱۸۰۶۵۰۱۳۰۵
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اطلاعات ارائه‌شده در جدول زیر، مربوط به یک جامعۀ فرضی است، با توجه به مندرجات جدول:
 

 واحد پولیچک پول 

 واحد پولیارزش پولی مجموع اسکناس‌ها

 واحد پولیحجم پول جامعه

 موجودی حساب‌های پس‌انداز بلند مدتحساب‌های پس‌انداز کوتاه مدت

 ارزش پولی مجموع اسکناس‌هاارزش مسکوکات در دست مردم

 واحد پولیحساب‌های پس‌انداز بلند مدت6

الف( میزان شبه پول این جامعه، چند واحد پولی است؟
ب( ارزش پولی موجودی حساب‌های جاری مردم، چند واحد پولی است؟

ج( میزان نقدینگی این جامعه، چند واحد پولی است؟

، ج(  ، ب(  الف(  ، ج(  ، ب(  الف(  ، ج(  ، ب(  الف(  ، ج(  ، ب(  الف( 

102

۱۹۸۰

۲۲۵۰

۳۴۳۲۰

۴۱
۳

۵۲
۵

۴۲۰

۵۴۰۲۴۷۴۴۷۷۰۵۶۰۲۹۹۰۴۸۸۰۵۶۰۲۴۳۰۴۸۸۰۵۴۰۲۹۹۰۴۷۷۰

کدام‌یک از پول‌های زیر، خصوصیتی اعتباری دارند؟

تهاتری ـ ثبتی ـ اسکناس کاغذی ـ تحریری ـ الکترونیکی فلزی ـ تحریری ـ اسکناس تهاتری ـ ثبتی ـ الکترونیکی

103

پاسخ درست هر یک از پرسش‌های زیر به‌ترتیب کدام است؟ 
ــ مبادلات با کالاهای بادوام و قابل تقسیم به تکه‌‌های کوچک، جایگزین کدام وسیلۀ مبادله گردید؟ 

ــ استفاده از کدام مورد در مبادلات، سبب رونق دریانوردی گردید؟ 
ــ کدام اصطلاح برای چک استفاده می‌شود؟

- پشتوانه نخستین اسکناس‌ها چه بود؟

پایاپای ــ کالای بادوام ــ ثبتی ــ رسید کاغذی نزد صرافان  تهاتری ــ کالای بادوام ــ تحریری ــ طلا و نقره نزد صرافان 

تهاتری ــ طلا و نقره ــ ثبتی ــ طلا و نقره نزد صرافان  پایاپای ــ طلا و نقره ــ تحریری ــ رسید‌ کاغذی نزد صرافان 

104

جدول زیر، قیمت سه کالای مختلف را طی یک سال نشان می‌دهد. اگر نرخ تورم در قیمت این سه کالا برابر باشد، »قیمت کالای  در ابتدای

سال« و »قیمت کالای  در انتهای سال« به‌ترتیب کدام است؟

قیمت )ريال(کالا

انتهای سالابتدا سال

105A

C

A۶۶۵۵۲؟

B۶۳۴۰۰۷۲۸۱۲۰

C۹۵۴۰۰؟

۱۷۱۷۲ − ۵۶۴۰۰۱۱۲۵۷۲ − ۵۶۴۰۰۱۱۲۵۷۲ − ۱۱۹۷۹۱۷۱۷۲ − ۱۱۹۷۹
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میزان تولید کل کشوری در سه سال متوالی به‌ترتیب  و  میلیارد ريال شده است. با انتخاب سال اول، به‌عنوان سال پایه،

میزان تولید کل این جامعه در سه سال موردنظر برحسب قیمت‌های سال پایه به  و  تغییر می‌یابد. پاسخ پرسش‌های »الف«،
»ب« و »ج« کدام است؟

الف- افزایش مقدار تولید در سال دوم و سوم، به‌ترتیب کدام است؟
ب- افزایش قیمت‌ها در سال دوم و سوم، به‌ترتیب کدام است؟

ج- پدیدۀ تورم در سال دوم و سوم در این جامعه، به‌ترتیب کدام است؟

الف:  - ب: ج:  الف:  - ب:  ج: 

الف:  - ب:  ج:  الف:  - ب:  ج: 

106۴۲۵۰, ۳۰۰۰۶۷۴۰

۳۸۶۰, ۳۰۰۰۶۳۲۰

۸۶۰, ۳۳۲۰۳۹۰, ۴۲۰۴۲۰, ۳۹۰۸۶۰, ۳۳۲۰۴۲۰, ۳۹۰۴۲۰, ۳۹۰

۳۳۲۰, ۸۶۰۳۹۰, ۴۲۰۴۲۰, ۳۹۰۳۳۲۰, ۸۶۰۴۲۰, ۳۹۰۴۲۰, ۳۹۰

«، سطح عمومی قیمت‌ها در « و » « ،» با توجه به اطلاعات ارائه‌شده پیرامون سطح عمومی قیمت‌ها در یک سال مشخص برای سه کشور »

« به‌ترتیب چند واحد پولی است؟ « و ابتدای سال برای کشور » انتهای سال برای کشور »
 

نرخ تورم )درصد(انتهای سال )واحد پولی(ابتدای سال )واحد پولی(قیمت

کشور

؟

سه برابر ؟

107ABC

AB

A۴۰۰
C

۱
۲

B۴۴۸A

C۲۰۰۲۸۰۴۰

۲۸۰ ، ۴۸۰۳۲۵ ، ۴۸۰۲۸۰ ، ۵۲۰۳۲۵ ، ۵۲۰

 

 در جدول زیر، قیمت‌های مربوط به سه کالای مختلف در یک سال معین ارائه شده است. در صورتی که

نرخ تورم در این دو سال یکسان باشد، قیمت کالای  در انتهای سال و کالای  در ابتدای سال به‌ترتیب
چند ریال است؟ 

108

BC

۵۸۱, ۰۰۰،۹۷۵, ۰۰۰۶۲۵, ۰۰۰،۹۷۵, ۰۰۰

۵۸۱, ۰۰۰،۹۲۵, ۰۰۰۶۲۵, ۰۰۰،۹۲۵, ۰۰۰

جهت مقاوم‌سازی اقتصاد کشور که با مشکلات »تورم«، »فقر« و »تحریم« روبه‌رو است، به‌ترتیب چه راهکارهایی مناسب است؟ 

سیاست پولی انبساطی ــ بهبود فضای کسب‌و‌کار ــ خودکفایی 

سیاست پولی انقباضی ــ بهبود توزیع درآمد ــ تنوع شرکای تجاری 

سیاست پولی انبساطی ــ سیاست افزایش نقدینگی ـــ خلق مزیت اقتصادی 

سیاست پولی انقباضی ــ کاهش وابستگی به اقتصاد تک‌محصولی ــ خلق مزیت اقتصادی 

109

پاسخ صحیح سه پرسش زیر در کدام گزینه بیان شده است؟
الف( اجرای سياست‌های پولي وظيفۀ كدام نهاد است؟

ب( در چه شرايطی اين نهاد اقدام به سياست پولی انقباضی مي‌كند؟
ج( یک نمونه از روش‌های آن كدام است؟

الف( بانك مركزي، ب( تورم، ج( فروش اوراق مشاركت به مردم الف( كانون بانك‌ها، ب( تورم، ج( خريد اوراق مشاركت در دست مردم

الف( بانك مركزی، ب( ركود، ج( خريد اوراق مشاركت در دست مردم الف( دولت، ب( ركود، ج( فروش اوراق مشاركت به مردم

110

30

پکیج جمع بندی اقتصاد مرکز مشاوره تحصیلی سایا

http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad
http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad


عبارات کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح دو پرسش زیر است؟
الف( کدام گزینه دربارۀ تورم صحیح است؟

ب( کدام گزینه در خصوص »اقتصاد کشور در حالت ركود اقتصادی كه سطح توليد كاهش و بیکاری افزایش می‌یابد،« نادرست است؟

الف( گاهی علت تورم، نابرابری عرضه و تقاضای کل در جامعه است. این فزونی تقاضا بر عرضه به‌صورت افزایش قیمت‌ها بروز می‌کند. ب( بانك مركزی می‌تواند با
فروش اوراق مشاركت به مردم به‌طور مستقيم از مقدار پول در دست مردم بكاهد و موجب رونق اقتصادی گردد.

الف( اگر افزایش نقدینگی در جامعه با افزایش تولید هماهنگ باشد، می‌تواند سبب تورم شود. ب( بانك مركزی سياست افزایش نقدینگی یا همان افزایش حجم پول
در گردش را به‌كار مي‌گيرد.

الف( در کشور ما افزایش درآمدهای نفتی به افزایش ظرفیت‌های تولیدی کمک می‌کند و باعث رشد درآمدهای اقتصادی و رشد حجم نقدینگی شده است که به کاهش
تورم کمک می‌کند. ب( بانك مركزی می‌تواند با خريد اوراق مشاركت در دست مردم به‌طور مستقيم نقدینگی را به جامعه تزريق كند.

الف( در کشور ما نوسانات نرخ ارز نیز اثر منفی بر ارزش پول ملی ما می‌گذارد و باعث کاهش قدرت خرید پول ملی و در نتیجه تورم می‌شود. ب( بانك مركزی
می‌تواند برای ایجاد ثبات اقتصادی سياست کاهش حجم پول در گردش را اعمال کند.

111

کدام مورد، دربردارندۀ پاسخ درست برای پرسش‌های زیر است؟
ـ کدام روش را کشورها برای کنترل تورم و تنظیم نقدینگی در گردش به کار می‌گیرند؟

ـ در حالت رکود اقتصادی کدام سیاست اعمال می‌شود؟
ـ کدام‌یک از سیاست‌های پولی برای مدیریت حجم نقدینگی و حفظ ارزش پول اعمال می‌شود؟

افزایش تعرفه‌های گمرکی بر واردات ـ فروش اوراق مشارکت ـ سیاست مالی انقباضی

افزایش تعرفه‌های گمرکی بر واردات ـ خرید اوراق مشارکت ـ سیاست مالی انبساطی

سیاست بازار باز ـ خرید اوراق مشارکت ـ سیاست پولی انقباضی

سیاست بازار باز ـ فروش اوراق مشارکت ـ سیاست پولی انبساطی

112

کدام مورد دربارۀ »رابطۀ تورم و نقدینگی« درست است؟ 

تورم، همان افزایش نقدینگی است به شرطی که با افزایش تولید هماهنگ باشد. 

دولت جهت کاهش نرخ تورم، از سیاست افزایش حجم پول در گردش استفاده می‌کند. 

با افزایش نقدینگی، توانایی سرمایه‌گذاران افزایش می‌یابد درنتیجه با افزایش تولید، تورم مهار می‌شود. 

هنگام کمبود عرضه، افزایش نقدینگی، توانایی پرداخت برای قیمت‌های بالاتر را در تقاضاکنندگان افزایش می‌دهد.

113

هر یک از موارد زیر، به ترتیب مربوط به کدام بخش از تاریخ معاصر ایران است؟
ـ بهبود خدمات پستی و انتقال وجوه بین شهرها

ـ اقتصاد یکپارچه و مستقل هماهنگ با لایه‌های دینی و اجتماعی و فرهنگی کشور
ـ نظام نوین در مالیات‌ستانی

ـ تأسیس شرکت اسلامیه

پهلوی ‌ـ قاجار ـ نیمۀ دوم حکومت صفویه ـ قاجار قاجار ـ حکومت صفویه ـ پهلوی ـ قاجار

پهلوی ـ قاجار ـ نیمۀ دوم حکومت صفویه ـ دوران شکوفایی تمدن اسلامی قاجار ـ حکومت صفویه ـ پهلوی ـ دوران شکوفایی تمدن اسلامی

114
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هرکدام از ویژگی‌های زیر مربوط به کدام‌یک از دوره‌های دولت ايران است؟
الف( مردم به توانمندی‌های خود برای ایجاد تحول و تغییر در شیوۀ حکمرانی سیاسی و زندگی جمعی پی بردند.

ب( ساختارهای اساسی اقتصاد کشور زیر سلطه و برنامه‌ریزی بیگانگان قرار گرفت.
ج( اقدامات محدود مذهبي و ملی مانند: تحريم كالاهای خارجی توسط علمای اصفهان، تحريم تنباكو و لغو قرارداد رژی، متأسفانه چندان اثربخش

نبود.
د( رونق و آباداني اقتصاد ايران در این دوران را می‌توان از زيربناها و عمران بندرها، بازارها، مدارس علمی، كاروانسراها، مساجد باقيمانده و

فعاليت‌های خیریه‌ها درک كرد.

الف( حكومت پهلوی، ب( دوران قاجار، ج( دوران قاجار، د( اواسط حكومت صفويه

الف( پس از پيروزی انقلاب اسلامي ايران، ب( حكومت پهلوی، ج( حكومت پهلوی، د( دورۀ پايانی حكومت صفويه

الف( پس از پيروزی انقلاب اسلامي ايران، ب( حكومت پهلوی، ج( دوران قاجار، د( اواسط حكومت صفويه

الف( حكومت پهلوی، ب( دوران قاجار، ج( حكومت پهلوی، د( دورۀ پايانی حكومت صفويه

115

عبارات کدام گزینه به ویژگی‌های دولت ایران در زمان حکومت قاجار اشاره ندارد؟

مواردی مانند سياست‌های ركودی و انقباضی و نبودن برنامه‌ريزی و قانون‌گذاری اقتصادی آسیب‌های توان‌فرسایی بر اقتصاد ايران وارد كرد.

تلاش حاکمان صرف تحکیم پایه‌های حکومت خود، افزودن بر خزانه از طریق غارت دسترنج مردم، اعطای امتیازات به وابستگان و خادمان خود، تأمین هزینه‌های
گزاف دربار، سفرهاي خارجي و تجملات مي‌شد.

‌ويژگی عمدۀ این دوره: جدا شدن اقتصاد ايران از ابعاد هويتی، فرهنگی، اجتماعی، تاريخی و دينی خود بود و به‌جای تكيه بر پايه‌های بومی و درون‌زای داخلی و ملی به
بيرون از مرزها و قدرت‌های بزرگ متكی بود.

اقدامات محدود مذهبی و ملی مانند: تأسيس دارالفنون و برقراری نظم مالی و اداری توسط اميركبير، تأسيس شركت اسلاميه و بيانيه‌های حمايت از توليد ملی متأسفانه
چندان اثربخش نبود.

116

در میان  کشور زیر کدام کشور از حیث استقلال و مقاوم‌سازی اقتصادی در وضعیت بهتری دارد؟

کشور فرضی  توانسته است که در حوزه تولید کالای دیجیتال به‌ نوآوری‌هایی برسد و تمرکز سیاست‌گذاری خود را بر تأمین گوشت و سایر فراورده‌های دامی از
کشورهای استرالیا و نیوزلند گذاشته است. لازم به‌ ذکر است مردم و نخبگان کشور همواره مشکلات فراوان تأمین غذا را گوشزد کرده‌اند، اما مسئولین کشور به‌

توانایی خود در تأمین کالاهای مورد نیاز خود از سایر کشور‌ها اطمینان دارند.

یکی از کشور‌های حوزه خلیج‌فارس موفقیت زیادی در جذب سرمایه‌های خارجی داشته است و با‌توجه به وسعت و جمعیت کم مظاهر توسعه در این کشور دیده
می‌شود. چند سال پیش به دلیل مشکلاتی که با یکی از همسایه‌ها و قدرت‌های دنیا داشت ممکن بود حجم زیادی از سرمایه‌ها از این کشور خارج شود و مناقشات

جدی‌تری نیز بین دو کشور همسایه به وجود بیاید.

کشور فرضی  به‌علت فشاری که از جانب برخی ابرقدرت‌ها وجود داشته تمرکز زیادی بر روی خودکفایی در کالاها و محصولات راهبردی گذاشته است تا از جانب
تهدیدات بین‌المللی در امان بماند. نکته مهم این است که مردم این کشور علی‌رغم وجود مشکلات در این راه حامی دولت بوده و با فعالیت‌های خود سعی در کسب
منفعت شخصی و اخلال در اقتصاد کشور نداشته، در نتیجه طی چند سال گذشته گام‌های مهمی در صنعت و نوآوری برداشته شده و مزیت‌های مهم اقتصادی نیز خلق

شده است.

یکی از کشور‌های قاره اروپا در قرن بیستم از استعمار انگلستان خارج شد و دولت مستقل در این کشور شروع به کار کرد. اثرات به‌جای مانده از جنگ‌های جهانی و
مشکلات شدید اقتصادی باعث افت شدید درآمد سرانه در این کشور شد. در این هنگام بسیاری از افراد پیشنهاد درخواست کمک یا وام از کشور‌های مختلف یا
سازمان‌های بین‌المللی را مطرح کردند که مورد موافقت قرار گرفت. البته گروه‌های وام‌دهنده اجرای الگوی اقتصادی ویژه‌ای را برای پرداخت وام شرط نمودند و

دولت این کشور شرط مذکور را پذیرفت و اکنون فعالیت‌های اقتصادی طبق یک الگوی خارجی پیگیری می‌شود.

117۴

A

B
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در عبارت‌های زیر، به چند ویژگی کشورهای پیشرفته اشاره شده است؟ 
ــ علاقه‌مندی به کسب درآمد و روحیۀ فردی برای تلاش اقتصادی در این کشورها برجسته است.

ــ از سطح سواد و بهداشت عمومی بالایی برخوردارند. 
ــ در برابر شوک‌های اقتصادی، قدرت مقاومت دارند.

ــ درآمدها به‌صورت عادلانه‌تری توزیع شده است.
ــ قیمت‌ها از ثبات کامل برخوردار است. 

ــ در سطح منطقه و جهان تأثیرگذارند. 
ــ این کشورها فاقد بیکاری هستند. 

سه‌ چهار  پنج  شش

118

کدام مورد به‌ترتیب »منشأ رشد اقتصادی« و »مؤلفۀ اندازه‌گیری پیشرفت اقتصادی« را ارائه می‌دهد؟ 

آموزش نیروی انسانی ــ میانگین سال‌های تحصیل  آموزش نیروی انسانی ــ افزایش عرضه نیروی کار 

سرانۀ درآمد خالص داخلی ــ میانگین سال‌های تحصیل  سرانۀ درآمد ناخالص داخلی ــ افزایش عرضه نیروی کار 

119

اطلاعات زير در مورد جامعه‌ا‌ي فرضي با  ميليون نفر جمعيت در طول يک سال موجود است. اگر توليد ناخالص داخلی سرانۀ اين جامعه

 ریال باشد:
الف( توليد ناخالص داخلي آن چند ميليون ريال است؟

ب( در اين جامعه ارزش ماشين‌آلات چند ميليون ريال است؟

ارزش ماشین‌آلات

 میلیون ریالارزش مواد غذایی

 ارزش ماشین‌آلاتارزش خدمات ارائه‌شده

 میلیون ریالارزش کالاهای واسطه‌ای به‌کار‌رفته در تولید ماشین‌آلات

، ب(  الف(  ، ب(  الف(  ، ب(  الف(  ، ب(  الف( 

120۵۰

۳٫۲

A؟

B۶۰

C۱
۴

D۲۵

۲۰۰۸۰۱۶۰۸۰۲۰۰۹۰۱۶۰۹۰
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با توجه به مندرجات جدول زیر و همچنین چنانچه مجموع ارزش اقلام مواد غذایی، ماشین‌آلات و پوشاک تولیدشده توسط افرد کشور که در

داخل کشور ساکن هستند،  میلیارد ریال باشد، در این صورت به‌ترتیب:
الف( تولید ناخالص داخلی
ب( تولید ناخالص ملی و 

ج( تولید خالص ملی سرانه کدام است؟ 
 

 میلیارد ریالارزش خدمات ارائه‌شده  

 درصد تولید ناخالص داخلیهزینۀ استهلاک سالیانه

 میلیارد ریالتولید خارجیان مقیم کشور

 میلیارد ریالتولید مردم کشور که در خارج ساکن هستند

50 میلیون نفرجمعیت کل کشور

الف(  میلیارد ریال، ب(  میلیارد ریال، ج(  ریال الف(  میلیارد ریال، ب(  میلیارد ریال، ج(  ریال

 الف(  میلیارد ریال، ب(  میلیارد ریال، ج(  ریال الف(  میلیارد ریال، ب(  میلیارد ریال، ج(  ریال

121

۲۲۰

۳۵

۳۶

۲۰

۴۰

۲۷۵۲۵۰۲۸۵۰۲۷۵۲۹۵۳۹۲۰

۱۹۵۲۹۵۲۵۸۵۱۹۵۲۵۰۳۹۲۰

اطلاعات استخراج‌شده از حساب‌های ملّی کشوری با جمعیت  میلیون نفر، مطابق جدول زیر است. اگر خالص عوامل تولید از خارج 
ريال باشد، »تولید خالص ملّی« و »تولید ناخالص ملّی سرانه« این کشور، به‌ترتیب چقدر است؟‌

 میلیارد ريالارزش افزودۀ بخش کشاورزی

 میلیارد ريالارزش افزودۀ بخش صنعت

 میلیارد ريالارزش افزودۀ بخش خدمات

 برابر ارزش افزودۀ بخش کشاورزیارزش افزودۀ بخش ساختمان

 درصد ارزش افزودۀ بخش صنعتاستهلاک سرمایه

122۸۰۴۷۲۸

۶۷۲۹۰

۳۹۲۵۰۰

۵۴۵۸۹۰

۱٫۵

۳۰

۱۳۸۹۱۷۸۷, ۵ − ۹۹۳۵۹۳۷۷۲۳۸۵۰ − ۹۹۳۵۹۳۱۳۸۹۱۷۸۷, ۵ − ۵۰۰۳۵۸۷۷۲۳۸۵۰ − ۵۰۰۳۵۸
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با توجه به اطلاعات جدول فرضی روبه‌رو، به‌ترتیب:
الف( تولید خالص ملی

ب( تولید ناخالص داخلی
ج( سرانۀ تولید ناخالص ملی را محاسبه کنید.

 

 میلیون دلار میلیون دلار -  میلیون دلار -  میلیون دلار  میلیون دلار -   میلیون دلار - 

 میلیون دلار -  میلیون دلار -  میلیون دلار میلیون دلار -  میلیون دلار -  میلیون دلار

123

میلیون دلار۵۵۰
میلیون دلار۱۸۰

میلیون دلار۲۵۰ حدوداً
میلیون دلار۴۰۰
میلیون دلار۷۵۰
میلیون دلار۳۰۰
میلیون نفر۱۰
ارزش ماشین‌آلات%۱۵ برابر

اً ارزش اقلام مواد غذایی، خدمات و پوشاک جمع
ارزش ماشین‌آلات سرمایه‌ای

ارزش فعالیت زنان خانه‌داردر خانه
ارزش خدمات ارائه‌شده

ارزش فعالیت خارجیان مقیم کشور
ارزش فعالیت افراد کشور که مقیم خارج‌اند

جمعیت کل کشور
استهلاک

۱, ۴۰۳۱, ۸۵۰۲۴۵۱, ۴۳۰۱, ۸۸۰۱۴۳

۱, ۴۳۰۱, ۸۵۰۲۴۵۱, ۴۰۳۱, ۸۸۰۱۴۳

کدام‌یک از موارد زیر در تولید ناخالص داخلی کشور ایران محاسبه نمی‌شود؟ 
الف( کارگاه تولید مشروبات الکلی 

ب( فروش خانۀ چند سال ساخت آقای الف به آقای ب
ج( حضور معلم در مدرسه به‌صورت حق‌التدریسی

د( تهیه غذای خانگی در منزل و فروش از طریق صفحه مجازی
ه( قالی‌بافی خانوادگی و فروش آن به افراد

الف، ب  ج، د  ب، ه  الف، د 

124

،  و  )با احتساب سال  به عنوان سال پایه( را نشان می‌دهد. جدول زیر، ارقام تولید پوشاک و مواد غذایی در سال‌های 

رشد  واقعی برای سال‌های  و  چند درصد است؟

پوشاکمواد غذاییسال

مقدار )تن(قیمت )میلیون(مقدار )تن(قیمت )میلیون(

125۱۳۹۵۱۳۹۶۱۳۹۷۱۳۹۵

GDP۱۳۹۶۱۳۹۷

۱۳۹۵۱۰۰۵۰۰۵۰۱۶

۱۳۹۶۲۰۰۶۰۰۱۰۰۲۰

۱۳۹۷۳۰۰۷۰۰۲۰۰۲۵

واقعی
۲۰

۱۷٫۶

سال
۹۶
۹۷

واقعی
۱۸٫۲
۲۰

سال
۹۶
۹۷

واقعی
۲۰

۱۶٫۸

سال
۹۶
۹۷

واقعی
۱۸٫۲

۱۹

سال
۹۶
۹۷
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در یک جامعۀ فرضی در طول یک‌ سال فعالیت‌های زیر انجام شده است. تولید ناخالص داخلی و ملی چقدر است؟

ارزش پوشاک:  ریال

ارزش ماشین‌آلات:  ریال

ارزش مواد غذایی:  درصد مجموع ارزش پوشاک و ماشین‌آلات

ارزش خدمات:  درصد ارزرش مواد غذایی

ارزش کل کالاها و خدمات تولیدشده توسط خارجی‌ها در داخل:  ریال

تولید افراد کشور که در خارج ساکن هستند:  درصد ارزش کالا و خدمات به‌دست‌آمده توسط خارجی‌ها در داخل
استهلاک: یک سوم ارزش ماشین‌آلات

 میلیون ریال ــ  میلیون ریال میلیون ریال ــ  میلیون ریال

 میلیون ریال ــ  میلیون ریال میلیون ریال ــ  میلیون ریال

126

۲, ۲۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰

۷, ۳۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰

۲۰

۱۰

۲, ۲۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰

۵۰

۱۳, ۸۷۱۱۲, ۷۶۱۱۳, ۸۷۱۱۲, ۶۵۱

۱۴, ۱۰۱۱۳, ۸۷۱۱۲, ۶۵۱۱۱, ۴۲۱

، به‌ترتیب کدام است؟ با توجه به جدول زیر، »تولید کل به قیمت جاری« و »تولید کل به قیمت ثابت« در سال 

سال سال کالا

مقدارقیمتمقدارقیمت

127۱۳۹۲

۱۳۹۰۱۳۹۲

A۳۰۰۱۵۰۴۰۰۷۵

B۶۰۴۰۰۱۲۰۷۰۰

۶۵۴۰۰ − ۱۱۴۰۰۰۶۴۵۰۰ − ۱۱۴۰۰۰۶۴۵۰۰ − ۱۴۱۰۰۰۶۵۴۰۰ − ۱۴۱۰۰۰

، سال با توجه به اطلاعات مندرج در جدول زیر، نرخ رشد تولید  واقعی سال  نسبت به سال  چند درصد است؟ )سال 
پایه است.(

سال سال کالا

مقدار )به کیلوگرم(قیمت )به ریال(مقدار )به کیلوگرم(قیمت )به ریال(

A

B

128GDP۱۳۹۰۱۳۸۹۱۳۸۹

۱۳۸۹۱۳۹۰

۱۵۰۳۰۲۰۰۵۰

۵۰۷۰۸۰۱۰۰

۵۴٫۳۵۵۷٫۱۲۶۵٫۵۲۵۶٫۲۵

تولید ناخالص داخلی در سه سال متوالی به‌ترتیب برابر است با:  میلیون دلار؛ با در نظر گرفتن سال اول به‌عنوان سال

پایه، اگر میزان تغییرات قیمت در سال دوم نسبت به سال پایه برابر  میلیون دلار و میزان تغییرات مقدار تولید در سال سوم نسبت به سال

پایه  میلیون دلار باشد، در این صورت:
الف( تولید کل به قیمت ثابت یا واقعی در سال دوم و سوم به‌ترتیب چقدر است؟

ب( تغییرات مقدار تولید در سال دوم و تغییرات قیمت در سال سوم به‌ترتیب چند دلار می‌باشد؟

         ب(  الف(           ب(  الف( 

         ب(  الف(           ب(  الف( 

129۶۷۴۰ , ۴۲۵۰ ،۳۰۰۰

۳۹۰

۳۳۲۰

۵۳۶۰ − ۳۷۳۰۳۱۰ − ۶۵۰۶۳۲۰ − ۳۸۶۰۴۲۰ − ۸۶۰

۵۳۶۰ − ۳۸۶۰۳۰۴ − ۷۵۰۶۳۲۰ − ۳۷۳۰۲۴۰ − ۶۸۰
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پرتقالپسته
سالقیمتمقدارقیمتمقدار

را با توجه به جدول زیر، تولید ناخالص داخلی را برای اقتصادی با دو کالا به‌صورت اسمی و واقعی در سال  محاسبه کنید. )سال 
به‌عنوان سال پایه در نظر می‌گیریم.( ‌‌‌

اسمی:  ، واقعی: 

اسمی:  ، واقعی: 

اسمی:  ، واقعی: 

اسمی:  ، واقعی: 

130۱۳۹۹۱۳۹۸

۲۰۵۰۰۴۰۲۰۰۱۳۹۸

۱۵۷۰۰۶۰۳۰۰۱۳۹۹

۲۸٫۵۰۰۱۹٫۵۰۰

۱۹٫۵۰۰۲۵٫۵۰۰

۱۷٫۵۰۰۲۱٫۵۵۰

۲۸٫۵۰۰۱۷٫۵۰۰

در جدول زیر، اطلاعات کشوری برای  سال متوالی ارائه شده است. پاسخ پرسش‌های »الف« و »ب« کدام است؟ 
الف: توزیع درآمد آن کشور در چه سالی نامناسب‌تر است؟ 

ب: در آن جامعه در کدام سال توزیع درآمد عادلانه‌تر است؟
 

دهک اولدهک دهمسال

131۴

۱۳۸۶۲۰۴

۱۳۸۷۲۷٫۵۵

۱۳۸۸۳۲۸

۱۳۸۹۲۱۶

۱۳۸۷،۱۳۸۹۱۳۸۷ ، ۱۳۸۸۱۳۸۹ ، ۱۳۸۷۱۳۸۹ ، ۱۳۸۶
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اطلاعات مندرج در جدول زیر، مربوط به وضعیت توزیع درآمد یک کشور فرضی در سال  میلادی است، اگر:

تفاوت سهم دهک‌های اول و سوم:  درصد

تفاوت سهم دهک‌های دوم و ششم:  درصد

تفاوت سهم دهک‌های پنجم و هشتم:  درصد
آنگاه به‌ترتیب، سهم دهک‌های اول، دوم، هشتم و دهم از درآمد ملی این کشور چند درصد است؟

 

جدول وضعیت توزیع درآمد در کشور فرضی در سال  میلادی

سهم دهک اول

سهم دهک دوم

 درصدسهم دهک سوم

 درصدسهم دهک چهارم

 درصدسهم دهک پنجم

 درصدسهم دهک ششم

 درصدسهم دهک هفتم

سهم دهک هشتم

 درصدسهم دهک نهم

سهم دهک دهم

 درآمد ملی  جمعیت کشور

دو ـ سه ـ پانزده ـ بیست و نه یک ـ دو ـ پانزده ـ بیست و هشت یک ـ دو ـ شانزده ـ بیست و هشت یک ـ دو ـ شانزده ـ بیست و نه

132۲۰۰۰

۲

۶

۸

۲۰۰۰

؟

؟

۳

۵

۷

۸

۱۲

؟

۱۹

؟

۱۰۰%۱۰۰%

کدام عبارت بیان مناسبی در رابطه با جدول زیر است؟

کشور »ب«کشور »الف«

دهک دهمدهک اولدهک دومدهک اول

 

در کشور »ب« توزیع درآمد ناعادلانه‌تر از کشور »الف« است. توزیع درآمد در هر دو کشور بهبود یافته است.

در کشور »ب« در سال  توزیع درآمد ناعادلانه‌تر از کشور »الف« است. در کشور »الف« در سال  توزیع درآمد عادلانه‌تر از کشور »ب« است.

133

۱۴۰۰۲۲۲۴۲۰

۱۴۰۱۳۲۱۵۱۹

۱۴۰۲۴۲۰۶۱۸

۱۴۰۱۱۴۰۲
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با توجه به جدول مقابل:

کشور بکشور الف

دهک اول‌
دهک دوم
دهم سوم‌

دهک چهارم‌
دهک پنجم
دهک ششم‌
دهک هفتم
دهک هشتم
دهک نهم
دهک دهم

 درآمد ملی جمعیت کشور

الف( در کشور »الف« دهک سوم و هفتم معادل چه عددی است، اگر اختلاف دهک هفتم و سوم معادل‌  باشد؟
ب( در کشور »ب« دهک دهم سه برابر دهک سوم است، دهک دهم معادل چه عددی است؟

پ( توزیع درآمد در کدام کشور ناعادلانه‌تر است؟

            پ( کشور ب           ب(  الف(             پ( کشور الف            ب(  الف( 

            پ( کشور ب            ب(  الف(               پ( کشور الف           ب(  الف( 
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۴

= ۵x۳= ۲۱x۱۰= ۶x۳= ۱۸x۱۰

= ۵x۳= ۱۸x۱۰= ۶x۳= ۲۱x۱۰
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، مطابق جدول زیر است. با توجه به دو فرمول نسبت  درصد بالا به  درصد پایین و نسبت  درصد وضعیت توزیع درآمد در کشور 

بالا به  درصد پایین، پاسخ پرسش‌های »الف«، »ب« و »ج« کدام است؟‌

وضعیت توزیع درآمد در کشور 
 درصدسهم دهک اول

 درصدسهم دهک دوم

 درصدسهم دهک سوم

 درصدسهم دهک چهارم

 درصدسهم دهک نهم
 درصدسهم دهک دهم

‌الف- کدام شاخص، توزیع درآمد در این کشور را مناسب‌تر نشان می‌دهد؟
ب- کدام شاخص، بیانگر نامناسب‌تر بودن توزیع درآمد در این کشور است؟

ج- کدام شاخص، برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد بین کشورهای مختلف مورد استفاده قرار می‌گیرد؟

الف: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین
ب: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین

ج: نسبت دهک دهم به دهک اول

الف: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین
ب: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین

ج: نسبت دهک دهم به دهک اول

الف: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین
ب: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین

ج: نسبت دهک اول به دهک دهم

الف: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین
ب: نسبت  درصد بالا به  درصد پایین

ج: نسبت دهک اول به دهک دهم

135A۲۰۲۰۱۰

۴۰

A

۵

۷

۸

۹

۱۷

۲۵

۱۰۴۰
۲۰۲۰

۲۰۲۰
۱۰۴۰

۱۰۴۰
۲۰۲۰

۲۰۲۰
۱۰۴۰

،  و  در جدول زیر، پاسخ پرسش‌های زیر کدام است؟ با توجه به اطلاعات وضعیت توزیع درآمد برای کشورهای 
الف( توزیع درآمد در کدام کشور مناسب‌تر است؟

ب( کدام گروه، کمترین درصد درآمد ملّی را دارد؟
ج( توزیع درآمد در کدام جامعه، مناسب‌تر است؟

سهم دهک دهمسهم دهک ششمسهم دهک اولکشور

‌

 دهک اول کشور   دهک اول کشور   دهک اول کشور   دهک اول کشور 

136ABC

A۴۹۲۸

B۵۸۴برابر دهک ششم

C۱۰۹۳۰درصد دهک دهم

− BA − C− BC − C− AB − A− AA − B
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بخشی از جدول‌ شاخص دهک در دو کشور »الف« و »ب« مطابق زیر در نظر گرفته شده است. کدام مورد درست است؟ 

کشور »ب«کشور »الف«

سهم دهک دهمسهم دهک اولسهم دهک دهمسهم دهک اولسال

توزیع درآمد در کشور »الف«، عادلانه‌تر از کشور »ب« است.  توزیع درآمد در هر دو کشور بهبود یافته است. 

توزیع درآمد در کشور »الف«، عادلانه و در کشور »ب« ناعادلانه است.  توزیع درآمد در کشور »ب«، ناعادلانه‌تر از کشور »الف« است. 

137

۱۳۷۰۳۲۱۵۱۸

۱۳۸۰۴۲۰۶۱۵

۱۴۰۰۴۱۹۷۱۶

کدام گزینه به‌ترتیب صحیح یا غلط بودن عبارات زیر را به‌درستی نشان می‌دهد؟

الف( تولید ناخالص داخلی یا  ارزش پولی همۀ کالاها و خدمات تولیدشده در داخل مرزهای یک کشور در طول یک سال است.
ب( مبلمان دست دوم خریداری شده توسط یک خانواده، در تولید ناخالص داخلی محاسبه نمی‌شود. این قبیل کالاها زمانی که برای اولین بار تولید

و فروخته شده‌اند، به‌حساب آمده‌اند.

، دارای رتبۀ  و جزء کشورهای با توسعۀ انسانی بسیار بالا می‌باشد. ج( نروژ با شاخص توسعۀ انسانی 
د( رشد، مفهومی کیفی و به معنای افزایش کیفیت است؛ کشورها معمولاً با سرمایه‌گذاری بیش‌تر یا به کارگیری روش‌های بهتر و فناوری

مناسب‌تر، کیفیت تولید خود را افزایش می‌دهند.

ص - غ - ص - ص غ - ص - ص - غ ص - ص - غ - غ غ - غ - ص - ص
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GDP

۰٫۸۵۰۵

جدول زیر مربوط به مخارج ماهانۀ یک فرد است. اگر درآمد ماهانۀ این فرد  میلیون ریال باشد، آنگاه:
الف( میزان پس‌انداز ماهانۀ این فرد چند میلیون ریال است؟

ب( چند درصد از مخارج ماهانۀ این فرد، صرف »تفریحات« شده است؟ 
ج( این فرد برای کدام نوع از مخارج، بیشتر از سایر مخارج هزینه کرده است؟ 

به میلیون ریالنوع فعالیت

خدمات

قبوض

غذا

حمل‌و‌نقل

پوشاک

تفریحات

، ج( حمل‌و‌نقل ، ب(  الف(  الف(  ، ب(  ج( خدمات

، ج( حمل‌و‌نقل ، ب(  الف(  ، خدمات ، ب(  الف( 

139۳۵

۲٫۴

۱٫۷۵

۲

۳٫۶۵

۱٫۱۵

۱٫۵

۲۲٫۵۵۱۹٫۲۵۲۲٫۵۵۱۲٫۰۴

۱۸٫۲۵۱۲٫۰۴۱۸٫۲۵۱۹٫۲۵
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در کدام مورد به یکی از مراحل بودجه‌بندی اشاره شده است؟

در تعیین میزان درآمد، با توجه به محدودیت منابع، میزان هزینۀ فرصت محاسبه شود.

در مشخص کردن درآمد، محاسبۀ هزینه‌های هدررفته فراموش نشود.

در صورتی‌که هزینه‌ها بیشتر از درآمد بود برخی مخارج ضروری را کم کنید.

فرصت‌هایی را که فراموش شده است، به نظر آورده شود تا درآمد افزایش یابد.

140

اگر میزان درآمد ماهیانۀ دو فرد  و  در طول یک ماه به‌ترتیب  و  میلیون تومان باشد و جدول زیر بیانگر مخارج این دو فرد باشد،
به‌ترتیب:

 

مقدار به میلیون توماننوع خرج

اجاره خانه

غذا

امور خیریه

حمل و نقل

پوشاک

بیمه

الف( کدام‌یک از این افراد بیش‌ترین پس‌انداز را از بودجۀ ماهانه خود دارند؟

ب( چند درصد از مخارج ماهیانۀ فرد  صرف بیمه می‌شود؟

 -  -  -  - 

141AB۱۲۱۰

AB

۲۱٫۵

۱٫۵۱

۱۱٫۷۵

۲٫۷۵۲

۱٫۲۵۱٫۷۵

۱٫۵۱

B

A۱۲B۱۰B۱۲A۱۱٫۱۱
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جدول زیر مربوط به مخارج فردی
در طول یک سال است. اگر درآمد

 میلیون سالیانۀ وی برابر با 
تومان باشد، آنگاه با توجه به

اطلاعات جدول کدام گزینه صحیح
است؟

مقدار به میلیون توماننوع خرج

اجاره‌خانه

خدمات رفاهی

غذا و پوشاک

بیمه

سایر

پس‌انداز سالیانۀ این فرد  میلیون تومان است.

هزینۀ فرصت تعمیر خودرو به میزان  میلیون تومان برای فرد برابر است با کاهش  درصدی مخارج »خدمات رفاهی« و کاهش  درصدی سایر مخارج.

 درصد از مخارج سالیانۀ فرد، صرف »بیمه« شده است.

میزان خرج از بودجۀ فرد برابر با  درصد است.

142

۱۲
۳٫۵

۱٫۲۵

۱٫۷۵

۰٫۵

۲

۱٫۷۵

۱٫۲۵۲۰۵۰

۶٫۲۵

۶۰٫۲۵

فرد  در پایان دورۀ مالی  تومان خمس پرداخت کرده است. اگر میزان درآمدی که برای این فرد در پایان سال باقی مانده

است، معادل  میلیون تومان باشد، آنگاه مجموع مخارج این فرد به همراه اقلام مصرفی که خریده ولی از آن استفاده نکرده است، چند میلیون
تومان است؟

143A۵, ۰۰۰, ۰۰۰

۱۵

۱۰۲۰۱۵۲۵

هر دو عبارت کدام گزینه به مزایای خرید مقایسه‌ای اشاره دارد؟

در صورت مقایسۀ درست، معمولاً هزینۀ کم‌تری پرداخت می‌شود - خرید مقایسه‌ای زمان‌بر است.

ممکن است خرید مقایسه‌ای هزینه‌بر باشد. - با ذخیرۀ مدت زمان مناسب این امکان را به ما می‌دهد که زمان ذخیره شده را برای کسب درآمد، انجام کارهای
سرگرم‌کننده یا رسیدگی به خانواده صرف کنیم.

دربارۀ گزینه‌هایی از آن کالا که قبلاً از آنها مطلع نبودید، آگاه می‌شوید. - ویژگی‌ها یا ارزش بیش‌تری را با همان مقدار پول دریافت می‌کنید.

ممکن است پس‌انداز حاصل از خرید مقایسه‌ای، به‌ویژه برای اقلام با قیمت پایین، کم‌تر از هزینه‌های زمان، بنزین یا سایر هزینه‌های دیگر برای کسب اطلاعات باشد.
- ویژگی‌ها یا ارزش بیش‌تری را با همان مقدار پول دریافت می‌کنیم.

144

به‌ترتیب هریک از موارد زیر مربوط به کدام مراحل خرید مقایسه‌ای می‌باشد؟
- انتخاب گزینه نهایی

- بیان این‌که واقعاً برای رفع چه مشکل یا حل مسئله‌ای نیاز به خرید و مصرف دارید.
- مواردی که می‌تواند مشکل را رفع یا مسئله‌ را حل کند.

- سنجش گزینه‌ها بر اساس معیارهای مختلف

مرحلۀ چهارم )تعیین معیارها( - مرحلۀ دوم )تعریف مسئله( - مرحلۀ اول )تصمیم‌گیری( - مرحلۀ پنجم )فهرست گزینه‌ها(

مرحلۀ پنجم )تصمیم‌گیری( - مرحلۀ اول )تعریف مسئله( - مرحلۀ دوم )فهرست گزینه‌ها( - مرحلۀ چهارم )ارزیابی(

مرحلۀ سوم )ارزیابی( - مرحلۀ اول )فهرست گزینه‌ها( - مرحلۀ دوم )تعریف مسئله( - مرحلۀ چهارم )تصمیم‌گیری(

مرحلۀ سوم )تعیین معیارها( - مرحلۀ دوم )فهرست گزینه‌ها( - مرحلۀ اول )تصمیم‌گیری( - مرحلۀ پنجم )تعریف مسئله(

145
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 صحیح یا غلط بودن موارد زیر در ارتباط با انواع خرید هوشمندانه و مقایسه‌ای در کدام گزینه به‌درستی بیان شده است؟
الف( در مرحلۀ اول خرید هوشمندانه باید مشخص کنید که به چه میزان قرار است هزینه کنید.

ب( از معایب خرید مقایسه‌ای آن است که ممکن است پس‌انداز حاصل از خرید مقایسه‌ای، به‌ویژه برای اقلام با قیمت پایین، کمتر از هزینه‌های
زمان، بنزین یا سایر هزینه‌های دیگر برای کسب اطلاعات باشد.

ج( در خرید مقایسه‌ای ابتدا باید معیارهایی که عملاً برای فرد هنگام انتخاب مهم است، تعیین شود و سپس فهرستی از گزینه‌های انتخابی ارائه
شود.

د( منظور از خرید هوشمندانه، فرایند بررسی قیمت‌ها و ویژگی‌های محصولات مشابه قبل از تصمیم‌گیری برای خرید است.

غ - ص - غ - غ ص - ص - ص - ص  ص - ص - غ - غ  غ - ص - ص - غ 
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موارد اول و دوم کدام گزینه به مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای و قسمت سوم آن به یکی از معایب خرید مقایسه‌ای اشاره دارد؟

با خرید مقایسه‌ای، محصولی با کیفیت و با عملکرد بهتر می‌خرید - با خرید مقایسه‌ای، ویژگی‌ها یا ارزش بیشتری را با همان مقدار پول دریافت می‌کنید - ممکن است
پس‌انداز حاصل از خرید مقایسه‌ای )به‌ویژه برای اقلام با قیمت پایین(، کمتر از هزینه‌های زمان، بنزین یا سایر هزینه‌های دیگر برای کسب اطلاعات باشد.

خرید مقایسه‌ای زمان‌بر است - ممکن است این نوع خرید هزینه‌بر باشد - می‌توان بخشی از پول خود را پس‌انداز کرد، زیرا در صورت مقایسۀ درست معمولا هزینۀ
کمتری پرداخت می‌شود.

می‌توان بخشی از پول خود را پس‌انداز کرد، زیرا در صورت مقایسۀ درست معمولا هزینۀ کمتری پرداخت می‌شود - ممکن است این نوع خرید هزینه‌بر باشد - با
خرید مقایسه‌ای، ویژگی‌ها یا ارزش بیشتری را با همان مقدار پول دریافت می‌کنید.

با خرید مقایسه‌ای، نسبت به خرج کردن پول خود احساس آرامش بیشتری می‌کنید - با خرید مقایسه‌ای، دربارۀ گزینه‌هایی از آن کالا که قبلا از آنها مطلع نبودید،
آگاه می‌شوید - می‌توان بخشی از پول خود را پس‌انداز کرد، زیرا در صورت مقایسۀ درست معمولا هزینۀ کمتری پرداخت می‌شود.

147

مولای ما امیرالمومنین )ع( می‌فرمایند: کسی که به دنبال آرامش است، قناعت ورزد. کدام گزینه در مورد این حدیث صحیح است؟

قناعت و طمع در فطرت هر انسانی است و ما با برقراری تعادل بین این دو، می‌توانیم پیشرفت کنیم.

قناعت به معنای تلاش نکردن در راه توسعۀ اقتصادی زندگی نیست.

قناعت یعنی به آنچه دارید راضی باشید و زمان خود را برای کمال معنوی و روحی صرف کنید.

طمع برخلاف قناعت باعث دور شدن از آرامش روحی است، اما اگر کنترل شود، شما را از لحاظ اقتصادی پیشرفت می‌دهد.

148

هر یک از جملات زیر به کدام مورد از »روش 6 ب« اشاره می‌کند؟
الف( با انرژی کمتر ولی دستاورد بیشتر مصرف کردن                          ب( نه گفتن به خرید چیز‌های غیرضروری یا مضر
پ( استفاده از چیزی بیش از یک‌ بار                                                  ت( پردازش مجدد و تبدیل یک کالا به کالایی دیگر

الف( بهینه مصرف کردن - ب( بازتفکر- پ( بازمصرف- ت( بازسازی الف( بازتفکر- ب( بازتفکر- پ( مصرف بهینه- ت( بازسازی

الف( بهینه مصرف کردن- ب( بازداشتن- پ( بازمصرف- ت( بازیافت الف( بازتفکر- ب( بازداشتن- پ( مصرف بهینه- ت( بازیافت

149

چند مورد از موارد زیر در ارتباط با واقعیت صحیح است؟
الف( برای کالای گران‌تر و پیچیده‌تر، نیاز بیشتری به خرید هوشمندانه وجود دارد.

ب( بلیغات کاذب، بزرگ‌نمایی، قسم خوردن و ارائه اطلاعات نادرست، از جمله اقدامات، برای تحریک و تشویق خریداران به خرید کالا و خدمات
است.

ج( در مرحلۀ سوم خرید هوشمندانه، ویژگی‌هایی از کالای هدف که بیش‌تر برایمان مهم است، را مشخص می‌کنیم.
د( مصرف مسئولانه مصرفی است که اجازه نمی دهد چرخۀ تبدیل‌ها و تغییرات طبیعی ادامه پیدا کند و موجب توقف آن شود.

سه چهار یک دو

150
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براساس گزارش فائو سالیانه حدود چند میلیارد تن از مواد غذایی تولید شده برای مصرف انسان در جهان دور ریخته می‌شود و کدام مورد در
این رابطه صحیح است؟

 - که این میزان یک سوم کل محصول غلات جهان است. - که این میزان یک سوم کل محصول غلات جهان است.

 - که این میزان یک چهارم کل محصول غلات جهان است. - که این میزان یک چهارم کل محصول غلات جهان است.

151

۱٫۲۱٫۳

۱٫۳۱٫۲

کدام‌یک از عبارات زیر صحیح بیان نشده‌اند؟ 
الف( تفاوت حساب‌های سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت و بلندمدت در میزان سود پرداختی به آنها و برخی شرایط دیگر است. در سپرده‌های

سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت واریز به حساب و برداشت از آن آزاد است و بانک در هر ماه به ماندۀ موجودی حساب سود پرداخت می‌کند.
ب( قیمت اولیه در روی هر ورقه سهم توسط شرکت پذیره‌نویسی مشخص می‌شود؛ اما قیمت بازاری آن به سوددهی آن شرکت بستگی دارد. اگر

سود شرکتی دائماً افزایش یابد، متقاضی و خریدار آن نوع سهام زیاد می‌شود و در نتیجه قیمت ثانویه دائماً افزایش می‌یابد.
ج( یکی از محاسن خرید مقایسه‌ای این است که معمولاً پس‌انداز حاصل از خرید مقایسه‌ای، به ویژه برای اقلام با قیمت بالا، کمتر از هزینه‌های

زمان، بنزین یا سایر هزینه‌های دیگر برای کسب اطلاعات است.
د( گام سوم در خرید مقایسه‌ای فهرست گزینه‌ها است که شامل سنجش گزینه‌ها بر اساس معیارهای مختلف است. 

هـ( پرداخت خمس موجب توزیع مجدد ثروت می‌شود و عدالت اقتصادی را در جامعه گسترش می‌دهد. همچنین کسانی که توان کار و فعالیت
اقتصادی ندارند، از منابع خمس استفاده می‌کنند تا بتوانند ادامۀ حیات دهند.

و( وقتی کسی سهام می‌خرد، دیگر نمی‌تواند هر وقت که خواست از مدیر کارخانه بخواهد که سرمایۀ او را پس دهد. چون آن مقدار اندک پول او
به بخشی از ابزارآلات کارخانه تبدیل شده و سرمایۀ او قابل پس دادن نیست.

الف، هـ  ج، د الف، ب د، هـ

152

کدام گزینه در مورد اوراق مشارکت صحیح نیست ؟

با واگذاری سرمایۀ پولی خود به دولت یا یکی از سازمان‌های رسمی و قانونی کشور می‌توانید در فعالیت اقتصادی آنها، مشارکت کنید.

بر اوراق مشارکت، برحسب فعالیت اقتصادی مرتبط سودی تعلق می‌گیرد و همچنین قابل خرید و فروش نیز هستند.

پس از انقضای مدت سررسید اوراق مشارکت، علاوه بر اصل پول )سرمایه(، سودی هم به آن تعلق می‌گیرد.

سود سرمایه‌گذاری از طریق خرید اوراق مشارکت قطعاً از سپرده‌گذاری بلندمدت در بانک‌ها هم بیشتر است.

153

کدام مورد در رابطه با سرمایه‌گذاری از روش خرید سهام شرکت‌ها، درست است؟

سود سرمایه‌گذاری قطعی است و معمولاً از سپرده‌گذاری در بانک هم بیشتر است.

در سهام هرچقدر زمان طولانی‌تری سپرده‌گذاری شود، سود بیشتری هم به آن تعلق می‌گیرد.

سود سرمایه‌گذاری در سهام قطعی نیست و تولیدکننده مستقیماً سرمایۀ خود را از مردم تهیه می‌کند.

در این سرمایه‌گذاری برحسب فعالیت اقتصادی مرتبط، سود تعلق می‌گیرد و سهام بدون محدودیت قابل خرید و فروش است.

154

فردی در انتهای سال پس از پرداخت واجبات مالی خود  میلیون تومان برایش باقی ماند. او  ورقه سهام خرید و در پایان سال همۀ

سهام خود را به مبلغ  میلیون تومان فروخت. اگر منبع درآمد او فقط از بازار بورس باشد و کل هزینه‌هایش  میلیون تومان شده باشد.
پاسخ پرسش‌های زیر، به‌ترتیب )از راست به چپ( کدام است؟

الف: قیمت اسمی هر سهم چند تومان است؟
ب: قیمت بازاری هر سهم چند ريال است؟

ج: خمس سالیانۀ او چند میلیون تومان است؟

155۸۰۲۵۰۰

۲۲۵۹۵

۵ − ۹۰۰٫۰۰۰ − ۳۷٫۵۰۰۱۰ − ۹۰۰٫۰۰۰ − ۳۲٫۰۰۰۵ − ۹۵۰٫۰۰۰ − ۹۰٫۰۰۰۱۰ − ۳۲۰٫۰۰۰ − ۹۰٫۰۰۰
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عبارات کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح پرسش‌های زیر است؟
الف( تفاوت اوراق مشارکت و سهام چیست؟

ب( قیمت اولیۀ سهام .................. و قیمت ثانویۀ سهام ..................
ج( اوراق مشارکت، اوراقی است که توسط .................. به منظور .................. منتشر می‌شود.

الف( با خرید سهام در داشتن یک شرکت با دیگران شریک می‌شویم. در این صورت سود شرکت به‌ نسبت سهممان به ما تعلق می‌گیرد و اگر شرکت متحمل ضرر هم
بشود، در آن شریکیم. در اوراق مشارکت پس از انقضای مدت سررسید آن، علاوه‌ بر اصل پول )سرمایه( سود آن را هم می‌گیریم. ب( توسط شرکت پذیره‌نویسی
مشخص می‌شود و روی هر ورقۀ سهم نوشته‌ شده و برای بار اول فروخته می‌شود. ـ به سوددهی شرکت بستگی دارد. اگر سود شرکت دائماً افزایش یابد، متقاضی و
خریدار آن نوع سهام زیاد می‌شود و قیمت بازاری است که صاحب سهام در تالار بورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار می‌دهد. ج( دولت یا یکی از سازمان‌های

رسمی و قانونی ـ تأمین مالی راه‌اندازی یک فعالیت جدید اقتصادی یا گسترش و توسعۀ یک فعالیت اقتصادی مشخصی که تاکنون وجود داشته است.

الف( در خرید سهام چون پول ما به بخشی از ابزارآلات کارخانه تبدیل شده، نمی‌توانیم سرمایۀ خود را پس بگیریم ولی می‌توانیم برگه‌های سهام خودمان را به دیگری
بفروشیم. با خرید اوراق مشارکت در مالکیت آن پروژه سهیم می‌شویم. در این صورت سود شرکت به‌نسبت میزان اوراق خریداری به ما تعلق می‌گیرد و اگر شرکت
متحمل ضرر هم بشود، در آن شریکیم. ب( توسط شرکت پذیره‌نویسی مشخص می‌شود و روی هر ورقۀ سهم نوشته‌شده و برای بار اول فروخته می‌شود. ـ به سوددهی
شرکت بستگی دارد اگر سود شرکت دائماً افزایش یابد، متقاضی و خریدار آن نوع سهام زیاد می‌شود و قیمت بازاری است که صاحب سهام در تالار بورس اوراق بهادار

در معرض فروش قرار می‌دهد. ج( دولت یا یکی از سازمان‌های دولتی یا خصوصی ـ تأمین مالی راه‌اندازی یک پروژۀ اقتصادی

الف( با خرید اوراق مشارکت در مالکیت آن پروژه سهیم می‌شویم در این صورت سود شرکت به‌نسبت میزان اوراق خریداری به ما تعلق می‌گیرد و اگر شرکت متحمل
ضرر هم بشود، در آن شریکیم. ولی با خرید سهام پس از انقضای مدت سررسید آن، علاوه بر اصل پول )سرمایه( سود آن را هم می‌گیریم. ب( قیمتی است که بار اول
در خرید و فروش با عرضه و تقاضا تعیین می‌شود. ـ قیمتی است که در خرید و فروش‌های بعدی در صورت سوددهی زیاد سالانه، دائماً افزایش می‌یابد. ج( دولت یا
یکی از سازمان‌های رسمی و قانونی ـ تأمین مالی راه‌اندازی یک فعالیت جدید اقتصادی یا گسترش و توسعة یک فعالیت اقتصادی مشخصی که تاکنون وجود داشته

است.

الف( با خرید سهام در داشتن یک شرکت با دیگران شریک می‌شویم در این صورت سود شرکت به‌نسبت سهممان به ما تعلق می‌گیرد و اگر شرکت متحمل ضرر هم
بشود، در آن شریکیم. در اوراق مشارکت پس از انقضای مدت سررسید آن، علاوه‌ بر اصل پول )سرمایه( سود آن را هم می‌گیریم. ب( قیمت بازاری است که صاحب
سهام در تالار بورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار می‌دهد. ـ قیمتی که شرکت برای بار اول می‌فروشد. ج( دولت یا یکی از سازمان‌های دولتی یا خصوصی ـ تأمین

مالی راه‌اندازی یک پروژۀ اقتصادی

156

عبارات کدام گزینه دربردارندۀ پاسخ صحیح دو پرسش زیر است؟
الف( چرا سهام‌داری معمولا سرمایه‌گذاری کوتاه‌مدت نیست؟

ب( کدام قیمت سهام، قیمت بازاری است که صاحب سهام در تالار بورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار می‌دهد؟

قطعی نبودن سوددهی آن - قیمت اولیه فرآیند خرید و فروش آن - قیمت اسمی

فرایند خرید و فروش آن - قیمت ثانویه قطعی نبودن سوددهی آن - قیمت بازاری
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کدام گزینه پاسخ به سوالات زیر است؟
الف ( در بسیاری از کشورهای جهان، شرکت‌های بیمه به چه منظوری به وجود آمده‌اند؟

ب( نظام‌های بیمه درکشور‌های مختلف غالبآ چگونه تقسیم‌بندی می‌شوند؟
پ( پایه و اساس نیاز به تهیۀ بیمه چیست؟

ت( بیمه‌گر چگونه زیان بیمه‌گذار یا بیمه‌شده را جبران می‌کند؟

الف( به منظور جبران پیامد‌های ناشی از حوادث و وقایع پیش‌بینی نشده- ب( نظام بیمۀ اجتماعی، نظام بیمۀ تعاونی و نظام بیمۀ بازرگانی- پ( خطرپذیری یا ریسک-
ت( با گرد‌آوری حق بیمه‌ها

الف( به منظور ایجاد آرامش با جبران خسارت‌های ناشی از بلایای طبیعی- ب( نظام بیمۀ بازرگانی، نظام بیمۀ درمان و سلامت و نظام بیمۀ فعالیت‌های اقتصادی- پ(
ریسک یا خطر‌پذیری- ت( با دریافت حق‌ بیمه

الف( به منظور جبران خسارت‌های ناشی از خطای انسانی- ب( نظام بیمۀ اجتماعی، نظام بیمۀ درمان و سلامت و بیمۀ حوادث- پ( آرامش و رفاه اجتماعی-
ت( با دریافت کارمزد از بیمه‌شده

الف( به منظور جبران پیامد‌های ناشی از بلایای طبیعی یا خطای انسانی- ب( نظام بیمۀ بازرگانی، نظام بیمۀ‌ خودرو، نظام بیمۀ حوادث و منازل مسکونی-
پ( آرامش و رفاه‌ اجتماعی- ت( با دریافت کارمزد از بیمه‌شده

158

در صورت صحیح بودن هر یک‌ از جملات زیر آن را با حرف »ص« و غلط‌ بودن آن را با حرف »غ« مشخص کنید.
الف( بیمه روشی است که برای انتقال خطرپذیری که در آن بیمه‌گر، نگرانی ناشی از احتمال وقوع یک زیان بزرگ را با پرداخت حق بیمه معامله

می‌کند.
ب( نظام بیمۀ اجتماعی شامل بیمه‌های بازرگانی، بیمۀ خودرو، بیمۀ منازل مسکونی، بیمۀ فعالیت‌های اقتصادی، بیمه‌های درمان و زندگی، بیمۀ

حوادث و بیمۀ اتکایی است.
پ( در بازار سرمایه، تولیدکننده مستقیماً سرمایۀ مورد نیاز خود را از مردم تهیه می‌کنند، در واقع دسترسی به سرمایه راحت‌تر و کم‌هزینه‌تر است

و همین امر سرمایه‌گذاری را آسان‌تر می‌کند.
ت( در سپرده سرمایه‌گذاری قرض‌الحسنه دورۀ زمانی شش ماه تا چندین سال است و نرخ سود آنها در دورۀ زمانی معین‌شده تغییر نخواهد کرد.

ث( وقتی برای یک هدف پس‌انداز می‌کنید، بهترین گزینۀ بعدی که از دست می‌دهید یادآور مفهوم کمیابی است.

ص - ص - ص - غ - ص غ - ص - ص - غ - غ غ - غ - غ - ص - غ ص - غ - غ - ص - ص
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موارد کدام گزینه تکمیل‌کنندۀ جاهای خالی عبارات زیر است؟
الف( بیمه روشی است برای .................. که در آن ..................

ب( نظام بیمه در کشورهای مختلف، انواع گوناگونی دارد. نظام‌های بیمۀ اجتماعی شامل .................. و .................. است. همچنین نظام بیمۀ
اجتماعی شامل .................. ، .................. ، .................. ، .................. ، .................. ، .................. و .................. است.

الف( جلوگیری از بروز خسارت ـ بیمه‌گذار، جبران خسارت بیمه‌گر را فراهم می‌کند. ب( سازمان تأمین اجتماعی، بیمۀ خدمات درمانی ـ بیمۀ حوادث، بیمه‌های اتکایی،
بیمه‌های تکافل، بیمۀ درمان، بیمۀ خودرو، بیمۀ بازرگانی، بیمه‌های متقابل

الف( انتقال خطرپذیری ـ بیمه‌گذار، نگرانی ناشی از احتمال وقوع یک زیان بزرگ را با پرداخت حق بیمه معامله می‌کند. ب( سازمان تأمین اجتماعی، سازمان بیمۀ
سلامت ـ بیمه‌های بازرگانی، بیمۀ خودرو، بیمۀ منازل مسکونی، بیمۀ فعالیت‌های اقتصادی، بیمه‌های درمان و زندگی، بیمۀ حوادث، بیمۀ اتکایی

 الف( جلوگیری از بروز خسارت ـ بیمه‌گر، جبران خسارت بیمه‌گذار را به عهده می‌گیرد. ب( سازمان خدمات درمانی، بیمه‌های بازرگانی ـ بیمۀ سلامت، بیمۀ منازل
مسکونی، بیمۀ فعالیت اقتصادی، بیمه‌های درمان و زندگی، بیمۀ حوادث، بیمه‌های اتکایی، بیمه‌های تکافل

 الف( انتقال خطرپذیری ـ بیمه‌گذار با گرفتن حق بیمه، نگرانی ناشی از احتمال وقوع یک زیان بزرگ را می‌پذیرد. ب( سازمان خدمات درمانی، سازمان بیمۀ سلامت ـ
بیمۀ حوادث، بیمه‌های اتکایی، بیمه‌های تکافل، بیمۀ درمان، بیمۀ خودرو، بیمۀ بازرگانی، بیمه‌های متقابل
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ویژگی‌های مشترک کارآفرینان موفق: گزینه 3

                             فرصت‌های کسب و کار را زمانی که دیگران شاید متوجه نشوند، می‌بینند.تیزبین
                             ایده‌ها را به محصولات جدید، فرایندها و یا کسب و کارهای جدید تبدیل می‌کند.نوآور

   پس‌انداز و خوش‌نامی‌شان را با شجاعت و تدبیر، به میدان می‌آورند تا فعالیت اقتصادی جدیدی را راه‌اندازی کنند.ریسک‌پذیر

                               کارآفرینان واقع‌بین هستند اما مطمئن و دلگرم به موفقیت اقتصادی هستند.خوش‌بین
                                      نظم، انضباط، پایداری، اشتیاق و توانایی حل مسئله را دارند.پرانگیزه

                      از کارشناسان، همکاران و مشتریان می‌آموزند و خود را با شرایط بازار وفق می‌دهند.یادگیرنده

                                       منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می‌کنند.سازمان‌دهنده

1

بررسی عبارات صورت سؤال: گزینه 3

الف( صحیح است.
ب( نادرست است. کارآفرین باید توانایی مالی لازم را برای راه‌اندازی کسب و کارش داشته باشد.

ج( نادرست است. کارآفرین لازم است: آگاهی و دانش زیادی برای اتخاذ تصمیمات مناسب دربارۀ: موقعیت شرکت‌، پیشنهاد محصول، قیمت‌گذاری، تبلیغات و استخدام نیروی کار را داشته باشد.
د( صحیح است.

هـ( نادرست است. عبارت »منابع را به شکل کارایی مدیریت و هماهنگ می‌کنند.« به ویژگی سازمان‌دهنده بودن کارآفرینان موفق اشاره دارد.

2

گزینه 1

چون میزان درآمد بیشتر از هزینه‌های تولید است، در نتیجه بنگاه اقتصادی از عملکرد اقتصادی خود سود کرده است.‌

‌

3

= درآمد سالانه× تعداد قطعۀ تولیدی قیمت میانگین هر قطعه

= ۱۵۰ × ۲, ۰۰۰ = ۳۰۰, درآمد سالانه۰۰۰ تومان

= ۳۵, ۰۰۰ + ۵, ۰۰۰ + ۵, ۰۰۰ + ۱۵, ۰۰۰ + ۲۰, ۰۰۰ = ۸۰, هزینه‌های تولید۰۰۰ تومان

= ۳۰۰, ۰۰۰ − ۸۰, ۰۰۰ = ۲۲۰, سود۰۰۰ تومان

گزینه 1

‌

‌‌‌

‌‌‌
درآمد کارخانه از هزینه‌های آن بیشتر است، پس این بنگاه اقتصادی سود کرده است.

4
= ۱۲۰, ۰۰۰ × ۸۰۰, ۰۰۰ = ۹۶, ۰۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۹۶, درآمد سالانۀ کارخانه۰۰۰ تومان میلیون تومان

= ۶٫۵ × ۹۰ × ۱۲ = ۷, حقوق سالانۀ کارگران۰۲۰ میلیون تومان

= ۸٫۸ = ۸, هزینۀ خرید مواد اولیه سالانه۸۰۰ میلیارد تومان میلیون تومان

= × ۸, ۸۰۰ = ۲, هزینۀ استهلاک سالانه۲۰۰
۲۵

۱۰۰
میلیون تومان

= ۳ × ۱۲ = هزینه‌های سالانۀ تبلیغاتی۳۶ میلیون تومان

= ۷, ۰۲۰ + ۹۵ + ۸, ۸۰۰ + ۲, ۲۰۰ + ۳۶ = ۱۸, جمع هزینه‌های سالانۀ بنگاه۱۵۱ میلیون تومان

= ۹۶, ۰۰۰ − ۱۸, ۱۵۱ = ۷۷, عملکرد سالیانه بنگاه۸۴۹ میلیون تومان

گزینه 1

  

  
‌چون میزان درآمد از هزینه‌ها بیشتر است، تولیدکننده از فعالیت خود سود برده است.

 

5

= ( × ) × ۱۲ = × ۸۰۰ × ۱۲ = هزینۀ خرید سالانۀ مادۀ اولیه۱۲۰۰
۱
۸

اجارۀ سالانۀ کارگاه
۱
۸

میلیون تومان

= ۴ × ۱۰ × ۱۲ = دستمزد سالانۀ مجموع کارگران۴۸۰ میلیون تومان

= ( × ) × ۱۲ هزینۀ آب، برق، گاز و اجارۀ سالانه=
۲۵

۱۰۰
دستمزد کارگران در سال × ۴۸۰ × ۱۲ = ۱۴۴۰

۲۵
۱۰۰

میلیون تومان

= سرمایۀ فیزیکی۸۰۰ میلیون تومان
= ۱۵۰۰ × ۶۰۰, ۰۰۰ × ۱۲ = ۱۰, ۸۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = درآمد سالانۀ حاصل از فروش محصولات۱۰۸۰۰ تومان میلیون تومان

= ۲۰ × ۱۲ = هزینۀ فرصت سالانه۲۴۰ میلیون تومان

مجموع هزینه‌های کارگاه تولید کفش با احتساب هزینۀ فرصت = ۱۲۰۰ + ۴۸۰ + ۱۴۴۰ + ۸۰۰ + ۲۴۰ = ۴۱۶۰ میلیون تومان

= − ( ) = ۱۰۸۰۰ − ۴۱۶۰ = سود واقعی۶۶۴۰ درآمد هزینه‌های مستقیم و هزینۀ فرصت مجموع هزینه‌های تولید میلیون تومان = ۶, ۶۴۰, ۰۰۰, ۰۰۰ تومان

گزینه 1
             

6
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معایب ایجاد شرکتمزایای ایجاد شرکت

مسئولیت محدود برای سهام‌داران )ضرر و بدهی سهام‌داران محدود به میزان
سهام(

هزینه‌های راه‌اندازی بالاتر

امکان افزایش سرمایه و تأمین مالی بانکی
)از طریق افزایش سهام‌داران یا افزایش سرمایۀ آنها و نیز وام‌های بانکی(

تأخیر در تصمیم‌گیری

امکان رقابت بالاتر
)به‌دلیل مقیاس تولید بالا، امکان سرمایه‌گذاری بیشتر و قیمت پایین‌تر نسبت

به رقبا(

پیچیدگی در رابطۀ مدیریت و مالکیت و موفقیت‌های غیر
فردی

تخصص‌گرایی بیشتر )امکان جذب افراد توانمندتر در زمینه‌های تخصصی و
ویژه(

تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام

مالیات بر سود شرکت علاوه بر مالیات بر درآمدــــ

قوانین پیچیده‌تر و گزارش‌دهی بیشترــــ

گزینه 2

بررسی گزینه‌ها:

: شخصی - شخصی گزینه 

: شراکتی - شخصی گزینه 

: شراکتی - شراکتی گزینه 

: شرکت - شخصی گزینه 

7

۱

۲

۳

۴

الف( در ساختار سازمانی شرکت سهامی، بعد از رئیس هیئت مدیره »مدیر عامل« قرار می‌گیرد. گزینه 1

ب( اینکه ضرر و بدهی سهام‌داران محدود به میزان سهام است از »مزایای« ایجاد یک شرکت سهامی است.
ج( تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام از »معایب« ایجاد یک شرکت سهامی است.

( شرکت است. د( اگر دارایی شرکتی به  سهم تقسیم شده باشد، سرمایه‌گذاری که  سهم آن را خریداری می‌کند، مالک  درصد )

8

۵۰۰, ۰۰۰۲۰, ۰۰۰۴× ۱۰۰ = ۴
۲۰, ۰۰۰

۵۰۰, ۰۰۰

موارد صورت سوال به ترتیب به مؤسسۀ غیرانتفاعی )خیریه(، تعاونی، کسب‌وکار شخصی و شراکت اشاره دارد. گزینه 1 9

الف( صحیح است. گزینه 1
ب( صحیح است.

ج( نادرست است. تقسیم سود به تناسب مالکیت سهام از معایب ایجاد یک شرکت سهامی است.
د( نادرست است. تعاونی‌ها مراحل راه‌اندازی کم‌و‌بیش مشابهی با شرکت‌ها دارند؛ اما نحوۀ ادارۀ آنها براساس هر نفر، یک رأی است )یعنی هر کدام از اعضا صرف‌نظر از اینکه چقدر از سرمایۀ

تعاونی را تأمین کرده باشد، یک رأی خواهد داشت.( توزیع سود احتمالی در پایان دوره به نسبت سرمایۀ هر عضو است.
هـ( نادرست است. یک مؤسسۀ غیرانتفاعی، نهادی قانونی است که برای انجام مأموریتی غیر‌سودآور، یعنی با هدفی غیر‌تجاری شکل گرفته است.

10

معلمان و کارمندان : نیروی انسانی                       اجاق گاز در رستوران : سرمایۀ فیزیکی گزینه 3

دانش و مهارت مهندسین : سرمایۀ انسانی                 زمین کشاورزی : منابع طبیعی  
11

گزینه 3

‌

‌
‌د‌ر نتیجه راه‌اندازی یک رستوران بهترین و سودآورترین انتخاب است.

منافع بهترین انتخاب بعدی که سرمایه‌گذاری در بازار بورس اوراق بهادار است ولی فرد از آن صرف‌نظر کرده است، هزینۀ فرصت انتخاب فرد محسوب می‌شود.

12

= ۴۵۰ × = سود سالیانۀ سپرده‌گذاری در بانک۳۶
۸

۱۰۰
میلیون تومان

= ۵ × ۱۲ = سود سالیانۀ فروش زیورآلات دست‌ساز۶۰ میلیون تومان

= سود سالیانۀ راه‌اندازی یک رستوران۱۲۰ میلیون تومان

= سود سالیانۀ سرمایه‌گذاری در بازار بورس اوراق بهادار۱۱۰ میلیون تومان

هزینۀ فرصت بیانگر چیزی است که از آن صرف‌نظر می‌کنیم. در این سؤال با اختصاص منابع به کمک‌های بلاعوض به فقرا، از اختصاص این سرمایه‌ها به فعالیت‌های مولد صرف‌نظر گزینه 4

می‌کنیم.
13
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گزینه 3

میلیون تومان  سود سالیانۀ خرید و فروش وسایل ورزشی

میلیون تومان  سود سالیانۀ راه‌اندازی یک کارگاه کوچک وسایل آزمایشگای

میلیون تومان  سود سالیانۀ سپرده‌گذاری در بانک

میلیون تومان  سود سالیانۀ سرمایه‌گذاری در بازار بورس
‌در نتیجه سرمایه‌گذاری در بازار بورس بهترین و سودآورترین انتخاب است.

منافع بهترین انتخاب بعدی که خرید و فروش وسایل ورزشی )با سود سالیانۀ  میلیون تومان( است ولی فرد از آن صرف‌نظر کرده است، هزینۀ فرصت انتخاب فرد محسوب می‌شود.

14

= ۳۰۰ × = ۶۰
۲۰

۱۰۰

= = ۵۱
۱۰۲

۲

= ۳۰۰ × = ۵۴
۱۸

۱۰۰
= ۷ × ۱۲ = ۸۴

۶۰

در نقطۀ الف می‌توانیم  واحد از کالای  و  واحد از کالای  را خریداری کنیم. گزینه 4

در نقطۀ ب می‌توانیم  واحد کالای  و  واحد از کالای  را خریداری کنیم.

« صحیح است و در نقطۀ ب می‌توانیم  واحد بیشتر از کالای  در مقایسه با نقطۀ الف خریداری کنیم. بنابراین گزینۀ »
بررسی گزینه‌های نادرست:

«: اگر فرد تمامی بودجۀ خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، می‌تواند 5 واحد از این کالا را خریداری کند. گزينۀ »

«: اگر فرد تمامی بودجۀ خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، می‌تواند  واحد از این کالا را خریداری کند. گزينۀ »

«: فرد  هزار تومان برای خرید دو کالای  و  در اختیار دارد. هر نقطه از خط بودجه میزان بودجۀ ما را مشخص می‌کند، به‌عنوان مثال در نقطۀ )ب( داریم: گزينۀ »

‌

15۲A۶B

۴A۲B

۴۲A

۱A

۲B۱۰

۳۵۰AB

= (۱۰, ۰۰۰ × ۴) + (۵, ۰۰۰ × ۲) = ۴۰, ۰۰۰ + ۱۰, ۰۰۰ = ۵۰, ۰۰۰ = بودجۀ فرد۵۰ تومان هزار تومان

برای به دست آوردن یک واحد  بیشتر، باید دو واحد  از دست داد. گزینه 2

،  واحد کالای  و  واحد کالای  می‌توان خریداری کرد. در نتیجه برای حرکت از ،  واحد کالای  و  واحد کالای  می‌توان خریداری کرد. در نقطۀ  به‌عنوان مثال در نقطۀ 

نقطۀ  به  )جهت به دست آوردن یک واحد )y( بیشتر( باید از دو واحد  صرف‌نظر کرد.

16(y)(x)

D۲(x)۳(y)C۴(x)۲(y)

DC(x)

الف( هر نقطه بر روی نمودار خط بودجه، نشان‌دهندۀ مقدار کالایی است که فرد می‌تواند از کالای  و  خریداری نماید. در نقطۀ »الف« می‌توان  واحد کالای  و  واحد کالای  گزینه 4
خریداری کرد. در نتیجه:

‌

‌ب( در نقطۀ »الف« می‌توان  واحد کالای  و  واحد کالای  خرید و در نقطۀ »ب« می‌توان  واحد کالای  و  واحد کالای  خریداری کرد. در نتیجه حرکت از نقطۀ »الف« به نقطۀ »ب« به‌

معنای صرف‌نظر کردن از خرید  واحد کالای  برای به‌دست آوردن  واحد کالای  بیشتر است یا به عبارت دیگر  واحد از مصرف کالای  کاهش می‌یابد و  واحد از مصرف کالای 
افزایش می‌یابد.

ج( اگر فرد تمام پول خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، می‌تواند  واحد از این کالا را تهیه کند.

17AB۲A۶B

= (۲ × ۳۰, ۰۰۰) + (۶ × ۱۵, ۰۰۰) = ۱۵۰, درآمد فرد۰۰۰ تومان

۲A۶B۳A۴B

۲B۱A۲B۱A

A۵

گزینه 3

بررسی گزینه‌ها:

: نادرست است، اگر فرد تمامی بودجه خود را به خرید کالای  اختصاص دهد، قادر به خرید  واحد از این کالا خواهد بود. گزینه 

: نادرست است، هر نقطه بر روی نمودار خط بودجه، نشان دهنده مقدار کالای  و کالای  است که فرد قادر به خرید است. در نقطه الف می‌توان  واحد کالای  و  واحد کالای  گزینه 

خریداری کرد، بنابراین کل بودجه این شخص  تومان است:

: درست است. در نقطه )الف( می‌توانیم  واحد کالای  و  واحد کالای  خریداری کنیم. در نقطه )ب( می‌توانیم  واحد کالای  و  واحد کالای  خریداری کنیم. در نتیجه در گزینه 

 واحدافزایش و خرید کالای   واحد کاهش می‌یابد.   حرکت از نقطه )الف( به )ب( خرید کالای 

: نادرست است، در نقطه )ج( می‌توانیم  واحد کالای  و  واحد کالای  خریداری کنیم. گزینه 

18

۱B۱۰

۲AB۳A۴B

۳۵۰۰۰

(۳ × ۷۰۰۰) + (۴ × ۳۵۰۰) = ۳۵۰۰۰ تومان

۳۳A۴B۲A۶B

B۲A۱

۴۱A۸B

الف( با محاسبه میزان تولید دو کالای کیک و چای در هر یک از نقاط مشخص‌شده بر روی نمودار، می‌توانیم میزان بودجۀ فرد را به‌دست آوریم، برای مثال با انتخاب نقطۀ »د« گزینه 3

در‌می‌یابیم که بودجۀ فرد  تومان است.

‌
‌ب( بررسی قسمت دوم گزینه‌ها:

«: درست. گزینه »

«: غلط. در نقطۀ »د«  عدد چای و در نقطۀ »هـ«  عدد چای می‌توان تهیه کرد. در نتیجه در نقطۀ »هـ« قادر به خرید تعداد چای بیشتری هستیم. گزینه »

«: درست. گزینه »

«: درست. گزینه »

19

۳۰۰۰۰

= (۴ × ۳۰۰۰) + (۳ × ۶۰۰۰) = کل بودجۀ فرد۳۰۰۰۰ تومان

۱

۲۳۴

۳

۴
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گزینه 3

الف( هزینۀ فرصت حرکت از نقطۀ »ب« به نقطۀ »الف« میزان دارویی است که داروخانه از خرید آن صرف‌نظر کرده است تا بتواند میزان بیشتری شامپو بخرد.

  واحد دارویی است   دارو خریداری می‌شود، بنابراین هزینۀ فرصت حرکت از نقطۀ »ب« به نقطۀ »الف«،   واحد دارو و در نقطۀ »الف« ‌در نقطۀ »ب«

 که از خرید آن صرف‌نظر شده است، اما در صورت سؤال ارزش هزینۀ فرصت به ریال خواسته شده است و نه براساس واحد یا تعداد کالایی که از خرید آن
صرف‌نظر کرده‌ایم؛ در نتیجه خواهیم داشت:

‌

‌ب( هر نقطه بر روی نمودار خط بودجه، نشان‌دهندۀ مقدار کالای دارو و شامپو است که داروخانه می‌تواند با بودجۀ مشخص  میلیون تومان بخرد، در نتیجه خواهیم داشت:

‌

‌

20

۳۲۰۰۲۰۰۰۱۲۰۰

(۳, ۲۰۰ − ۲, ۰۰۰ = ۱, ۲۰۰)

= ارزش هزینۀ فرصت× تعداد )واحد( کالایی که از خرید آن صرف‌نظر شده است ارزش هر واحد از کالایی که از خرید آن صرف‌نظرشده است
= (۳, ۲۰۰ − ۲, ۰۰۰) × ۴۵۰۰ = ۱, ۲۰۰ × ۴, ۵۰۰ = ۵, ۴۰۰, ۰۰۰ = ۵, ۴۰۰, ۰۰۰ → ۵۴, ۰۰۰, تومان‌۰۰۰ ریال

۱۸

۱۸, ۰۰۰, ۰۰۰ = (۳, ۲۰۰ × ۴, ۵۰۰) + (x × ۶, ۰۰۰)
⇒ ۱۸, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۱۴, ۴۰۰, ۰۰۰ + (x × ۶, ۰۰۰) ⇒ ۱۸, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۱۴, ۴۰۰, ۰۰۰ = x × ۶, ۰۰۰

۳, ۶۰۰, ۰۰۰ = x × ۶, ۰۰۰ ⇒ x = = ۶۰۰
۳, ۶۰۰, ۰۰۰

۶, ۰۰۰
واحد

 الف( در نقطه‌ای که در آن میزان تولید گندم بیشتر از سایر نقاط است، ارزش تولید گندم نیز بیشتر از سایر نقاط است. در نقطۀ  میزان تولید گندم  تن و بیشتر از سایر نقاط گزینه 4

است.
ب(  بهترین تصمیم برای انتخاب نقطۀ تولید، در نظر گرفتن هزینۀ فرصت است یعنی چشم پوشی از وضعیتی که در آن انتخاب فرد منافع بیشتری از هزینۀ فرصت آن داشته باشد.

21D۶۰

الف( میزان پس‌انداز برابر است با: حداکثر توان خرید در یکی از غذاها را در قیمت آن ضرب می‌کنیم. گزینه 1

‌

‌ب(  پرس چلوکباب: هزار تومان  از  هزار تومان پس‌انداز،  هزار تومان باقی می‌ماند. 

ج( اگر تعداد پرس زرشک پلو با مرغ را از  به  برسانیم، تعداد غذای دیگر از  به  می‌رسد و  پرس کمتر می‌شود.

22

۱۲ × ۷۵ = ۹۰۰ هزار تومان

۸⇐ ۸ × ۷۵ = ۶۰۰۹۰۰۳۰۰۳۰۰ ÷ ۵۰ = ۶ پرس زرشک‌پلو با مرغ⇐

۶۱۲۸۴۴

گزینه 3

- اگر بخواهیم از نقطۀ )ج( به نقطۀ )ب( حرکت کنیم، باید از خرید  عدد شکلات صرف‌نظر کنیم، تا بتوانیم یک بسته بیسکویت بیشتر بخریم.

 عدد شکلات بیشتر بخریم. - اگر بخواهیم از نقطۀ )ب( به نقطۀ )ج( حرکت کنیم، باید از خرید یک بسته بیسکویت صرف‌نظر کنیم، تا بتوانیم 

23

۲

۲

گزینه 4

الف( به‌دلیل وجود کمیابی در امکانات و داشته‌ها، همیشه باید بین گزینه‌های انتخاب، بده – بستان کرد. کمیابی منابع هر جامعه را با مبادله مواجه می‌سازد. حتی اگر یک کشور کالاهایی را از دیگر
کشورها بخرد، هنوز با کمیابی و مبادله مواجه است.

ب( هزینه‌هایی را که اکنون دیگر غیرقابل اجتناب‌اند و قابل برگشت نیستند، )مثل  هزار تومانی که برای تئاتر پرداخت کرده‌اید(، باید فراموش کنید. هزینه فرصت سینما رفتن آن چیزی است

که هنگام رفتن از تئاتر به سینما باید از دست بدهید که شامل  هزار تومان برای پرداخت پول بلیت سینماست، و نه  هزار تومانی که برای تئاتر پرداخت کردید. آن  هزار تومان رفته و
تمام شده است. هزینه‌هایی که پرداخت شده است و شما نمی‌توانید آن را باز گردانید، هزینه در‌رفته نام دارد. این هزینه‌ها نباید تأثیری در انتخاب و تصمیم شما داشته باشد.

ج( دو نوع گسترده از انواع تصمیمات وجود دارد. اولین دسته به یک انتخاب از میان گزینه‌های مختلف می‌پردازد و دسته دیگر به انتخاب چه مقدار از هر‌چیز اشاره می‌کند؛ تصمیم‌گیری در‌مورد
انتخاب رشته دانشگاه و رفتن به شهربازی یا سینما از نوع تصمیم‌گیری از میان گزینه‌های مختلف و تصمیم‌گیری درمورد تعداد پارت‌های مطالعاتی درس اقتصاد در هفته و تعداد روز  برای گردش،

از نوع تصمیم‌گیری چه مقدار از هر‌چیز می‌باشد.

24

۱۵

۱۰۱۵۱۵

گزینه 3
تشریح عبارات نادرست:

- مفهوم هزینه‌های هدررفته را می‌توانید پولی تصور کنید که به یک چاه عمیق افتاده است و دیگر قابل دسترس نیست این هزینه‌ها نباید تأثیری در انتخاب و تصمیم شما داشته باشد. تنها هزینه‌ای
که بر تصمیم‌گیری‌تان مؤثر است، هزینه‌هایی است که در زمان تصمیم‌گیری شما به وجود می‌آیند.

- در برآورد و مقایسۀ میان هزینه‌ها و منافع، اینکه چه چیزی را هزینه و چه چیزی را منفعت به حساب بیاوریم، وابسته به موقعیّت‌ها و ارزش‌های فرهنگی و اجتماعی ما است.

25

 قبل از هر تصمیمی در انتخاب کسب‌و‌کار، قوانینی باید رعایت شود، این قوانین به ترتیب عبارت‌اند از: گزینه 4
قانون اول: منابع خود را شناسایی کنید و بدانید که آنها کمیاب‌اند!

قانون دوم: هزینه فرصت هر انتخاب را محاسبه کنید!
قانون سوم: قید بودجۀ خود را ترسیم کنید!

قانون چهارم: هزینه‌های هدررفته را فراموش کنید!
قانون پنجم: بین هزینه‌ها و منافع خود، مقایسه کنید!

26

گزینه 1 27

51

پکیج جمع بندی اقتصاد مرکز مشاوره تحصیلی سایا

http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad
http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad


اشتباهات رایج در تصمیم‌گیری )عوامل
رفتارهای غیرمنطقی(

مثال

اثرگذاری حقه‌های فروش بر
تصمیم‌گیری‌ها

ـ ترجیح دادن کالایی  هزار تومانی که  درصد تخفیف دارد، بر کالایی با قیمت  هزار تومان

هزار تومانی ترجیح ـ خرید صرفاً به‌دلیل حراج یا فروش ویژه )مجتبی پیراهن  هزار تومانی که  درصد تخفیف دارد را بر پیراهن 
می‌دهد.(

ـ سراغ کارهای کم‌ارزش آنی رفتن، به‌جای صبر در تحصیل، یادگیری و بهره‌مندی از منافع آتیبی‌‌صبری زیاد
ـ برای تأمین هزینه‌های مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهی‌ها رفتن )زیبا به جشن تولد دوستش دعوت شده است، همچنین برای کاهش وزن و

بیماری دیابت خود تحت رژیم غذایی خاصی است، اما مقداری از کیک تولد را می‌خورد.(

ـ خوش‌بینی زیاد دربارۀ درآمد آینده و پس‌انداز کمتر برای نیازهای آتیاعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خودرأی بودن
ـ سرمایه‌گذاری در زمینه‌های پرخطر، بدون آمادگی لازم )پدر مریم اخیراً علی‌رغم نبود مشتری کافی برای میوه آناناس تصمیم گرفته است زمین

بیشتری به این محصول اختصاص دهد.(

۱۶۰۵۰۸۰

۴۵۰۵۰۱۶۵

اشتباهات رایج در تصمیم‌گیری )عوامل رفتارهای غیرمنطقی( گزینه 1

- اثرگذاری حقه‌های فروش بر تصمیم‌گیری‌ها:

ترجیح دادن کالایی  هزار تومانی که  درصد تخفیف دارد، بر کالایی با قیمت  هزار تومان ـ ‌خرید صرفاً به‌دلیل حراج یا فروش ویژه

- توجه به هزینه‌های در رفته:
خوردن کامل غذایی که سفارش داده‌اید ولی آن را دوست ندارید، صرفاً به‌دلیل پول پرداخت شده بابت آن غذا ـ ‌رفتن به کلاس بی‌کیفیت، صرفاً به‌دلیل پرداخت کامل شهریۀ آن.

- بی‌‌صبری زیاد:
سراغ کارهای کم‌ارزش آنی رفتن، به جای صبر در تحصیل و یادگیری و بهره‌مندی از منافع آتی ـ برای تأمین هزینه‌های مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهی‌ها رفتن

- اعتماد به نفس بیش از حد یا خودرأی بودن:
خوش‌بینی زیاد دربارۀ درآمد آینده و پس‌انداز کمتر برای نیازهای آتی ـ سرمایه‌گذاری در زمینه‌های پرخطر، بدون آمادگی

- چسبیدن به وضعیت فعلی:
چسبیدن به وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه‌های جدید با رویکرد منطقی هزینه ‌ـ فایده

28

۱

۱۶۰۵۰۸۰

۲

۳

۴

۵

بررسی عبارت‌ها: گزینه 3
الف( سرمایه‌گذاری در بازار‌های با‌ خطر بالا بدون آمادگی لازم: اعتماد‌به‌نفس بیش از حد یا خود‌رأی بودن

ب( غذای بی‌کیفیت یک رستوران را چون پول داده‌ایم به‌طور کامل می‌خوریم‌: عدم توجه به هزینه‌های هدر‌رفته
ج( ترجیح‌دادن یک کالا با تخفیف زیاد به یک کالای مشابه و ارزان‌تر: اثرگذاری حقه‌های فروش بر تصمیم‌گیری‌ها

29

‌          گزینه 1

اشتباهات رایج در
تصمیم‌گیری

)عوامل رفتار‌های غیرمنطقی(
مثال

عدم توجه به هزینه‌های
دررفته

ـ خوردن کامل غذایی که سفارش داده‌اید ولی آن را دوست ندارید، صرفاً به دلیل پول پرداخت‌شده بابت آن غذا
ـ رفتن به کلاس بی‌کیفیت، صرفاً به دلیل پرداخت کامل شهریۀ آن

)وقتی کتابی را خریده‌ایم آن را دوست نداریم اما به خاطر پولی که داده‌ایم تا آخرش می‌خوانیم.(

بی‌صبری زیاد
ـ سراغ کارهای کم‌ارزش آنی رفتن، به جای صبر در تحصیل، یادگیری و بهره‌مندی از منافع آتی

ـ برای تأمین هزینه‌های مصرف فعلی، زیر بار سنگین انواع بدهی‌ها رفتن )شخصی برای تکمیل نورپردازی باغچۀ منزل خود، زیر بار سنگین پرداخت اقساط آن
می‌رود.(

چسبیدن به وضعیت فعلی
ـ چسبیدن به وضعیت فعلی و پرهیز از بررسی گزینه‌های جدید با رویکرد منطقی هزینه ـ فایده

)لباس‌فروشی که حاضر نیست پیشنهاد شریک خود را برای فروش از طریق شبکه‌های اجتماعی بپذیرد.(

30

اگر تولیدکننده بخواهد می‌تواند نقطۀ )د( را تولید کند، اما مرز امکانات تولید به ما نشان می‌دهد که اگر 150 واحد کالای  تولید شود، باز هم منابع کافی برای تولید  واحد گزینه 4

کالای  )به جای  واحد(، وجود خواهد داشت. بنابراین شرکت ترجیح می‌دهد به‌جای تولید در نقطۀ )د( در نقطۀ )الف( تولید کند.

31B۲۵۰

A۱۰۰

عوامل مؤثر بر انتقال منحنی مرز امکانات تولید به خارج: گزینه 4
ـ هر عاملی که میزان مواد اولیه و منابع تولید یک کارخانه را افزایش دهد مانند افزایش مواد اولیه، افزایش نیروی کار استخدامی، افزایش سرمایه‌های فیزیکی )ماشین‌آلات و ...( و سرمایه‌های مالی
و یا پیدایش یک تکنولوژی و پیشرفت که امکان تولید بیشتر کالاها و خدمات را فراهم می‌آورد، منجر به انتقال منحنی مرز امکانات تولید به خارج می‌شود. این انتقال منحنی مرز امکانات تولید به

خارج سه حالت دارد:

32
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حالت اول: اگر منابع برای تولید هر دو کالا افزایش یابد منحنی به‌صورت زیر جابه‌جا می‌شود: )که در این سؤال نیز منابع برای تولید هر دو کالا افزایش یافته است.(

‌
حالت دوم: اگر تنها منابع برای تولید یک کالا )در اینجا مثلاً کالای جو( افزایش یابد و میزان تولید کالای دیگر ثابت بماند منحنی به‌صورت زیر جابه‌جا می‌شود:

‌
حالت سوم: اگر تنها منابع برای تولید یک کالا )در اینجا مثلاً کالای گندم( افزایش یابد و میزان تولید کالای دیگر ثابت بماند منحنی به‌صورت زیر جابه‌جا می‌شود:

‌

ـ این عامل تغییری در طول منحنی مرز امکانات تولید ایجاد نمی‌کند. گزینه 4

ـ این عامل باعث انتقال منحنی مرز امکانات تولید می‌شود.
ـ این عامل باعث جابه‌جایی در طول منحنی مرز امکانات تولید می‌شود.

33

در نقطۀ »ب«  واحد کالای  و  واحد کالای  تولید می‌شود و در نقطۀ »ج«،  واحد کالای A و  واحد کالای  تولید می‌شود. بنابراین برای تولید  واحد گزینه 4

کالای  بیشتر باید از نقطۀ »ج« به نقطۀ »ب« انتقال یافت، همچنین باید از تولید  واحد کالای  صرف‌نظر کرد. به عبارت دیگر هزینۀ فرصت تولید  واحد کالای  بیشتر، صرف‌نظر

کردن از تولید  واحد کالای  است.

34۲۰۰A۹۰۰B۳۰۰۷۰۰B۲۰۰

B۱۰۰A۲۰۰B

۱۰۰A

الف( تولید در نقاط زیر مرز امکانات تولید ناکارا است‌. گزینه 1

ب( نقاط خارج از مرز امکانات تولید در صورت ثابت بودن منابع غیر قابل دستیابی‌اند‌.

  صرف‌نظر می‌شود. ج( در صورت انتقال از نقطه )الف( به )د(  واحد به تولید کالای  افزوده می‌شود و در ازای آن از تولید  واحد کالای 

35

۲۰۰A۲۰۰B

در نقطۀ »ی« بنگاه از همة توانایی و امکانات خود استفاده نمی‌کند. بنابراین برای انتقال به نقطۀ بهینه‌ای مانند »ب« نیازی به به‌کارگیری یک فناوری جدید نیست. گزینه 1 36

به‌طور کلی بهتر است یک شرکت، به‌جای تولید در درون مرز امکانات تولید، بر روی مرز امکانات تولید کند و هر نقطه روی منحنی مرز امکانات تولید نشان می‌دهد که منابع کمیاب گزینه 3
بین تولید دو کالای موردنظر تقسیم شده است.

37

 واحد کالای  و  واحد کالای   تولید می‌شود، برای اینکه تولید کالای  بیشتر شود باید به سمت راست و پایین در طول مرز امکانات تولید جابه‌جا الف( در نقطۀ  گزینه 1
شویم یعنی از نقطۀ )د( به )ب( برویم.

 ، واحد بیشتر از تولید در نقطۀ »د« تولید می‌شود. بنابراین هزینۀ فرصت  واحد کالای   ، واحد کمتر از تولید در نقطۀ )د( و  واحد کالای  در نقطۀ )ب(  واحد کالای 

بیشتر،  واحد کالای  است که شرکت از تولید آن صرف‌نظر کرده است.

ب( اگر تمامی منابع به تولید کالای  اختصاص داده شود،  میلیون تومان نصیب شرکت می‌شود:

اگر تمامی منابع به تولید کالای  اختصاص داده شود،  میلیون و  هزار تومان نصیب شرکت می‌شود. بنابراین درآمد حاصل از تولید کالای  بیشتر است.

ج( تولید در نقاط بالای منحنی مرز امکانات تولید غیرقابل دستیابی است. )نقطۀ ج(

38۴۵۰BA۵۰۰BB

۳۰۰A۱۵۰۶۰۰B۱۰۰۱۰۰B

۱۵۰A

A۱۵

۳۰, ۰۰۰ × ۵۰۰ = ۱۵, ۰۰۰, ۰۰۰

B۷۵۰۰A

۷۵۰ × ۱۰, ۰۰۰ = ۷, ۵۰۰, ۰۰۰

 وقتی تولید ناکارا باشد؛ به دلیل اینکه بخشی از عوامل تولید غیرفعال مانده‌اند، می‌توان با به کارگیری همین عوامل بلااستفاده و غیرفعال، حداقل میزان یکی از کالاها را افزایش داد؛ گزینه 1 39
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بدون آنکه از تولید کالاهای دیگر کاسته شود.

: یعنی از وضعیت ناکارایی به کارایی رسیدن که نیازی به انتقال منابع نیست و از منابع غیرفعال استفاده می‌گردد. الف( تغییر مکان از نقطۀ  به نقطۀ  گزینه 1

: یعنی میزان محصول »ب« را نسبت به قبل افزایش دادن که مستلزم پذیرفتن هزینۀ فرصت یعنی تولید کمتر محصول »الف« است. ب( تغییر مکان از نقطۀ  به نقطۀ 

: یعنی از وضعیت کارایی به ناکارایی رفتن و غیرفعال کردن بخشی از منابع و امکانات. ج( تغییر مکان از نقطۀ  به نقطۀ 

40۳۴

۴۱

۲۳

گزینه 1

الف( در نقطه )ج(  واحد کالای  و  واحد کالای  تولید می‌شود.
ب( تولید در نقاط روی مرز امکانات تولید )هـ، ج، ب( کاراست. یعنی شرکت یا کشور در این نقاط از منابع موجود خود، بیشترین استفاده را کرده است.

41
۶۰۰A۳۰۰B

بررسی سایر عبارت‌ها: گزینه 3

(: با کاهش قیمت و به دنبال آن کاهش مقدرا عرضه، از نقطه  به  منتقل می‌شویم. گزینۀ )

(: ابداعات و اختراعات تاثیر مثبت بر مقدار تولید و عرض دارند. ‌گزینۀ )

(: این گزینه در ارتباط با منحنی تقاضا می‌باشد و دقت شود که افزایش درآمد میزان تقاضا برای کالای معمولی را افزایش می‌دهد و نه هر نوع کالا. ‌گزینۀ )

42
۱ED

۲

۴

کشور در نقطۀ  تنها می‌تواند کالای »ب« به مقدار  واحد تولید کند. گزینه 4 43F۵۰۰

الف( خرید ـ پرداخت‌های عوامل تولید گزینه 2
ب( خانوارها ـ بنگاه‌ها

44

ـ نیمۀ بالایی نمودار، تبادل تولیدات را در بازار کالاها و خدمات )بازار محصولات( نشان می‌دهد. گزینه 3

ـ در بازار کالاها و خدمات، خانوارها خریدار و بنگاه‌ها فروشنده‌اند.

(: جریان کالاها و خدمات را از بنگاه‌ها به خانوارها نشان می‌دهد. مسیر شمارۀ )

(: پرداخت پول بابت کالا و خدمات خریداری‌شده در جهت مخالف جریان کالا و خدمات را نشان می‌دهد. مسیر شمارۀ )
ـ پولی که خانوارها بابت خرید کالاها و خدمات پرداخت می‌کنند، با عبور از بازار محصولات به‌عنوان درآمد بنگاه دریافت می‌شود.

نکات مربوط به نیمۀ پایینی نمودار:
ـ تبادل عوامل تولید )زمین، نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی( در بازار عوامل تولید را نشان می‌دهد.

ـ در بازار عوامل تولید، خانوارها فروشنده و بنگاه‌ها خریدار هستند.

(: پول بابت عوامل تولید خریداری‌شده )درآمد خانوارها( در جهت مخالف جریان عوامل تولید را نشان می‌دهد. پولی که بنگاه‌ها بابت خرید عوامل تولید می‌پردازند، با عبور از بازار مسیر شمارۀ )
عوامل تولید، به‌عنوان درآمد خانوارها دریافت می‌شود. درآمد خانوارها در بازار عوامل تولید: پرداخت‌هایی که بابت خرید منابع تولید به خانوارها پرداخت می‌شود.

(: جریان عوامل تولید را از خانوارها به بنگاه‌ها نشان می‌دهد. مسیر شمارۀ )

45

۱

۲

۳

۴

الف: کسب‌وکارهای خویش‌فرما: بنگاه گزینه 3
ب: ارائۀ سرمایه برای تولید کالاها و خدمات: خانوارها

ج: اجاره دادن زمین: خانوارها
دو گروه از مهم‌ترین تصمیم‌گیرندگان و بازیگران در اقتصاد: خانوارها و بنگاه‌ها هستند. خانوارها در دو حالت در اقتصاد مشارکت می‌کنند:

- خانوارها کالاها و خدمات مورد نیاز را از کسب‌وکارها خریداری می‌کنند.

- خانوارها زمین، نیروی کار، سرمایه و کارآفرینی را برای تولید کالاها و خدمات خانوارها ارائه می‌کنند.
در اقتصاد، بنگاه همان چیزی است که مردم معمولاً آن را به عنوان کسب‌وکار می‌شناسند. مؤسسات کسب‌وکارها یا همان بنگاه‌ها می‌توانند شامل: مزارع کشاورزی، فروشگاه‌ها، کسب‌وکارهای

خویش‌فرمایی مثل: پیرایشگری، نقشه‌کشی و معماری ساختمان یا شرکت‌ها و کارگاه‌ها و کارخانه‌های تولیدی باشند.

46

۱

۲

در نقطۀ  قيمت کمتر، ولي میزان تقاضا بیشتر است. گزینه 4

منحني تقاضا از چپ به راست نزولي است و رابطۀ آن با قيمت كالا، معكوس است.

47A

چون نمودار نزولی است بنابراین نشان‌دهندۀ نمودار تقاضا می‌باشد. گزینه 1

در نقطۀ  در مقایسه با نقطۀ  قیمت بیشتر اما مقدار کمتر است، بنابراین حرکت از نقطۀ  به نقطۀ  بیانگر کاهش قیمت کالا است.

48

ABAB

: جایی که منابع تولید در برابر پول مبادله می‌شوند. الف( بازار عوامل تولید   گزینه 3

: کالایی که تقاضا برای آن با افزایش درآمد افزایش و با کاهش درآمد کاهش می‌یابد )رابطۀ مثبت بین میزان درامد و مقدار خرید از ان کالا(. ب( کالای معمولی  

: سازمانی دارای مالکیت خصوصی که کالاها و خدماتی را تولید کرده و آنها را به دیگران می‌فروشد. پ( بنگاه 

: دو کالا که اگر قیمت یکی از آنها افزایش یابد، موجب کاهش در تقاضای کالای دیگر هم می‌شود. ت( کالای مکمل 

49factormarket

normalgood

firm

complements

الف( کالای معمولی: کالایی است که با کاهش درآمد، تقاضا برای آن کم می‌شود و با افزایش درآمد میزان مصرف آن کالا افزایش می‌یابد. گزینه 3 50
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ب( کالاهای جانشین کالاهایی هستند که در استفاده یا مصرف جایگزین یکدیگر می‌شوند. زمانی که قیمت یک کالا افزایش می‌یابد، تقاضا برای آن کاهش و تقاضا برای کالای جانشین افزایش
می‌یابد. برعکس زمانی که قیمت یک کالا کاهش می‌یابد، تقاضا برای آن افزایش و تقاضا برای کالای جانشین کاهش می‌یابد. کالاهای جانشین مانند: گوشت سفید و قرمز

ج( کالاهای مکمل کالاهایی هستند که به صورت تکمیلی و با هم مصرف می‌شوند. مثل: قند و چای، اتومبیل و بنزین، مسواک و خمیردندان و … افزایش قیمت یکی از کالاهای مکمل باعث کاهش
در میزان تقاضا برای کالاهای دیگر خواهد شد و برعکس.

د( کالای پست: به کالایی گفته می‌شود که با افزایش درآمد تقاضا برای آن کاهش می‌یابد. )علت کاهش تقاضا این است که مصرف‌کنندگان با افزایش درآمدشان به جای مصرف آن کالا روی به
مصرف کالاهایی می‌آورند که کیفیت بالاتری داشته باشند.(

 الف( گزینه 1

‌

‌ب( در سطوح قیمت پایین‌تر از قیمت تعادلی )قیمت تعادلی جایی است که در آن میزان عرضه و تقاضا باهم برابر شوند که با توجه به جدول در سطح قیمت  میزان عرضه و تقاضا باهم

برابر می‌شوند  کیلو( مصرف‌کنندگان به دلیل ارزان بودن کالا، مایل به خرید تعداد واحد بیشتری از کالا هستند. در این حالت در بازار این کالا، کمبود عرضه یا مازاد تقاضا وجود دارد. زیرا

به‌دلیل ارزان بودن کالا، تقاضا برای آن زیاد است. درحالی‌که تولیدکنندگان برای تولید آن کالا به آن مقدار، انگیزۀ کافی ندارند. سطوح قیمت پایین‌تر از قیمت تعادلی، قیمت‌های  و

 هستند.
ج(

‌

51

۵۰, ۰۰۰ = × (۵۰, ریال(۰۰۰ درآمد تولیدکننده در قیمت میزان کالای تولید شده و فروخته‌شده  قیمت کالا

= ۲۰۰ × ۵۰, ۰۰۰ = ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ‌ریال

۲۵۰, ۰۰۰

۱۰۰۰

۵۰, ۰۰۰

۱۰۰, ۰۰۰

۱۰۰, ۰۰۰ = × (۱۰۰, ریال(۰۰۰ پرداختی مصرف‌کنندگان در قیمت میزان تقاضای مصرف‌کنندگان  قیمت کالا

= ۲, ۵۰۰ × ۱۰۰, ۰۰۰ = ۲۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۲۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰ ÷ ۱۰ = ۲۵, ۰۰۰, ۰۰۰ = ریال۲۵ تومان میلیون تومان

بررسی عبارت‌ها: گزینه 1

‌الف( با افزایش قیمت: مقدار تقاضا کاهش و مقدار عرضه افزایش می‌یابد؛ بنابراین مقادیر  میزان عرضه و مقادیر  میزان تقاضا را نشان می‌دهند.

ب( در نقطۀ تعادلی میزان عرضه و تقاضا برابر است، بنابراین در این سؤال قیمت تعادلی  ریال و میزان عرضه و تقاضای تعادلی  کیلو است.
ج(

‌

‌

‌‌

‌‌

52

xy

۵۰۰۳۵۰

= مقدار تقاضای تعادلی۳۵۰  کیلو

۳۰۰ = ۳۰۰ − ریال۳۰۰  مازاد تقاضا در قیمت  مقدار تقاضا در قیمت  مقدار عرضه در قیمت

۳۰۰ = ۵۰۰ − ۲۰۰ = ریال۳۰۰  مازاد تقاضا در قیمت  کیلو

− ۳۰۰ = ۳۵۰ − ۳۰۰ = مقدار تقاضای تعادلی۵۰ ریال  مازاد تقاضا در قیمت  کیلو

به محل تلاقی دو نمودار عرضه و تقاضا نقطۀ تعادلی گفته می‌شود، که در این نمودار،  تومان قیمت تعادلی و  واحد مقدار تعادلی است. گزینه 3

در قیمت‌های پایین‌تر از قیمت تعادلی بازار با کمبود عرضه یا مازاد تقاضا رو‌به‌روست. در قیمت  تومان میزان عرضه،  واحد و میزان تقاضا،  واحد است؛ بنابراین به میزان  واحد
کمبود عرضه داریم.

در قیمت  تومان میزان عرضه  واحد و میزان تقاضا  واحد است. بنابراین حداکثر فروش تولید‌کننده به میزان  واحد کالا است. در نتیجه:

53۱۵۰۲۰

۱۰۰۱۵۲۵۱۰

۲۵۰۳۰۱۰۱۰

۲۵۰ = ۱۰ × ۲۵۰ = تومان۲۵۰۰ حداکثر درآمد تولیدکنندگان در قیمت تومان

( : الف(  و  مصرف‌کننده، رابطۀ عکس باهم دارند؛ یعنی با افزایش قیمت، مقدار خرید کاهش می‌یابد. گزینۀ ) گزینه 1

( در بخش »الف« جملاتی صحیح هستند. ( و ) ( ،) گزینه‌های )
‌ب( قیمت کالا می‌تواند رفتار مصرف‌کننده و تولید‌کننده را هماهنگ کند و رفتار اقتصادی هماهنگی بین آنها ایجاد کند.

‌پ( هرچه تعداد تولید‌کنندگان زیادتر باشد، بازار رقابتی‌تر است؛ پس منفعت کمتری نصیب تولید‌کنندگان می‌شود.

( می‌کشاند. = ‌ت( همواره دستی نامرئی بازار را به سمت تعادل و رسیدن به نقطۀ تعادل )

54۱PQ

۲۳۴

SD

ب( هزینه‌های مبادله در واقع بر نحوۀ تخصیص منابع اثرگذار است. گزینه 1
پ( انحصارگر غیر‌قانونی معمولاً با افزایش قیمت خود به مشتریان و رفاه جامعه ضرر می‌زند؛ بنابراین دولت باید مانع شکل‌گیری آن و تبانی برخی از تولید‌کنندگان شود.

55

گزینه 3

« نشان‌دهندۀ منحنی تقاضا و نزولي است. « نشان‌دهندۀ منحنی عرضه و صعودی است. خط » الف( با توجه به نمودار، خط »
ب( در سطوح قيمت پایین‌تر از قيمت تعادلی کمبود عرضه یا مازاد تقاضا داريم.

ج( وقتي در بازار قيمت از سطح قيمت تعادلي بالاتر برود، مازاد عرضه به وجود مي‌آيد، بدين ترتيب چون گروهي از توليدكنندگان موفق نمي‌شوند كالايشان را بفروشند، حاضر خواهند بود آن را با
قيمتي پايين‌تر به فروش برسانند؛ در نتيجه، قيمت پايين مي‌آيد.

با پايين آمدن قيمت، از يك سو مصرف‌كنندگان مقدار خريد خود را افزايش مي‌دهند و از سوي ديگر توليدكنندگان از مقدار توليد مي‌كاهند؛ پس در حالت وجود مازاد عرضه، قيمت كاهش مي‌يابد

و فاصلۀ بين ميزان عرضه و تقاضا كمتر مي‌شود. اين كاهش قيمت تا سطحي ادامه مي‌يابد كه در آن، فاصلة بين عرضه و تقاضا از بين برود و در بازار تعادل برقرار شود. بنابراین در قیمت 

56

SD

‌۳۰۰ = ۳۰۰ − ۳۰۰ = ۸۵۰ − ۴۵۰ = ریال۴۰۰ مازاد تقاضا )کمبود عرضه( در قیمت ریال مقدار تقاضا در قیمت ریال مقدار عرضه در قیمت کیلو

۵۰۰
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۱۵۰۳۵۰ریال، قیمت باید  ریال کاهش یابد تا به سطح قیمت تعادلی ) ریال( برسیم.

گزینه 4

الف( کمبود عرضه )مازاد تقاضا( در سطوح قیمت پایین‌تر از قیمت تعادلی وجود دارد. در قیمت  تومان، مقدار تقاضا معادل  كيلو است، اما در این سطح از قیمت تولیدکننده هیچ مقداری از

( کمبود عرضه )مازاد تقاضا( موجود است. کالا را حاضر به تولید نخواهد بود، بنابراین در این قیمت  كيلو )

مازاد عرضه )کمبود تقاضا( در سطوح قیمت بالاتر از قیمت تعادلی وجود دارد. در قیمت  تومان، مقدار تقاضا معادل  كيلو و مقدار عرضه معادل  کیلو است، بنابراین در این قیمت  كيلو )

( مازاد عرضه )کمبود تقاضا( موجود است.

ب( در سطح قیمت  تومان و مقدار  کیلو تولیدکننده بیشترین دریافتی را دارد.

ج( منحنی تقاضا ـ قيمت نزولی است چون قیمت با مقدار تقاضا رابطۀ عکس دارد. منحنی عرضه ـ قیمت، صعودی است چون مقدار عرضه با قیمت رابطۀ مستقیم دارد. 
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۳۰۰۱۰

۱۰۱۰ − ۰

۶۰۰۴۸۴

۸ − ۴

۵۰۰۶

۵۰۰ × ۶ = ۳۰۰۰ تومان

بررسی گزینه‌ها: گزینه 2

الف( دولت با تعریف و اجرای حقوق مالکیت، امنیت خرید و فروش و مبادلات را بهبود می‌بخشد.
ب( سازمان استاندارد وظیفه دارد کیفیت یا عدم کیفیت محصولات را تأیید کند.

ج( اتومبیل و مشاورۀ حقوقی وکلا جزء کالاها و خدمات عمومی محسوب نمی‌شود.

58

گزینه 2

الف( بازی اقتصاد نیازمند یک داور است که به آن دولت می‌گویند، دولت با عملکرد درست خود می‌تواند تخصیص‌های بهینه‌ای برای اقتصاد به‌ وجود آورد.
ب( »به دولت اجازه نمی‌دهد تا زمانی که فروشنده اثبات نکند مالک واقعی چیزی است، آن را بفروشد.« : بهبود عملکرد بازار

»کالا و خدماتی که توسط افراد زیادی می‌تواند هم‌زمان استفاده شود.« : ارائۀ کالای عمومی
»سازمان استاندارد وظیفه دارد کیفیت یا عدم کیفیت محصولات را تأیید کند.« : بهبود عملکرد بازار

»حمایت از حقوق مالکیت و اجرای قراردادها« : بهبود عملکرد بازار 

59

بررسی گزینه‌ها: گزینه 1
الف( خانوارها به دولت مالیات پرداخت می‌کنند.

ب( بیانگر درآمد خانوار است.
ج( دولت از بازار عوامل تولید، منابع دریافت می‌‌کند.

60

موارد صورت سؤال طبق شکل به درآمد، پرداخت عوامل تولید، مالیات، کالا و خدمات اشاره دارد. گزینه 4 61

گزینه 2

الف: مالیات بر مصرف   ب: مالیات بر ارزش افزوده   ج: حقوق و عوارض گمرکی   د: عوارض شهرداری   هـ: مالیات بر مصرف 
62

گزینه 3

در سطوح قيمت بالاتر از قيمت تعادلی، مصرف‌كنندگان به‌دليل قيمت بالا، مايل به خريد تعداد واحد كمتری از كالا هستند. در اين حالت در بازار اين كالا، مازاد عرضه يا كمبود تقاضا وجود دارد.
زيرا گروهی از توليدكنندگان برای محصولات خود خريدار پيدا نمی‌كنند. در اين حالت به‌دليل گران بودن كالا، توليدكنندگان كه به‌دنبال كسب سود بيشتری هستند،‌ به توليد بيشتر می‌‌پردازند؛ در

حالی كه مصرف‌كنندگان به خريد و مصرف اين كالای گران تمايل نشان نمی‌دهند. 

63
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حال اگر دولت جهت بهبود عملکرد بازار از ابزار مالیات بخواهد استفاده کند، از مالیات غیرمستقیم )مالیات بر مصرف( و با هدف حمایت از مصرف‌کننده )به‌دلیل بالا بودن قیمت کالاها( استفاده
خواهد کرد.

در نتیجه قيمت پايين‌ خواهد آمد. در اين حالت از يک‌سو، مصرف‌كنندگان با پايين آمدن قيمت، مقدار خريد خود را افزايش می‌دهند و از سوی ديگر، توليدكنندگان از مقدار توليد خود می‌كاهند.
اين كاهش قيمت تا رسيدن به سطح قيمت تعادلی و از بين رفتن فاصلۀ بين عرضه و تقاضا ادامه می‌يابد.

بررسی موارد: گزینه 2
الف( نادرست است. مالیات‌های مستقیم به دو دستۀ مالیات بر دارایی و مالیات بر درآمد تقسیم می‌شوند.

ب( نادرست است. انواع عوارض درج شده در قبض‌های شهرداری مالیات غیرمستقیم تلقی می‌شود.
ج( درست است.
د( درست است.

هـ( نادرست است. منظور از مالیات بر ارزش‌ افزوده، مالیاتی است که از تفاوت ارزش بین کالا و خدمات عرضه‌شده با ارزش کالا و خدمات خریداری‌شده در دوره‌ای مشخص گرفته می‌شود.

64

گزینه 2

انواع مالیات مستقیم: مالیات بر دارایی و مالیات بر درآمد
انواع مالیات غیرمستقیم: عوارض گمرکی و خدماتی، مالیات بر مصرف، مالیات بر ارزش‌ افزوده

الف( 

‌
ب(

‌‌

65

= × = × ۲۴۰ =  مالیات بر درآمد اشخاص۴۸
۱
۵

مالیات بر دارایی
۱
۵

 میلیون تومان

= = ۴۸ + ۲۴۰ =  مجموع میزان مالیات مستقیم پرداختی۲۸۸  مالیات بر دارایی + مالیات بر درآمد اشخاص  میلیون تومان

 مالیات بر شکر )مالیات بر مصرف ( + عوارض خودرو + تعرفه‌های گمرکی = مجموع میزان مالیات غیر‌مستقیم پرداختی
= ۱۸۰ + ۳۵ + ۱۵ = ۲۳۰ میلیون تومان

برای حل مسائل مالیات بر ارزش‌ افزوده باید جدول زیر را به خاطر بسپارید. گزینه 1

توضیحاتمراحل
)نرخ مالیات بر ارزش افزوده × قیمت کالا در آن مرحله( + قیمت کالا در آن مرحلهقیمت فروش با مالیات بر ارزش افزوده

مالیات بر ارزش افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط
فروشنده

نرخ مالیات بر ارزش‌ افزوده × قیمت کالا در آن مرحله

اعتبار مالیات بر ارزش افزوده‌هایی که در مرحلۀ
قبل پرداخت شده

برابر است با مالیات بر ارزش افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل

مالیات بر ارزش‌ افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شده
مالیات بر ارزش‌ افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در مرحله قبل ـ مالیات بر ارزش افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در آن مرحله یا

نرخ مالیات بر ارزش‌ افزوده × میزان ارزش‌ افزودۀ آن مرحله

مجموع مالیات بر ارزش‌ افزودۀ جمع‌آوری‌شده
مجموع مالیات بر ارزش‌ افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شدۀ تمامی مراحل

یا
مالیات بر ارزش‌ افزوده جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر

‌‌‌‌در نتیجه خواهیم داشت:
مالیات بر ارزش‌ افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در مرحلۀ آخر = مجموع مالیات بر ارزش‌ افزودۀ جمع‌آوری‌شده

‌هزار تومان 

‌راه‌حل اول:
نرخ مالیات بر ارزش‌ افزوده × میزان ارزش‌ افزودۀ آن مرحله = مالیات بر ارزش‌ افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شده توسط مغازه‌دار

‌هزار تومان 

راه‌حل دوم:‌

‌

‌هزار تومان‌ 
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= ۵, ۰۰۰ = ۵۰۰
۱۰

۱۰۰

= (۵, ۰۰۰ − ۴, ۰۰۰) = ۱, ۰۰۰ = ۱۰۰
۱۰

۱۰۰
۱۰

۱۰۰

‌= مالیات بر ارزش افزودۀ خالص جمع‌آوری‌شده توسط مغازه‌دار− مالیات بر ارزش‌ افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در آن مرحله ‌مالیات بر ارزش‌ افزودۀ جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده در مرحلۀ قبل

= (۵, ۰۰۰ ) − (۴, ۰۰۰ ) = ۵۰۰ − ۴۰۰ = ۱۰۰
۱۰

۱۰۰
۱۰

۱۰۰

گزینه 2 67
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مرحلۀ سوممرحلۀ دوممرحلۀ اولمراحل

قیمت فروش
با مالیات بر

ارزش افزوده

مالیات بر ارزش افزوده
جمع‌آوری‌شده توسط فروشنده

اعتبار مالیات بر ارزش افزوده‌هایی که در
مرحلۀ قبل پرداخت‌شده

 تومان تومانـــــــ

مالیات بر ارزش افزوده
خالص جمع‌آوری‌شده

 تومان تومان تومان

مجموع مالیات بر ارزش‌ افزوده
جمع‌آوری‌شده

  تومان  

۱, ۰۰۰ + (۱, ۰۰۰ × )
۵

۱۰۰
= ۱, ۰۵۰ تومان

۵, ۰۰۰ + (۵, ۰۰۰ × )
۵

۱۰۰
= ۵, ۲۵۰ تومان

۱۲, ۰۰۰ + (۱۲, ۰۰۰ × )
۵

۱۰۰
= ۱۲, ۶۰۰ تومان

۱, ۰۰۰ × = ۵۰
۵

۱۰۰
,۵تومان ۰۰۰ × = ۲۵۰

۵
۱۰۰

,۱۲تومان ۰۰۰ × = ۶۰۰
۵

۱۰۰
تومان

−۵۰−۲۵۰

+۵۰+۲۰۰+۳۵۰

۵۰ + ۲۰۰ + ۳۵۰ = ۶۰۰

گزینه 3
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گزینه 4

مالیات بر حقوق: مالیات مستقیم
مالیات بر دارایی: مالیات مستقیم 

مالیات بر مصرف برخی کالاها: مالیات غیرمستقیم 

69
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مالیات بر ارث: مالیات مستقیم
عوارض گمرکی و خدماتی: مالیات غیرمستقیم

دولت سالیانه بخشی از درآمد مورد نیاز خود را از طریق ایجاد بدهی )یعنی قرض گرفتن از مردم یا شریک کردن آنها در طرح‌های عمرانی و سرمایه‌گذاری‌های دولت و تقسیم سود گزینه 2

بین آنها( تأمین می‌کند. )این درآمد نیز تا ابد نمی‌تواند پایدار باشد.(
70

ـ مالیات بر ارزش افزوده از مالیات‌ستانی مضاعف جلوگیری می‌کند، چرا که مالیات پرداخت‌شده تولیدکنندگان قبلی از مالیات بر فروش بعدی کسر می‌شود. گزینه 4

ـ حقوق و عوارض گمرکی علاوه بر اینکه یکی از راه‌های درآمدزایی دولت‌ها هستند، معمولاً برای حمایت از صنایع داخلی نیز به کار گرفته می‌شوند.
ـ مالیات بر درآمد اشخاص مهم‌ترین نوع مالیات است.

ـ اساس و مبنای مالیات بر دارایی ثروت مؤدی است.

71

الف( انواع مالیات مستقیم، مالیات بر دارایی و مالیات بر درآمد گزینه 4

میلیون تومان  مالیات بر درآمد  مالیات بر دارایی

‌مالیات بر دارایی + مالیات بر درآمد اشخاص = مجموع میزان مالیات مستقیم پرداختی میلیون تومان  

ب( مالیات بر درآمد اشخاص مهم‌ترین نوع مالیات است که برابر با  میلیون تومان است.
ج(

میلیون تومان  مالیات بر ارزش افزوده  عواض نوسازی  مالیات بر مصرف  مجموع میزان

مالیات غیرمستقیم پرداختی

72

= × ۳۳۰ = ۱۱۰
۱
۳

= ×
۱
۳

= ۳۳۰ + ۱۱۰ = ۴۴۰

۸۰

= ۲۰۰ + (۲۰۰ × ) + (۲ × ۱۱۰) = ۲۰۰ + ۵۰ + ۲۲۰ = ۴۷۰
۲۵

۱۰۰
+(VAT)+=

گزینه 4

مرحلۀ مرحلۀ مرحلۀ مراحل

قیمت فروش با مالیات بر ارزش افزوده

مالیات بر ارزش افزوده جمع‌آوری‌شده
توسط فروشنده

اعتبار مالیات بر ارزش افزوده‌هایی
که در مرحله قبل پرداخت شده

------

مالیات بر ارزش افزوده خالص
جمع‌آوری‌شده

مجموع مالیات بر ارزش افزوده
جمع‌آوری‌شده

       

 

73

۱۲۳

۴۰, ۰۰۰ + (۴۰, ۰۰۰ × )
۲۰

۱۰۰
= ۴۸۰۰۰ تومان

۶۵, ۰۰۰ + (۶۵, ۰۰۰ × )
۲۰

۱۰۰
= ۷۸۰۰۰ تومان

۸۰, ۰۰۰ + (۸۰, ۰۰۰ × ) = ۹۶۰۰۰
۲۰

۱۰۰
تومان

۴۰, ۰۰۰ ×
۲۰

۱۰۰
= ۸۰۰۰ تومان

۶۵, ۰۰۰ ×
۲۰

۱۰۰
= ۱۳۰۰۰ تومان

۸۰, ۰۰۰ × = ۱۶, ۰۰۰
۲۰

۱۰۰
تومان

−۸۰۰۰ ۱۳۰۰۰−تومان تومان

+۸۰۰۰ ۱۳۰۰۰تومان − ۸۰۰۰ =
۵۰۰۰ تومان

۱۶۰۰۰ − ۱۳۰۰۰ =
۳۰۰۰ تومان

۸۰۰۰ + ۵۰۰۰ + ۳۰۰۰ = ۱۶۰۰۰ تومان

الف( دولت با تعریف و اجرای حقوق مالکیت، امنیت خرید و فروش و مبادلات را بهبود می‌بخشد. گزینه 3

ب( در مالیات غیرمستقیم، مالیات به‌صورت بخشی از قیمت کالا از مشتری گرفته می‌شود.
ج( شما با گرفتن مجوزها اجازه می‌دهید که دولت به کار شما نظارت کند.

د( در مالیات بر ارزش افزوده، مالیات پرداخت‌شدۀ تولیدکنندگان قبلی از مالیات بر فروش بعدی کسر می‌شود. به عبارت دیگر کالا و خدمات واسطه‌ای از پرداخت مالیات معاف می‌شوند.

74

کنیا در تولید کالای  مزیت مطلق دارد. گزینه 3

غنا در تولید کالای  مزیت مطلق دارد.

برزیل از نظر عوامل تولید با دو کشور فوق )کنیا و غنا( یکسان است. اگر برزیل همۀ امکانات خود را بر تولید کالای  متمرکز کند،  واحد و اگر به تولید کالای  تخصیص دهد،  واحد

تولید می‌کند. ملاحظه می‌شود که برزیل در تولید کالای  و کالای  نسبت به کنیا و غنا مزیت اقتصادی ندارد. یعنی هیچ‌یک از دو کالا را به‌صرفه تولید نمی‌کند. اقتصاددانان در این حالت از
مفهوم مزیت نسبی استفاده می‌کنند:

هر چند برزیل در تولید کالای  و کالای  نسبت به دیگر کشورها مزیت مطلق ندارد، اما در کشور خود در تولید کالای  ) واحد( نسبت به کالای  ) واحد( مزیت نسبی دارد. بنابراین

باید در تولید کالای  متمرکز شود و کالای  موردنیاز خود را از کنیا وارد کند.

75B

A

A۳۰B۱۰

AB

ABA۳۰B۱۰

AB

سه عامل: گزینه 3 76
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ـ یکسان نبودن منابع و عوامل تولید
ـ یکسان نبودن کشورها از نظر دسترسی به فناوری

ـ وضعیت اقلیمی متفاوت
ـ توان تولیدی منطقه یا کشوری را در مقایسه با منطقه یا کشور دیگر تغییر می‌دهد.

ـ موجب می‌شود تولید محصولی نسبت به محصولی دیگر »مقرون به صرفه‌تر« شود یا مزیت اقتصادی ایجاد کند.

هزینۀ فرصت تولید چای در کشور »الف« کمتر از هزینۀ فرصت تولید چای در کشور »ب« است و همین امر باعث می‌شود تا کشور »الف« منابع کمیاب خود را بیشتر به تولید چای گزینه 2

اختصاص دهد. بنابراین کشور »الف« در تولید چای مزیت نسبی دارد.
77

الف( در دورۀ بین دو جنگ جهانی، کارگران و تولیدکنندگان، کنگرۀ آمریکا را متقاعد کردند که تعرفه‌های گمرکی را تا  درصد افزایش دهد. گزینه 2

، قانونی را در مجلس خود تصویب کرد که براساس آن واردات هر نوع پوشاک با ابریشم ایرانی یا هندی یا چینی به کشور را ممنوع اعلام می‌کرد. این قانون در ب( کشور انگلستان در سال 
حمایت از صنعت منسوجات داخلی انگلستان صورت گرفته بود.

ج( در اواخر قرن هجدهم و اوایل قرن نوزدهم، کشورهای آلمان، اروپای شرقی و ایالات متحده در جهت تقویت و حمایت از صنایع داخلی خود، تعرفه‌های حمایتی متعددی بر کالاهای وارداتی وضع
کردند.

78۵۲

۱۷۰۱

گزینه 4 کشور قراردادی غیررسمی به نام قرارداد گات را امضا کردند. )برای جلوگیری از اقدامات حمایت‌گرایانۀ کشورها علیه یکدیگر و حفظ روابط تجاری بین خودشان( بعدها این
قرارداد به سازمان دائمی تجارت جهانی تبدیل شد.

79۲۳

گزینه 4

تحریم تجاری )مانع‌تراشی در مقابل صادرات و واردات کالا، خدمات و عوامل تولید مثل سرمایه(انواع تحریم‌های اقتصادی
‌تحریم‌ مالی )مانع‌تراشی در مقابل مبادلات مالی، بانک‌ها و بیمه‌ها(

لذا افزایش نسبت صادرات غیرنفتی به تولید کل جهت مقابله با تحریم‌های تجاری مناسب است.

80

الف‌: در جامعۀ شهری به علت تخصص‌گرایی و توجه به مزیت‌ها‌، تک‌محصولی بودن موجب شکنندگی و آسیب‌پذیری نخواهد بود‌. گزینه 1
ب: وابستگی در تأمین کالاهای راهبردی و ضروری مثل دارو، غذا و محصولات کشاورزی، حوزۀ انرژی و صنایع نظامی ــ دفاعی می‌تواند موجب بهانه‌جویی و سلطۀ رقیب یا دشمن و نهایتاً ضعف و

وابستگی کشور شود.
ج: با خلق مزیت‌های جدید اقتصادی امکان تأمین برخی نیازهای مهم و اساسی را در داخل کشور فراهم کند.

81

در صورتی یک کشور می‌تواند به وضعیت استقلال و استحکام اقتصادی نزدیک شود که: گزینه 2
الف( راه‌های تأمین کالاهای وارداتی یا بازارهای فروش کالاهای صادراتی خود را گوناگون کند.

ب( از وضعیت تک‌محصولی فاصله بگیرد.
ج( با خلق مزیت‌های جدید اقتصادی امکان تأمین برخی نیازهای مهم و اساسی را در داخل کشور فراهم کند.

د( به علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان توجه بیشتری داشته باشد.
مورد اشاره‌شده در صورت سؤال به خلق مزیت اقتصادی اشاره دارد. امروزه پیشرفت‌های علم و فناوری موجب شده، دیگر محدودیت‌های طبیعی مانع کسب مزیت اقتصادی نباشد. )کشوری که

دریا ندارد می‌تواند محصولات شیلات تولید کند.(

82

در صورتی یک کشور می‌تواند به وضعیت استقلال و استحکام اقتصادی نزدیک شود که: گزینه 2
الف( راه‌های تأمین کالاهای وارداتی یا بازارهای فروش کالاهای صادراتی خود را گوناگون کند.

ب( از وضعیت تک‌محصولی فاصله بگیرد.
ج( با خلق مزیت‌های جدید اقتصادی امکان تأمین برخی نیازهای مهم و اساسی را در داخل کشور فراهم کند.

د( به علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان توجه بیشتری داشته باشد.
 زندگی عموم انسان ها در جامعۀ شهری به‌خاطر تخصص‌گرایی و تولید براساس مزیت، اقتصادی تک‌محصولی است.

بررسی قسمت سوم گزینه‌ها:

: صحیح گزینه 

:صحیح گزینه 

: اقتصاددانان به اهمیت خودکفایی در برخی تولیدات داخلی و عدم وابستگی برای تأمین آنها از خارج تأکید کنند. گزینه 

: برای تعامل قدرتمند با دیگران، کشورها ناگزیرند میان بهره برداری از مزیت‌های موجود از سویی و خلق مزیت‌های جدید، در جهت افزایش استقلال و اقتدار اقتصادی دست به انتخاب گزینه 
بهینه بزنند.

83

۱

۲

۳

۴

الف( بیشتر طرفداران اقتصاد بازار آزاد از مالکیت خصوصی دفاع کرده و سرمایه را مهم‌ترین عامل در رونق اقتصادی می‌دانند. گزینه 1
‌ت( طرفدارن اقتصاد بازار آزاد، از حاکمیت عرضه و تقاضای بازار بر اقتصاد دفاع می‌کنند و بر این باورند که دولت‌ها باید کمترین دخالت را در اقتصاد داشته باشند.

84
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الف( تفکر سوسیالیسم بر‌خلاف تفکر سرمایه‌داری بر مالکیت اشتراکی تأکید دارد و آنها بر این باورند که سرآغاز همۀ ظلم‌ها، مالکیت خصوصی است. گزینه 3

‌ب( بیشتر طرفداران اقتصاد بازار آزاد از مالکیت خصوصی دفاع کرده و سرمایه را مهم‌ترین عامل در رونق اقتصادی می‌دانند. نظام سرمایه‌داری برخلاف نظام مارکسیستی سوسیالیستی بر مالکیت
خصوصی تأکید دارد.

‌پ( نظام مارکسیسم معتقد است که نیروی حیات اقتصادی، ناشی از کار مولد است و از این‌رو، کارگران تنها طبقه‌ای هستند که حق دارند سازوکار‌های حاکم بر میدان بازی اقتصاد را به اختیار و
آگاهی خودشان، تعیین کنند.

ت( در اقتصادی که بازار آزاد حاکم است، تصاحب بیشتر، هیچ مرزی جز رقابت‌ها و قیمت‌هایی که در بازار تعیین می‌شود، ندارد.

85

گزینه 3

الف( اگر کشوری »راه‌های تأمین کالاهای وارداتي یا بازارهای فروش کالاهای صادراتی خود را گوناگون کند و از وضعیت تک‌محصولی فاصله بگیرد و با خلق مزیت‌های جدید اقتصادی امکان تأمین
بعضی نیازها را در داخل فراهم کند و به علم و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان توجهی بیشتر داشته باشد،« به وضعیت استقلال اقتصادی و استحکام اقتصادی نزدیک می‌شود.

ب( کنفرانس پولی و مالی سازمان ملل )برتن وودز( در سال  تشکیل شد و نتیجه آن تشکیل بانک جهانی توسعه و صندوق بین‌المللی پول بود.

86

۱۹۴۴

گزینه 1

بیکاری
دوره‌ای

- بیکاری‌ای که هنگام رکود اقتصادی رخ می‌دهد.
- در دورۀ رکود، تولید کاهش می‌یابد و به همین دلیل شرکت‌ها استخدام خود را متوقف می‌کنند یا بخشی از نیروهای خود

را بیکار می‌کنند. 

‌

‌

‌

‌

87

۱۵ سال و بالاتر۱۵ سال - جمعیت کل = جمعیت  جمعیت زیر
۱۵ = ۳, ۸۰۰, ۰۰۰ − ۹۰۰, ۰۰۰ = ۲, ۹۰۰,  سال و بالاتر۰۰۰ جمعیت نفر

 سال و بالاتر = جمعیت فعال۱۵ جمعیت غیرفعال - جمعیت
= ۲, ۹۰۰, ۰۰۰ − ۴۰۰, ۰۰۰ = ۲, ۵۰۰, جمعیت فعال۰۰۰ نفر

 جمعیت شاغل - جمعیت فعال = جمعیت بیکار
= ۲, ۵۰۰, ۰۰۰ − ۲, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۵۰۰, جمعیت بیکار۰۰۰ نفر

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = نرخ بیکاری۲۰
جمعیت بیکار

 جمعیت فعال

۵۰۰, ۰۰۰
۲, ۵۰۰, ۰۰۰

درصد

 ‌       گزینه 1

بیکاری دوره‌ای
ـ بیکاری‌ای که هنگام رکود اقتصادی رخ می‌دهد.

ـ در دورۀ رکود، تولید کاهش می‌یابد و به همین دلیل شرکت‌ها استخدام خود را متوقف می‌کنند یا بخشی از نیروهای خود را بیکار می‌کنند.

 جمعیت فعال  جمعیت شاغل  جمعیت بیکار 

 جمعیت شاغل   جمعیت فعال  جمعیت بیکار 

 جمعیت شاغل‌ نفر 

 نرخ بیکاری ‌

درصد ‌

88

+=

−=⇒

= ۳۲, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۴, ۲۰۰, ۰۰۰ = ۲۷, ۸۰۰, ۰۰۰

× ۱۰۰
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

= × ۱۰۰ = ۱۳٫۱۲۵
۴, ۲۰۰, ۰۰۰

۳۲, ۰۰۰, ۰۰۰
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انواع سیاست‌های
پولی

در چه شرایطی این سیاست توسط بانک مرکزی به کار گرفته
می‌شود؟

یکی از روش‌های اعمال این سیاست:
)سیاست بازار باز )فروش یا خرید اوراق مشارکت(

کاهش نقدینگی در
گردش

)سیاست پولی
انقباضی(

زمانی که اقتصاد کشور دچار تورّم می‌شود، برای پیشگیری از
افزایش قیمت‌ها یا کاهش سرعت آن

بانک مرکزی می‌تواند با فروش اوراق مشارکت، به مردم به طور مستقیم از مقدار پول در دست مردم
بکاهد و تورم را کنترل و نقدینگی در گردش را کاهش دهد.

افزایش نقدینگی در
گردش

)سیاست پولی
انبساطی(

در حالت رکود اقتصادی که سطح تولید کاهش و بیکاری افزایش
می‌یابد.

بانک مرکزی می‌تواند با خرید اوراق مشارکت در دست مردم به‌طور مستقیم نقدینگی بیشتری را به جامعه
تزریق کند.

گزینه 3

‌

‌

89

۱۵ = − سال و بالاتر۱۵ جمعیت جمعیت کل سال جمعیت زیر

۱۵ = ۹۳۰۰۰۰ − ۲۱۰۰۰۰ = سال و بالاتر۷۲۰۰۰۰ جمعیت نفر

= ۱۵ جمعیت فعال− سال و بالاتر جمعیت جمعیت غیرفعال

= ۷۲۰۰۰۰ − ۱۶۸۰۰۰ = جمعیت فعال۵۵۲۰۰۰ نفر

= جمعیت بیکار‌− جمعیت فعال جمعیت شاغل

= ۵۵۲۰۰۰ − ۳۱۰۰۰۰ = جمعیت بیکار۲۴۲۰۰۰ نفر

= × نرخ بیکاری۱۰۰
‌ ساله و بیشتر‌۱۵ جمعیت بیکار

ساله و بیشتر‌۱۵ جمعیت فعال

= × ۱۰۰ ≃ نرخ بیکاری۴۳٫۸
۲۴۲۰۰۰
۵۵۲۰۰۰

درصد

  گزینه 2

تعریفنوع بیکاری
بیکاری

اصطکاکی
این نوع بیکاری شامل کسانی می‌شود که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و به امید یافتن شغلی بهتر در جست‌و‌جو

هستند، همچنین شامل کسانی است که به تازگی در حال ورود به بازار کار هستند، این نوع بیکاری کوتاه‌مدت است و در همۀ
کشورها وجود دارد.

بیکاری
فصلی

زمانی اتفاق می‌افتد که کارگران به دلیل تغییرات فصلی شغل خود را از دست می‌دهند، مانند برخی کارگران ساختمانی و
کشاورزان در فصل زمستان.

بیکاری
ساختاری

بیکاری‌ای که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویای‌ کار و انواع شغل‌های موجود به دلایلی از جمله عدم تطابق مهارت‌هاست،
مثلاً نیروی‌ کار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولی نیروی کار متخصص مورد نیاز است.

بیکاری
دوره‌ای

بیکاری‌ای که هنگام رکود اقتصادی رخ می‌دهد، در دورۀ رکود، تولید کاهش می‌یابد و به همین دلیل شرکت‌ها استخدام خود را
متوقف می‌کنند یا بخشی از نیروهای خود را بیکار می‌کنند.

90

الف( اصطکاکی     ب( دوره‌ای      ج( ساختاری    د( اصطکاکی گزینه 3

تعریفنوع بیکاری

بیکاری
اصطکاکی

این نوع بیکاری شامل کسانی می‌شود که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و به امید یافتن شغلی بهتر در جست‌وجو هستند. همچنین شامل کسانی است که به‌تازگی در حال
ورود به بازار کار هستند. این نوع بیکاری کوتاه‌مدت است و در همة کشورها وجود دارد.

زمانی اتفاق می‌افتد که کارگران به‌دلیل تغییرات فصلی شغل خود را از دست می‌دهند، مانند برخی کارگران ساختمانی و کشاورزان در فصل زمستان.بیکاری فصلی

بیکاری
ساختاری

بیکاری‌ای که ناشی از عدم تطبیق بین افراد جویای کار و انواع شغل‌های موجود به دلایلی از جمله عدم تطابق مهارت‌هاست. مثلاً نیروی کار ساده در اقتصاد وجود دارد؛ ولی نیروی
کار متخصص مورد‌نیاز است.

بیکاری
دوره‌ای

بیکاری‌ای که هنگام رکود اقتصادی رخ می‌دهد. در دورۀ رکود، تولید کاهش می‌یابد و به همین دلیل شرکت‌ها استخدام خود را متوقف می‌کنند یا بخشی از نیروهای خود را بیکار
می‌کنند.

91

گزینه 3

جمعیت زیر  سال  جمعیت کل  جمعیت  سال و بالاتر

92

۱۵−=۱۵
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  جمعیت  سال و بالاتر ‌

‌جمعیت غیر‌فعال  جمعیت  سال و بالاتر  جمعیت فعال

  جمعیت فعال ‌‌

‌جمعیت شاغل  جمعیت فعال  جمعیت بیکار

  جمعیت بیکار ‌‌‌

  ‌

= ۹۵۰, ۰۰۰ − ۴۰۰, ۰۰۰ = ۵۵۰, ۰۰۰۱۵

−۱۵=

۵۵۰, ۰۰۰ − ۲۲۰, ۰۰۰ = ۳۳۰, ۰۰۰ =

−=

۳۳۰, ۰۰۰ − ۳۰۰, ۰۰۰ = ۳۰, ۰۰۰ =

= × نرخ بیکاری۱۰۰
جمعیت بیکار

جمعیت فعال

= × ۱۰۰ ≃ نرخ بیکاری۹٫۰۹
۳۰, ۰۰۰

۳۳۰, ۰۰۰
درصد

      گزینه 2

بیکاری اصطکاکی
ـ این نوع بیکاری شامل کسانی می‌شود که شغل قبلی خود را به دلایلی رها کرده و امید یافتن شغلی بهتر در جست‌وجو هستند.

ـ همچنین شامل کسانی است که به تازگی در حال ورود به بازار کار هستند.
ـ این نوع بیکاری کوتاه‌مدت است و در همۀ کشورها وجود دارد.

‌

‌یک درصد از جمعیت شاغل به امید پیدا کردن شغل بهتر، کار خود را ترک کرده‌اند، در نتیجه  درصد آنها همچنان شاغل هستند و خواهیم داشت:

‌

93

۱۵ = − سال و بالاتر۱۵ جمعیت جمعیت کل سال جمعیت زیر

۱۵ = ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ − (۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × ) = ۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۱, ۵۰۰, ۰۰۰ = ۸, ۵۰۰, سال و بالاتر۰۰۰ جمعیت
۱۵

۱۰۰ نفر

= ۱۵ جمعیت فعال− سال و بالاتر جمعیت جمعیت غیرفعال

= ۸, ۵۰۰, ۰۰۰ − (۸, ۵۰۰, ۰۰۰ × ) = ۸, ۵۰۰, ۰۰۰ − ۲, ۵۵۰, ۰۰۰ = ۵, ۹۵۰, جمعیت فعال۰۰۰
۳۰

۱۰۰ نفر

= جمعیت شاغل− جمعیت فعال جمعیت بیکار
= ۵, ۹۵۰, ۰۰۰ − ۲, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۳, ۹۵۰, جمعیت شاغل۰۰۰ نفر

۹۹

= ۳, ۹۵۰, ۰۰۰ = ۳, ۹۱۰, جمعیت شاغل جدید۵۰۰
۹۹

۱۰۰

در اقتصاد ایران، بی‌ثباتی در قیمت‌ها بر بی‌ثباتی بازار کار و فعالیت اقتصادی اثر منفی قابل‌توجهی گذاشته است و خود یکی از عوامل مهم بیکاری و رکود به‌ شمار می‌رود. گزینه 4

در شاخص فقر مطلق، ارزش دلار، از طریق روش برابری قدرت خرید محاسبه می‌شود.
تأسیس صندوق‌های قرض‌الحسنه از مسئولیت‌های اجتماعی مردم و حمایت از شرکت‌های تولیدی از وظایف دولت است.

94

گزینه 2

- مطابق با معیار بانک جهانی، افرادی که زیر  دلار در روز درآمد دارند، زیر خط فقر مطلق‌اند.
- دولت‌ها موظف‌اند از طریق حمایت از شرکت‌های تولیدی و مبارزه با فساد، با فقر و بیکاری مبارزه کنند.

- مردم نیز برای حفاظت از پیشرفت‌های اقتصادی خود در مقابل ویروس فقر مسئولیت دارند. آنها می‌توانند از طریق ایجاد نهادهای توانمندسازی، خیریه و کمک‌های مردمی و نیز تأسیس
صندوق‌های قرض‌الحسنه و فعالیت‌های جهادی، از یکدیگر در برابر خطر فقر و نابرابری، محافظت کنند.

95

۱٫۹

الف( وقتی پول نتواند ارزش خود را حفظ کند، می‌گوییم قدرت خریدش را از دست داده است. گزینه 1

ب( در صورتی که پول بتواند حفظ ارزش کند، می‌تواند وسیلۀ مناسبی برای پرداخت‌های آینده نیز باشد.
ج( امروزه پشتوانۀ انواع پول‌ها قدرت اقتصادی کشور است.

د( با پول می‌توان ارزش کالاها را مشخص کرد و سپس ارزش نسبی آن‌ها را باهم سنجید. این عمل پول، کار خرید و فروش کالاهای مختلف و تبدیل قیمت‌ها را به یکدیگر آسان می‌کند.

96

افان از اعتماد مردم یا تعداد زیاد انواع رسیدها و صرافی‌ها که آشنایی و اعتبارسنجی آنها را برای مردم سخت کرده بود، موجب شد تا دولت‌ها رّ بی‌مبالاتی یا سوءاستفاده برخی از صَ گزینه 4
برای جلوگیری از بروز این مشکلات به‌ناچار چاپ و انتشار اسکناس را برعهده گیرند. فکر سپردن نشر پول به یک بانک تجاری از اینجا شکل گرفت.

97

الف( در صورتي كه پول بتواند حفظ ارزش كند، مي‌تواند وسيلۀ مناسبي براي پرداخت آينده نيز باشد. گزینه 2
ب( بیانگر این مشکل است که در مبادلات یک وسیله پرداخت مورد قبول همه وجود نداشته و پول به‌عنوان یک وسیلۀ پرداخت مورد قبول در مبادلات این مشکل را حل کرده است.

ج( امروزه پول‌هاي فلزی و كاغذی و تحريری و الكترونيكی كه در دست افراد يا در حساب آنهاست، پشتوانه‌اي جز قدرت اقتصادی كشور ندارد.

98

  پول الکترونیکی    پول تحریری    پول کاغذی  مسیر تکاملی پول: کالاهای با دوام  پول فلزی  گزینه 4 99←←←←

نقش اصلی پول در مبادلات، تسهیل مبادله است. گزینه 4

یکی از وظایف پول، وسیلۀ پس‌انداز و حفظ ارزش است. افراد پول‌هایی را که نزد خود پس‌انداز کرده‌اند، به‌عنوان وسیلۀ حفظ ارزش در زمان لازم مورد استفاده قرار می‌دهند. این وظیفه زمانی
100
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تحقّق می‌یابد که پول بتواند در مقابل سطح عمومی قیمت‌ها ارزش خود را حفظ کند.

نقد‌ینگی عبارت است از ارزش مجموع اسکناس‌های مسکوکات موجود در دست مردم و مجموع سپرده‌های دیداری و چک‌پول و شبه‌پول گزینه 3 101

نقدینگی:
الف(

‌چک‌پول  دیداری  اسکناس  مسکوکات  حجم پول

 حجم پول

 مسکوکات

شبه‌پول  حجم پول  نقدینگی

  شبه‌پول 
ب(

 چک‌پول  دیداری ‌

‌

‌

+++=

= ۲۱۰۰ + ۵۲۵۰ + ۴۲۳۰ = ۱۱٫۵۸۰

= × ۵۲۵۰ = ۲۱۰۰
۲
۵

+=

۱۲۲۳۰ − ۱۱۵۸۰ = ۶۵۰⇒ شبه‌پول =۱۲۲۳۰ = ۱۱٫۵۸۰+

= ۴۲۳۰+

= ۴۲۳۰(۲۱۰۰ × ) + چک‌پول
۵۰

۱۰۰
= ۴۲۳۰ − ۱۰۵۰ = ۳۱۸۰⇒ چک‌پول

واحد پولی  ارزش پولی مسکوکات گزینه 2

واحد پولی  موجودی حساب‌های پس‌انداز کوتاه مدت

حساب‌های پس‌انداز کوتاه مدت + حساب‌های پس‌انداز بلندمدت = شبه پول

واحد پولی  شبه پول

 حجم پول چک پول  سپردۀ دیداری  اسکناس  مسکوکات 

سپردۀ دیداری 

واحد پولی  سپردۀ دیداری )حساب‌های جاری( 
شبه پول + حجم پول = نقدینگی 

‌واحد پول 

102
= × ۲۵۰ = ۱۰۰

۲
۵

= × ۴۲۰ = ۱۴۰
۱
۳

= ۴۲۰ + ۱۴۰ = ۵۶۰

+++=

۴۳۲۰ = ۹۸۰ + ۱۰۰ + ۲۵۰+

= ۲۹۹۰⇒

= ۴۳۲۰ + ۵۶۰ = نقدینگی۴۸۸۰

پول‌های کاغذی، تحریری یا الکترونیکی، خصوصیتی اعتباری دارند. گزینه 3 103

ـ به دلیل مشکلات مبادلۀ پایاپای )تهاتری( بشر برای مبادلات خود، از کالایی بادوام و فاسدنشدنی و قابل تقسیم به تکه‌های کوچک و پرطرفدار استفاده کرد. گزینه 4
ـ انتخاب برخی از فلزات مثل طلا و نقره، موجب گسترش تجارت در داخل کشورها و بین ملت‌ها شد و فعالیت‌هایی از قبیل دریانوردی و حمل‌ونقل را نیز رونق بخشید.

ـ چون افراد خود مبلغ چک را روی آن می‌نویسند به آن »پول تحریری یا ثبتی« گفته می‌شود.
افان و بازرگانان پشتوانۀ آنها بود. ـ این رسیدها نخستین اسکناس‌ها بودند و طلا و نقرۀ نگهداری‌شده نزد صرّ

104

گزینه 2

 

‌نکته: جدول صورت سؤال باید به‌صورت زیر تغییر یابد، در غیر این‌صورت به سؤال نمی‌توان پاسخ داد.‌‌

انتهای سال )به ريال(ابتدای سال )به ريال(کالا / قیمت

105

= × تورم۱۰۰
سطح قیمت جدید− سطح قیمت قبلی

سطح قیمت قبلی

B = × ۱۰۰ = ۰, ۱۸ × ۱۰۰ = تورم کالای۱۸
۷۴۸, ۱۲۰ − ۶۳۴, ۰۰۰

۶۳۴, ۰۰۰
درصد ⇒ B = A = C = تورم کالای۱۸ تورم کالای تورم کالای درصد

A ⇒ ۰٫۱۸ = ⇒ ۰٫۱۸x = ۶۶, ۵۵۲ − x⇒ ۱, ۱۸x = ۶۶, ۵۵۲ ⇒ x = = ۵۶, کالای۴۰۰
۶۶, ۵۵۲ − x

x

۶۶, ۵۵۲
۱٫۱۸

C ⇒ ۰٫۱۸ = ⇒ ۱۷, ۱۷۲ = y − ۹۵, ۴۰۰ ⇒ y = ۱۱۲, کالای۵۷۲
y − ۹۵, ۴۰۰

۹۵, ۴۰۰

A۶۶؟, ۵۵۲

B۶۳۴, ۰۰۰۷۴۸, ۱۲۰

C۹۵, ؟۴۰۰

گزینه 4

 

106

= − = ۳۸۶۰ − ۳۰۰۰ = افزایش مقدار تولید در سال دوم۸۶۰ تولید در سال دوم به قیمت پایه  تولید در سال پایه هزار میلیارد ريال

= − = ۶۳۲۰ − ۳۰۰۰ = افزایش مقدار تولید در سال سوم۳۳۲۰ تولید در سال سوم به قیمت پایه  تولید در سال پایه هزار میلیارد ريال

تورم در سال دوم )افزایش قیمت‌ها در سال دوم( = − = ۴۲۵۰ − ۳۸۶۰ = تولید در سال دوم به قیمت جاری۳۹۰ تولید در سال دوم به قیمت پایه هزار میلیارد ريال
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‌افزایش قیمت‌ها در سال دوم و سوم همان اعداد مربوط به پدیدۀ تورم در این سال‌هاست که در قسمت قبل محاسبه شدند.
تورم در سال سوم )افزایش قیمت‌ها در سال سوم( = − = ۶۷۴۰ − ۶۳۲۰ = تولید در سال سوم به قیمت جاری۴۲۰ تولید در سال سوم به قیمت پایه هزار میلیارد ريال

گزینه 1

‌

‌

‌راه‌حل میان‌بر: 
در سوال‌های این‌چنینی که نرخ تورم را به ما داده و قیمت سال قبل و یا سال جدید را از ما می‌خواهد، می‌توانیم خیلی راحت به جواب برسیم: 

اول باید عدد تورم را به‌صورت اعشاری بنویسیم و بعد آن را با عدد  جمع کنیم:
حال دو حالت پیش می‌آید: 

:) حالت اول )مانند کشور 

( را در قیمت سال قبل ضرب کنیم.  قیمت سال قبل را داریم و باید قیمت سال جدید را به‌دست بیاوریم. در نتیجه باید عدد به‌دست آمده )

:) ‌حالت دوم )مانند کشور 

( تقسیم کنیم.  قیمت سال جدید را داریم و باید قیمت سال قبل را به‌دست بیاوریم. پس باید قیمت سال جدید را بر عدد به‌دست آمده )

‌

107

= × تورم۱۰۰
 سطح عمومی قیمت‌ها در ابتدای سال - سطح عمومی قیمت‌ها در انتهای سال

سطح عمومی قیمت‌ها در ابتدای سال

C = × ۱۰۰ = تورم کشور۴۰
۲۸۰ − ۲۰۰

۲۰۰
درصد

A = C = × ۴۰ =  تورم کشور۲۰
۱
۲

تورم کشور
۱
۲

 درصد

A ⇒ = ⇒ ۰٫۲ × ۴۰۰ = x − ۴۰۰ ⇒ x = ۴۰۰ + ۸۰ = برای کشور۴۸۰
۲۰

۱۰۰
x − ۴۰۰

۴۰۰
B = ۳ × A = ۳ × ۲۰ =  تورم کشور۶۰  تورم کشور درصد

B ⇒ = ⇒ ۰٫۶y = ۴۴۸ − y⇒ ۱٫۶y = ۴۴۸ ⇒ y = = برای کشور۲۸۰
۶۰

۱۰۰
۴۴۸ − y

y

۴۴۸
۱٫۶

۱

A

۱٫۲۰

۱٫۲ × ۴۰۰ = ۴۸۰

B

۱٫۶۰

= ۲۸۰
۴۴۸
۱٫۶

           گزینه 3

‌

‌راه‌حل میانبر:
تو سؤال این شکلی که نرخ تورم رو به ما داده و قیمت سال قبل و یا سال جدید رو از ما می‌خواد، میشه خیلی راحت به جواب رسید:

اول باید عدد تورم را به صورت اعشاری بنویسیم و بعد آن را با عدد  جمع کنیم:
حالا دو تا حالت پیش می‌آید:

:) حالت اول )مانند کشور 

قیمت سال قبل رو داریم و باید قیمت سال جدید رو به دست بیاریم. در نتیجه باید عدد به دست اومده  رو در قیمت سال قبل ضرب کنیم.

:)C حالت دوم )مانند کشور

( تقسیم کنیم. قیمت سال جدید رو داریم و باید قیمت سال قبل رو به دست بیاریم. پس باید سال جدید رو بر عدد به‌دست اومده )

108

= × تورم۱۰۰
سطح عمومی− سطح عمومی قیمت‌ها در ابتدای سال

قیمت‌ها در انتهای سال

A = × ۱۰۰ = تورم کشور۲۵
۱۹۲, ۰۰۰ − ۱۵۳, ۶۰۰

۱۵۳, ۶۰۰
درصد

A = B = C = تورم کشور۲۵ تورم کشور تورم کشور درصد

B ⇒ = ⇒ ۰٫۲۵ × ۷۴۰, ۰۰۰ = x − ۷۴۰, ۰۰۰ ⇒ x = ۱۸۵, ۰۰۰ + ۷۴۰, ۰۰۰ = ۹۲۵, کشور۰۰۰
۲۵

۱۰۰
x − ۷۴۰, ۰۰۰

۷۴۰, ۰۰۰
ریال

C ⇒ = ⇒ ۰٫۲۵y = ۷۲۶, ۲۵۰ − y⇒ ۱٫۲۵y = ۷۲۶, ۲۵۰ ⇒ y = = ۵۸۱, کشور۰۰۰
۲۵

۱۰۰
۷۲۶, ۲۵۰ − y

y

۷۲۶, ۲۵۰
۱٫۲۵

ریال

۱

B

(۱٫۲۵)

۱٫۲۵ × ۷۴۰, ۰۰۰ = ۹۲۵, ۰۰۰

۱٫۲۵

گزینه 2

برای مقابله با تورم: سیاست پولی انقباضی مناسب است.
برای مقابله با فقر: بهبود توزیع درآمد مناسب است.

برای مقابله با تحریم: تنوع شرکای تجاری مناسب است.

109

به سياست‌هايی كه دولت از طريق بانك مركزی برای »مدیریت حجم نقدینگی« و »حفظ ارزش پول« اعمال می‌كند، »سياست‌های پولی« می‌گويند. سیاست‌های پولی معمولاً به دو شکل گزینه 2
انجام می‌شود:

110
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- كاهش نقدینگی در گردش )سياست پولی انقباضی(

- افزايش نقدینگی در گردش )سياست پولی انبساطی(
زماني كه اقتصاد كشور دچار تورّم می‌شود، برای پيشگيری از افزايش قيمت‌ها يا كاهش سرعت آن بانك مركزی سياست كاهش نقدینگی یا همان کاهش حجم پول در گردش را به‌كار می‌گيرد.

بانك مركزی می‌تواند با اعمال سياست بازار باز )= فروش اوراق مشاركت(: )در اين روش بانك مركزی می‌تواند با فروش اوراق مشاركت به مردم به‌طور مستقيم از مقدار پول در دست مردم
بكاهد.( تورم را کنترل و نقدینگی در گردش را کاهش دهد.

۱

۲

بررسی قسمت »الف« در گزینه‌ها: گزینه 1

«: صحیح است. گزینۀ »

«: نادرست است. اگر افزایش نقدینگی در جامعه با افزایش تولید هماهنگ نباشد، می‌تواند سبب تورم شود. گزینۀ »

«: نادرست است. در کشور ما افزایش درآمدهای نفتی )اگرچه گاهی به افزایش ظرفیت‌های تولیدی کمک می‌کند(، باعث رشد درآمدهای اقتصادی و رشد حجم نقدینگی تورم‌زا، شده گزینۀ »
است.

«: صحیح است. گزینۀ »
ب( زماني كه اقتصاد كشور دچار تورّم مي‌شود، برای پيشگيری از افزايش قيمت‌ها يا كاهش سرعت آن بانك مركزی سياست كاهش نقدینگی یا همان کاهش حجم پول در گردش را به‌كار

مي‌گيرد.
بانك مركزی می‌تواند با فروش اوراق مشاركت به مردم به‌طور مستقيم از مقدار پول در دست مردم بكاهد و تورم را کنترل و نقدینگی در گردش را کاهش دهد.

در حالت ركود اقتصادی كه سطح توليد كاهش و بیکاری افزایش می‌یابد، بانك مركزی سياست افزايش نقدینگی در گردش را به‌كار مي‌گيرد. بانك مركزی می‌تواند با خريد اوراق مشاركت در
دست مردم به‌طور مستقيم نقدینگی را به جامعه تزريق كند.

111

۱

۲

۳

۴

ـ به سیاست‌هایی که دولت از طریق بانک مرکزی برای »مدیریت حجم نقدینگی« و »حفظ ارزش پول« اعمال می‌کند، »سیاست‌های پولی« می‌گویند. گزینه 3
انواع سیاست‌های پولی:

- کاهش نقدینگی در گردش )سیاست پولی انقباضی(: مانند: فروش اوراق مشارکت به مردم

- افزایش نقدینگی در گردش )سیاست پولی انبساطی(: مانند: خرید اوراق مشارکت در دست مردم‌

انواع سیاست‌های
پولی

در چه شرایطی این سیاست توسط بانک مرکزی به کار گرفته
می‌شود؟

یکی از روش‌های اعمال این سیاست: )سیاست بازار باز )فروش یا خرید اوراق مشارکت((

کاهش نقدینگی در
گردش

)سیاست پولی
انقباضی(

زمانی که اقتصاد کشور دچار تورّم می‌شود، برای پیشگیری از
افزایش قیمت‌ها یا کاهش سرعت آن

بانک مرکزی می‌تواند با فروش اوراق مشارکت، به مردم به‌طور مستقیم از مقدار پول در دست مردم بکاهد
و تورم را کنترل و نقدینگی در گردش را کاهش دهد.

افزایش نقدینگی در
گردش

)سیاست پولی
انبساطی(

در حالت رکود اقتصادی که سطح تولید کاهش و بیکاری افزایش
می‌یابد.

بانک مرکزی می‌تواند با خرید اوراق مشارکت در دست مردم به‌طور مستقیم نقدینگی بیشتری را به جامعه
تزریق کند.

112

۱

۲

اگر افزایش نقدینگی با افزایش تولید هماهنگ باشد، تورم مهار می‌شود. گزینه 4
هنگام کمبود عرضه، کشور در شرایط رکود اقتصادی قرار دارد و سیاست مناسب برای رهایی از رکود، سیاست پولی انبساطی یعنی افزایش پول در گردش است. در نتیجه هنگام کمبود عرضه،

افزایش نقدینگی، توانایی پرداخت برای قیمت‌های بالاتر را در تقاضاکنندگان افزایش می‌دهد.

113

ـ بهبود خدمات پستی و انتقال وجوه بین شهرها: دورۀ قاجار گزینه 1

ـ اقتصاد یکپارچه و مستقل هماهنگ با لایه‌های دینی و اجتماعی و فرهنگی کشور: نیمۀ اول حکومت صفویه
ـ نظام نوین در مالیات‌ستانی: دورۀ پهلوی

ـ تأسیس شرکت اسلامیه: دورۀ قاجار

114

الف( پس از پيروزی انقلاب اسلامی ايران، ب( حكومت پهلوی، ج( دوران قاجار، د( اواسط حكومت صفويه گزینه 3 115

ويژگی عمدۀ اقتصاد ایران در دوران پهلوی: جدا شدن اقتصاد ايران از ابعاد هويتی، فرهنگي، اجتماعی، تاريخي و دينی خود بود و به‌جای تكيه بر پايه‌های بومی و درون‌زای داخلی و گزینه 3

ملی به بيرون از مرزها و قدرت‌های بزرگ متكی بود.
116

کشور  توانسته با حرکت به سوی خودکفایی و مقابله در برابر فشار‌های خارجی وضعیت استقلال اقتصادی را در کشور حاکم کند و با پیشرفت‌ها و نوآوری‌ها و البته همراهی مردم گزینه 3

اقتصاد خود را به یک اقتصاد مقاوم تبدیل کند.

117B

ویژگی‌های کشورهای پیشرفته: گزینه 1

ـ درآمد و تولید بالایی دارند.
ـ درآمدها به‌صورت عادلانه‌تری توزیع شده است.

ـ تعداد بیکاران این کشورها کم است.

118

66

پکیج جمع بندی اقتصاد مرکز مشاوره تحصیلی سایا

http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad
http://T.Me/DaneshSad
http://T.me/DaneshSad


ـ در برابر شوک‌های اقتصادی، قدرت مقاومت دارند. )رشد و پیشرفت، نقطۀ مقابل رکود است.(
ـ از ثبات نسبی قیمت‌ها و بازارها برخوردار هستند.

ـ در شرایط بحرانی می‌توانند نیازهای اولیه خود را تأمین و حتی مازاد آن را صادر کنند.
ـ از سطح سواد و بهداشت عمومی بالایی برخوردارند.

ـ روحیۀ اعتماد و همبستگی میان مردم برای تکاپو و تلاش اقتصادی، برجسته است.
ـ ‌در سطح منطقه و جهان تأثیرگذارند.

ـ کشورهای قدرتمندی محسوب می‌شوند و بقیه روی آنها حساب باز می‌کنند.
در نتیجه عبارات قیمت‌ها از ثبات کامل برخوردارند و این کشورها فاقد بیکاری می‌باشند عبارات نادرستی هستند و مابقی عبارات در رابطه با کشورهای پیشرفته صحیح است.

گزینه 2 یک منشأ رشد اقتصادی، افزایش منابع )جمعیت، سرمایه‌های فیزیکی، سرمایۀ انسانی( است.119

 جمعیت در طول زمان رشد می‌کند، در نتیجه عرضۀ نیروی کار هم افزایش می یابد.−
 سرمایه‌های فیزیکی هم می‌توانند با سرمایه‌گذاری در کارخانه‌ها، ساختمان ادارات، ماشین‌آلات و مغازه‌ها افزایش یابد.−
سرمایۀ انسانی با آموزش افزایش می‌یابد.−

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪

 رشد اقتصادی∙
 شاخص‌های توسعۀ انسانی )نظیر بهداشت، سواد )میانگین سال‌های تحصیلی( و امید زندگی(∙
شاخص توزیع عادلانۀ درآمد∙

⎫

⎭
⎬
⎪⎪

⎪⎪
مؤلفه‌های پیشرفت اقتصادی

گزینه 2

نکته: ارزش کالاهای واسطه‌ای در تولید کل جامعه، محاسبه نمی‌شوند.

120

= ⇒ ۳٫۲ تولید ناخالص داخلی سرانه=
تولید ناخالص داخلی

جمعیت کشور

تولید ناخالص داخلی

۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰
⇒ = ۱۶۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = تولید ناخالص داخلی۱۶۰ ریال میلیون ریال

= xارزش ماشین‌آلات

ارزش خدمات ارائه‌شده=
x

۴
= + تولید ناخالص داخلی+ ارزش ماشین‌آلات ارزش خدمات ارائه‌شده ارزش مواد غذایی

۱۶۰ = x + + ۶۰ ⇒ ۱۰۰ = ⇒ x = = ۸۰
x

۴
۵x
۴

۱۰۰ × ۴
۵

میلیون ریال

گزینه 2

ارزش اقلام مواد غذایی، ماشین‌آلات و پوشاک  تولید ناخالص داخلی 

‌میلیارد ریال  تولید ناخالص داخلی خدمات  ‌تولید خارجیان مقیم کشور

‌تولید خارجیان مقیم کشور  تولید ناخالص داخلی  تولید ناخالص ملّی ‌تولید مردم کشور که در خارج ساکن هستند 

‌میلیارد ریال  تولید ناخالص ملی

تولید ناخالص داخلی  هزینۀ استهلاک

تولید ناخالص ملی  تولید خالص ملی هزینه استهلاک 

میلیارد ریال  تولید خالص ملی

121
=

= ۲۲۰ + ۳۵ + ۲۰ = ۲۷۵++

+−=

= ۲۷۵ − ۲۰ + ۴۰ = ۲۹۵

= ×
۳۶

۱۰۰

⇒ = × ۲۷۵ = هزینه استهلاک۹۹
۳۶

۱۰۰
میلیارد ریال

−=

= ۲۹۵ − ۹۹ = ۱۹۶

= = = تولید خالص ملی سرانه۳۹۲۰
تولید خالص ملی

جمعیت کشور

۱۹۶, ۰۰۰
۵۰

ریال

گزینه 1 122

= ۱٫۵( ) = ۱٫۵ × ۶۷, ۲۹۰ = ۱۰۰, ارزش افزوده بخش ساختمان۹۳۵ ارزش افزوده بخش کشاورزی میلیارد ريال

= ( استهلاک سرمایه(
۳۰

۱۰۰
ارزش افزوده بخش صنعت

= × ۳۹۲, ۵۰۰ = ۱۱۷, استهلاک سرمایه۷۵۰
۳۰

۱۰۰
میلیارد ريال

= خالص درآمد عوامل تولید از خارج۴۷۲۸ میلیارد ريال

= ۶۷, ۲۹۰ + ۳۹۲۵۰۰ + ۵۴۵, ۸۹۰ + ۱۰۰, ۹۳۵ + ۴, ۷۲۸ = ۱, ۱۱۱, تولید ناخالص ملی۳۴۳ میلیارد ريال

= − ⇒ = ۱, ۱۱۱, ۳۴۳ − ۱۱۷, ۷۵۰ = تولید خالص ملّی۹۹۳٫۵۹۳ تولید ناخالص ملّی استهلاک سرمایه  تولید خالص ملی میلیارد ريال
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= = = ۱۳, ۸۹۱, ۷۸۷, تولید ناخالص ملی سرانه )ب۵
تولید ناخالص ملی

جمعیت کل

۱, ۱۱۱, ۳۴۳, ۰۰۰
۸۰

میلیارد ريال

ارزش فعالیت خارجیان مقیم کشور+ ارزش خدمات ارائه‌شده + ارزش ماشین‌آلات + ارزش اقلام مواد غذایی، خدمات و پوشاک= تولید ناخالص داخلی گزینه 4 123

= ۵۵۰ + ۱۸۰ + ۴۰۰ + ۷۵۰ = ۱, تولید ناخالص داخلی۸۸۰ میلیون دلار

= × = × = ۱۸۰ = هزینۀ استهلاک۲۷
۱۵

۱۰۰
ارزش ماشین‌آلات

۱۵
۱۰۰

ارزش فعالیت خارجیان مقیم کشور میلیون دلار

= − تولید ناخالص ملی+ تولید ناخالص داخلی ارزش فعالیت خارجیان ارزش فعالیت افراد کشور که مقیم خارج‌اند

= ۱۸۸۰ − ۷۵۰ + ۳۰۰ = ۱, تولید ناخالص ملی۴۳۰  میلیون دلار

= − = ۱, ۴۳۰ − ۲۷ = ۱, تولید ناخالص ملی۴۰۳ تولید ناخالص ملی هزینۀ استهلاک

= = = تولید ناخالص ملی سرانه۱۴۳
تولید ناخالص ملی

جمعیت کشور

۱, ۴۳۰
۱۰

دلار

گزینه 4
الف: غیر قانونی است.

ب: کالای دست دوم محسوب می‌شود.

124

 محاسبۀ  واقعی در هر سال )سال  سال پایه است.( گزینه 3

‌

‌

‌

‌

‌

125GDP۱۳۹۵

۱۳۹۵ GDP = (۵۰۰ × ۱۰۰) + (۱۶ × ۵۰) = ۵۰, ۰۰۰ + ۸۰۰ = ۵۰, واقعی سال۸۰۰

۱۳۹۶ GDP = (۶۰۰ × ۱۰۰) + (۲۰ × ۵۰) = ۶۰, ۰۰۰ + ۱, ۰۰۰ = ۶۱, واقعی سال۰۰۰

۱۳۹۷ GDP = (۷۰۰ × ۱۰۰) + (۲۵ × ۵۰) = ۷۰, ۰۰۰ + ۱, ۲۵۰ = ۷۱, واقعی سال۲۵۰

(۱۳۹۶ = × ۱۰۰ = تا۲۰ نرخ رشد تولید واقعی )ازسال۱۳۹۵
۶۱, ۰۰۰ − ۵۰, ۸۰۰

۵۰, ۸۰۰
درصد

(۱۳۹۷ = × ۱۰۰ = تا۱۶٫۸ نرخ رشد تولید واقعی )ازسال۱۳۹۶
۷۱, ۲۵۰ − ۶۱, ۰۰۰

۶۱, ۰۰۰
درصد

گزینه 1 126

: ۷, ۳۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۲, ۲۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۹, ۵۵۰, ۰۰۰, مجموع ارزش پوشاک و ماشین‌آلات۰۰۰ ریال

: ۹, ۵۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × %۲۰ = ۱, ۹۱۰, ۰۰۰, ارزش مواد غذایی۰۰۰ ریال

: ۱, ۹۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × %۱۰ = ۱۹۱, ۰۰۰, خدمات۰۰۰ ریال

: ۲, ۲۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × %۵۰ = ۱, ۱۱۰, ۰۰۰, تولید افراد کشور که در خارج ساکن هستند۰۰۰ ریال

: ۷, ۳۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰ × = ۲, ۴۵۰, ۰۰۰, استهلاک۰۰۰
۱
۳

ریال

: ۷, ۳۵۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۲, ۲۰۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱, ۹۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱۹۱, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۲, ۲۲۰, ۰۰۰, تولید ناخالص داخلی۰۰۰

= ۱۳, ۸۷۱, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۱۳٫۸۷۱ میلیون ریال

: ۱۳, ۸۷۱, ۰۰۰, ۰۰۰ + ۱, ۱۱۰, ۰۰۰, ۰۰۰ − ۲, ۲۲۰, ۰۰۰, ۰۰۰ = ۱۲, ۷۶۱, ۰۰۰, ۰۰۰ = تولید ناخالص ملی۱۲٫۷۶۱ ریال میلیون ریال

با فرض سال  به‌عنوان سال پایه، خواهیم داشت: گزینه 2

‌

‌

127۱۳۹۰

۹۲ = (۷۵ × ۴۰۰) + (۷۰۰ × ۱۲۰) = به قیمت جاری۱۱۴٫۰۰۰ تولید کل در سال

۹۲ = (۳۰۰ × ۷۵) + (۶۰ × ۷۰۰) = به قیمت ثابت۶۴٫۵۰۰ تولید کل در سال

گزینه 4

‌
128

۱۳۸۹ GDP = (۱۵۰ × ۳۰) + (۵۰ × ۷۰) = ۴, ۵۰۰ + ۳, ۵۰۰ = ۸, واقعی سال۰۰۰ ریال

۱۳۹۰ GDP = (۱۵۰ × ۵۰) + (۵۰ × ۱۰۰) = ۷, ۵۰۰ + ۵, ۰۰۰ = ۱۲, واقعی سال۵۰۰ ریال

۱۳۸۹ ۱۳۹۰ GDP = × ۱۰۰ = نسبت به سال۵۶٫۲۵ واقعی سال نرخ رشد
۱۲, ۵۰۰ − ۸, ۰۰۰

۸, ۰۰۰
درصد

ابتدا لازم است بدانید که تولید کل به قیمت جاری در سال اول در واقع همان تولید کل به قیمت ثابت در این سال است، زیرا عدد تولید کل در سال پایه تغییر نمی‌کند. گزینه 2

ا‌لف(

‌قیمت ثابت سال دوم  قیمت جاری سال دوم  تغییرات قیمت یا تورم سال دوم

‌تولید کل به قیمت ثابت در سال دوم 

129

سال سوم
۶۷۴۰
x۲

سال دوم
۴۲۵۰
x۱

سال اول
۳۰۰۰
۳۰۰۰

تولید کل
به قیمت جاری

به قیمت واقعی یا ثابت

−=

۳۹۰ = ۴۲۵۰ − ⇒ = ۳۸۶۰x۱ x۱
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‌‌قیمت سال پایه  قیمت ثابت سال سوم  تغییرات مقدار در سال سوم

‌‌تولید کل به قیمت ثابت در سال سوم 
‌ب(

‌قیمت سال پایه  قیمت ثابت سال دوم  رشد سال دوم

‌ رشد سال دوم

‌‌قیمت ثابت سال سوم  قیمت جاری سال سوم  تورم سال سوم

‌ تورم سال سوم

−=

۳۳۲۰ = − ۳۰۰۰ ⇒ = ۶۳۲۰x۲ x۲

−=

= ۳۸۶۰ − ۳۰۰۰ = ۸۶۰

−=

= ۶۷۴۰ − ۶۳۲۰ = ۴۲۰

برای محاسبۀ تولید ناخالص داخلی در سال  به‌صورت واقعی، باید قیمت سال پایه را در نظر بگیریم: گزینه 1

‌

‌

130۱۳۹۹

⇒ (۶۰ × ۲۰۰) + (۱۵ × ۵۰۰) = تولید واقعی۱۹٫۵۰۰

⇒ (۶۰ × ۳۰۰) + (۱۵ × ۷۰۰) = تولید اسمی۲۸٫۵۰۰

گزینه 3

 

‌

‌

هرچه شاخص وضعیت توزیع درآمد )شاخص دهک‌ها ـ نسبت سهم دهک دهم به سهم دهک اول( بیشتر باشد: توزيع درآمد در آن جامعه نامناسب‌تر است و بالعكس. در نتیجه:

، نامناسب‌تر از وضعیت توزیع درآمد در سایر کشورها است. ـ وضعیت توزیع درآمد در سال  با شاخص دهک‌های 

، عادلانه‌تر از وضعیت توزیع درآمد در سایر کشورها است. ـ وضعیت توزیع درآمد در سال  با شاخص دهک‌های 

131

۱۳۸۶ = = =  شاخص دهک‌ها در سال۵
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۲۰
۴

۱۳۸۷ = = =  شاخص دهک‌ها در سال۵٫۵
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۲۷٫۵
۵

۱۳۸۸ = = =  شاخص دهک‌ها در سال۴
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۳۲
۸

۱۳۸۹ = = =  شاخص دهک‌ها در سال۳٫۵
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۲۱
۶

۱۳۸۷۵٫۵

۱۳۸۹۳٫۵

گزینه 3

 

132

− = سهم دهک سوم۲ سهم دهک اول درصد

۳ − = ۲ ⇒ = سهم دهک اول۱ سهم دهک اول درصد

− = سهم دهک ششم۶ سهم دهک دوم درصد

۸ − = ۶ ⇒ = سهم دهک دوم۲ سهم دهک دوم درصد

− = سهم دهک هشتم۸ سهم دهک پنجم درصد

− ۷ = ۸ ⇒ = سهم دهک هشتم۱۵ سهم دهک هشتم درصد

= ۱۰۰ − ( سهم دهک دهم( مجموع سهم تمامی دهک‌ها به‌جز سهم دهک دهم

= ۱۰۰ − (۱ + ۲ + ۳ + ۵ + ۷ + ۸ + ۱۲ + ۱۵ + سهم دهک دهم(۱۹

⇒ = ۱۰۰ − ۷۲ = سهم دهک دهم۲۸ درصد

هر چه شاخص وضعیت توزیع درآمد )شاخص دهک‌ها - نسبت سهم دهک دهم به سهم دهک اول( کمتر باشد: توزیع درآمد در آن جامعه مناسب‌تر و عادلانه‌تر است و بالعکس. گزینه 1

‌

‌شاخص دهک‌ها در کشور »الف« از سال  تا  رو به کاهش است، در نتیجه وضعیت توزیع درآمد در این کشور روبه بهبود و به سمت عادلانه‌تر شدن است.

‌ شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در سال 

 شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در سال 

133

شاخص دهک‌ها=
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۱۴۰۰ = =  شاخص دهک‌ها در کشور الف در سال۱۱
۲۲
۲

۱۴۰۱ = = شاخص دهک‌ها در کشور الف در سال۷
۲۱
۳

۱۴۰۲ = =  شاخص دهک‌ها در کشور الف در سال۵
۲۰
۴

۱۴۰۰۱۴۰۲

= = ۵
۲۰
۴

۱۴۰۰

= = ۳٫۸
۱۹
۵

۱۴۰۱
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 شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در سال 

شاخص دهک‌ها در کشور »ب« نیز از سال  تا  رو به کاهش است؛ درنتیجه وضعیت توزیع درآمد در این کشور رو به بهبود و به سمت عادلانه‌تر شدن است.
به‌طور کلی شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در مقایسه با شاخص دهک‌ها در کشور »الف« در هر سال، عددی کوچک‌تر است، در نتیجه می‌توان گفت وضعیت توزیع درآمد در کشور »ب« عادلانه‌تر از

وضعیت توزیع درآمد در کشور »الف« است.

= = ۳
۱۸
۶

۱۴۰۲

۱۴۰۰۱۴۰۲

الف( گزینه 4

‌

‌

، می‌توانند پاسخ این قسمت باشند؛ اما گزینۀ  نادرست است. ‌گزینه‌های  و  و 
ب(

‌

‌

‌

   

‌پ( با محاسبۀ نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف، شاخص به‌دست می‌آید که برای مقایسۀ وضعیت توزیع درآمد بین آن‌ها به کار می‌رود؛ این نسبت بیشتر دهک توزیع درآمد آن
جامعه نامناسب‌تر است.

‌

134

− = دهک هفتم۴ دهک سوم

− = ۴x۷ x۳

۱۲۴۳

۳ + ۵ + + ۷ + ۸ + ۱۰ + ۱۰ + ۱۳ + ۱۶ + = ۱۰۰x۳ x۱۰

۳ + ۵ + + ۷ + ۸ + ۱۰ + ۱۰ + ۱۳ + ۱۶ + ۳ = ۱۰۰x۳ x۳

۴ + ۷۲ = ۱۰۰x۳

۴ = ۲۸x۳

= ۷x۳ ⇒ ۳x۳ ⇒ ۳(۷) = ۲۱ ⇒ = ۲۱x۱۰

) = %۶ ) = الف%۷
۲۴
۴

ب
۲۱
۳

گزینه 1

 وضعیت توزیع درآمد را نامناسب نشان می‌دهدد. ‌مشاهده می‌شود که محاسبۀ توزیع  - وضعیت توزیع درآمد را مناسب‌تر و روش 

با محاسبه نسبت دهک دهم به دهک اول در کشورهای مختلف، شاخصی به‌دست می‌آید که برای مقایسه وضعیت توزیع درآمد بین آن‌ها به کار می‌رود.

135

= = ۳٫۵
درصد بالا۲۰

درصد پایین۲۰

۱۷ + ۲۵
۵ + ۷

= = ۰٫۸۶۲
درصد بالا۱۰

درصد پایین۴۰

۲۵
۵ + ۷ + ۸ + ۹

درصد بالا۱۰

درصد پایین۴۰

درصد بالا۲۰

درصد پایین۲۰

      گزینه 2

‌

‌

‌

‌هرچه شاخص وضعیت توزیع درآمد )شاخص دهک‌ها ـ نسبت سهم دهک دهم به سهم دهک اول( بیشتر باشد: توزیع درآمد در آن جامعه مناسب‌تر است و بالعکس. در نتیجه:

، نامناسب‌تر از وضعیت توزیع درآمد در سایر کشورها است. ـ وضعیت توزیع درآمد در کشور  با شاخص دهک‌های 

، عادلانه‌تر از وضعیت توزیع درآمد در سایر کشورها است. ـ وضعیت توزیع درآمد در کشور  با شاخص دهک‌های 

ـ دهک اول کشور  که برابر با  درصد است در مقایسه با سایر دهک‌ها کمتر است و کمترین درصد درآمد ملی را دارد.

136

A = = = شاخص دهک‌ها در کشور۷
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۲۸
۴

B = = = شاخص دهک‌ها در کشور۶٫۴
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۴ × ۸
۵

C = = = = شاخص دهک‌ها در کشور۱۰
سهم دهک دهم

سهم دهک اول

۳۰

۳۰ × ۱۰
۱۰۰

۳۰
۳

C۱۰

B۶٫۴

C۳

گزینه 1

 شاخص دهک‌ها در کشور »الف« در سال 

 شاخص دهک‌ها در کشور »الف« در سال 

 شاخص دهک‌ها در کشور »الف« در سال 

‌هرچه شاخص وضعیت توزیع درآمد )شاخص دهک‌ها ـ نسبت سهم دهک دهم به سهم دهک اول( کمتر باشد: توزیع درآمد در آن جامعه مناسب‌تر است و بالعکس. مشاهده می‌شود شاخص

دهک‌ها در کشور »الف« از سال  تا سال  رو به کاهش است، در نتیجه وضعیت توزیع درآمد در این کشور رو به بهبود و به سمت عادلانه‌تر شدن است.

‌ شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در سال 

137

= = ۷
۲۱
۳

۱۳۷۰

= = ۵
۲۰
۴

۱۳۸۰

= = ۴٫۷۵
۱۹
۴

۱۴۰۰

۱۳۷۰۱۴۰۰

= = ۳٫۶
۱۸
۵

۱۳۷۰
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 شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در سال 

 شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در سال 

مشاهده می شود شاخص دهک‌ها در کشور »ب« نیز از سال  تا سال  رو به کاهش است، در نتیجه وضعیت توزیع درآمد در این کشور رو به بهبود و به سمت عادلانه‌تر شدن است.
‌به‌طور کلی شاخص دهک‌ها در کشور »ب« در مقایسه با شاخص دهک‌ها در کشور »الف« در هر سال، عددی کوچک‌تر است، در نتیجه می‌توان گفت وضعیت توزیع درآمد در کشور »ب« عادلانه‌تر از

وضعیت توزیع درآمد در کشور »الف« است.

= = ۲٫۵
۱۵
۶

۱۳۸۰

= ≃ ۲٫۲۸
۱۶
۷

۱۴۰۰

۱۳۷۰۱۴۰۰

، دارای رتبۀ  و جزو کشورهای با توسعۀ انسانی بسیار بالا می‌باشد. ج( نروژ با شاخص توسعۀ انسانی  گزینه 2
د( رشد، مفهومی کمی و به معنای افزایش تولید است؛ کشورها معمولاً با سرمایه‌گذاری بیش‌تر یا به کارگیری روش‌های بهتر و فناوری مناسب‌تر، ظرفیت تولیدی خود را افزایش می‌دهند.

138۰٫۹۵۴۱

گزینه 2
الف(

‌

ب(

ج( این فرد برای حمل‌و‌نقل ) میلیون ریال(، بیشتر از سایر مخارج هزینه کرده است.

139

= ۲٫۴ + ۱٫۷۵ + ۲ + ۳٫۶۵ + ۱٫۱۵ + ۱٫۵ = مجموع مخارج فرد۱۲٫۴۵ میلیون ریال

= ۳۵ − ۱۲٫۴۵ = پس‌انداز فرد۲۲٫۵۵ میلیون ریال

= × ۱۰۰ ≃ درصد مخارج ماهانۀ صرف‌شده برای تفریحات فرد۱۲٫۰۴
۱٫۵

۱۲٫۴۵
درصد

۳٫۶۵

مراحل بودجه‌ریزی ماهیانه: گزینه 4

- از هر منبعی که درآمدی به دست آورید، آن درآمد را ماهیانه مشخص کنید و بنویسید.

- هزینه‌های متغیر و ثابت خود را به صورت ماهیانه فهرست کنید.

- مجموع درآمد و هزینه‌های خود را ماهیانه با یکدیگر مقایسه کنید.

- اگر هزینه‌ها بیشتر از درآمد بود، مخارج غیرضروری را کم کنید یا فرصت‌هایی را که فراموش کردید، به نظر آورید تا درآمدتان افزایش یابد.

140

۱

۲

۳

۴

گزینه 4

 مجموع مخارج ماهیانۀ فرد 

‌ مجموع مخارج ماهیانۀ فرد 

‌ پس‌انداز ماهانۀ فرد 

‌ پس‌انداز ماهانۀ فرد 

د‌رصد  مخارج صرف شده برای بیمه 

141

= ۲ + ۱٫۵ + ۱ + ۲٫۷۵ + ۱٫۲۵ + ۱٫۵ = ۱۰A

= ۱٫۵ + ۱ + ۱٫۷۵ + ۲ + ۱٫۷۵ + ۱ = ۹B

= ۱۲ − ۱۰ = ۲A

= ۱۰ − ۹ = ۱B

= × ۱۰۰ ≃ ۱۱٫۱۱
۱
۹

B

بررسی گزینه‌ها: گزینه 2

« نادرست است. ‌گزینۀ »

‌

« صحیح است. ‌گزینۀ »

‌

‌کاهش  درصدی مخارج خدمات رفاهی و کاهش  درصدی سایر مخارج برابر می‌شود با  میلیون تومان که برابر با هزینۀ تعمیر خودرو است.

« نادرست است. گزینۀ »

‌

‌بنابراین  درصد از مخارج سالانۀ فرد، صرف »بیمه« شده است.

« نادرست است. گزینۀ »

‌

‌میزان خرج از بودجۀ این فرد برابر با  درصد است.

142

۱

= ۳٫۵ + ۱٫۲۵ + ۱٫۷۵ + ۰٫۵ + ۲ = مخارج سالانۀ فرد۹ میلیون تومان
= درآمد سالانۀ فرد۱۲ میلیون تومان
= پس‌انداز سالانۀ فرد− درآمد سالانۀ فرد مخارج سالانۀ فرد

⇒ = ۱۲ − ۹ = پس‌انداز سالانۀ فرد۳ میلیون تومان
۲

۲۰ = ۱٫۲۵ × = درصدی مخارج خدمات رفاهی۰٫۲۵ کاهش
۲۰

۱۰۰
میلیون تومان

۵۰ = ۲ × = درصدی سایر مخارج۱ کاهش
۵۰

۱۰۰ میلیون تومان

۲۰۵۰۱٫۲۵

۳

= × ۱۰۰ = × ۱۰۰ = درصد صرف‌شده برای بیمه۵٫۵۵
بیمه

کل مخارج

۰٫۵
۹

درصد

۵٫۵۵

۴

= × ۱۰۰ = میزان خروج از بودجۀ فرد۷۵
۹

۱۲
درصد

۷۵
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خمس پرداختی برابر است با‌ گزینه 1

‌

143

×
۲۰

۱۰۰
(مجموع مخارج  فرد به همراه اقلام مصرفی که خریده ولی از آن استفاده نکرده + میزان درآمدی که برای فرد در پایان سال باقی مانده است)

⇒ ۵ = (۱۵ + x) ⇒ ۵۰۰ = ۲۰(۱۵ + x) ⇒ ۲۵ = ۱۵ + x⇒ x = ۱۰
۲۰

۱۰۰
میلیون تومان

بررسی گزینه‌ها: گزینه 3

«: مزایای خرید مقایسه‌ای - معایب خرید مقایسه‌ای گزینۀ »

«: معایب خرید مقایسه‌ای - نادرست )خرید مقایسه‌ای زمان‌بر است و این زمان را می توانستید برای کسب درآمد، انجام کارهای سرگرم‌کننده یا رسیدگی به خانواده صرف کنید.( ‌گزینۀ »

«: مزایای خرید مقایسه‌ای - مزایای خرید مقایسه‌ای ‌گزینۀ »

«: معایب خرید مقایسه‌ای - مزایای خرید مقایسه‌ای ‌گزینۀ »

144

۱

۲

۳

۴

- انتخاب گزینه‌نهایی: مرحلۀ پنجم )تصمیم‌گیری( گزینه 2
- بیان این‌که برای رفع چه مشکلی نیاز به خرید دارید: مرحلۀ اول )تعریف مسئله(

‌- مواردی که می‌تواند مشکل را رفع یا مسئله‌ را حل کند: مرحلۀ دوم )فهرست گزینه‌ها(
- سنجش گزینه‌ها بر اساس معیارهای مختلف: مرحلۀ چهارم )ارزیابی(

145

گزینه 4
تشریح موارد نادرست:

الف( در مرحله دوم خرید هوشمندانه باید مشخص کنید که به چه میزان قرار است هزینه کنید.
ج( ابتدا فهرست گزینه‌های انتخابی نوشته و سپس معیارها برای انتخاب تعیین می‌شود.

د( منظور از خرید مقایسه‌ای، فرایند بررسی قیمت‌ها و ویژگی‌های محصولات مشابه قبل از تصمیم‌گیری برای خرید است.

146

بررسی گزینه‌ها: گزینه 1

«: مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای - مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای - معایب خرید مقایسه‌ای گزینۀ »

«: معایب خرید مقایسه‌ای - معایب خرید مقایسه‌ای - مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای ‌گزینۀ »

«: مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای - معایب خرید مقایسه‌ای - مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای ‌گزینۀ »

«: مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای - مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای - مزایا و منافع خرید مقایسه‌ای ‌‌گزینۀ »

147

۱

۲

۳

۴

در حدیث حضرت علی )ع(، قناعت به معنای تلاش نکردن در راه توسعۀ اقتصادی زندگی نیست، بلکه به معنای ترک حرص و طمع و رضایت درونی از نعمت‌هایی است که خداوند در گزینه 2

اختیارمان قرار داده است.
148

 مصرف بهینه   حذف گزینه‌های )1( و )3( الف با انرژی کمتر ولی دستاورد بیشتر مصرف کردن  گزینه 4

 حذف گزینه‌های )1( و )2(   بازداشتن  ب نه گفتن به خرید‌ چیزهایی که نیاز نداریم یا مضرند 

پ استفاده از چیزی بیش از یک بار بازمصرف حذف گزینه‌های )1( و )3(

  بازیافت ت پردازش مجدد و تبدیل یک کالا به کالایی دیگر
  

 

149←←

←←

←←

←

تشریح موارد نادرست: گزینه 1
ج( در مرحلۀ چهارم خرید هوشمندانه، ویژگی‌هایی از کالای هدف که بیش‌تر برایمان مهم است، را مشخص می‌کنیم.

د( مصرف مسئولانه مصرفی است که اجازه می‌دهد، چرخۀ تبدیل‌ها و تغییرات طبیعی همواره ادامه پیدا کند و متوقف نشود.

150

براساس گزارش فائو سالیانه حدود  میلیارد تن از مواد غذایی تولید شده برای مصرف انسان در جهان دور ریخته می‌شود که این مقدار یک سوم کل محصول غلات جهان را شامل گزینه 2

می‌شود.

151۱٫۳

گزینه 3

شرح موارد نادرست: 
ج( یکی از معایب خرید مقایسه‌ای این است که معمولاً پس‌انداز حاصل از خرید مقایسه‌ای، به ویژه برای اقلام با قیمت پایین، کمتر از هزینه‌های زمان، بنزین یا سایر هزینه‌های دیگر برای کسب

اطلاعات است.

152
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د( گام چهارم در خرید مقایسه‌ای ارزیابی است که شامل سنجش گزینه‌ها بر اساس معیارهای مختلف است.

قیمت درج‌شده روی اوراق مشارکت مشخص است و در زمان سررسید، سود مشخص به آن تعلق می‌گیرد. گزینه 4 153

 تشریح گزینه‌های نادرست: گزینه 3

«: نادرست؛ سود سرمایه‌گذاری در سهام معمولاً از سپرده‌گذاری بلندمدت در بانک هم بیشتر است؛ اما قطعی نیست. گزینۀ »

«: نادرست؛ در حساب‌های سرمایه‌گذاری بلندمدت هر چقدر زمان طولانی‌تری پول سپرده‌گذاری شود، سود بیشتری به آن تعلق می‌گیرد. گزینۀ »
)در خرید سهام ممکن است در بلندمدت شرکت سهامی زیان‌ده باشد و دارندۀ سهام آنها نیز متحمل ضرر و زیان شود.(

«: نادرست؛ به اوراق مشارکت منتشرشده برحسب فعالیت اقتصادی مرتبط، سودی تعلق می‌گیرد، همچنین خرید و فروش سهام نیز ممکن است با محدودیت‌هایی مواجه باشد. گزینۀ »

154

۱

۲

۴

 الف( میزان سرمایۀ اولیۀ فرد:  میلیون تومان گزینه 2

وی با همین  میلیون تومان،  ورقۀ سهام خریداری کرد؛ همین‌جا می‌توان قیمت اسمی هر ورق سهم را مشخص کرد:

‌

‌ب( در پایان سال این فرد همۀ سهام خود را به ارزش  میلیون تومان فروخت، با این اطلاعات می‌توان قیمت بازاری هر ورق سهم را مشخص کرد:

‌

( که پس از کسر مخارج، به آن خمس تعلق می‌گیرد، در نتیجه خواهیم داشت: ‌ج( میزان سود فرد در پایان سال برابر با  میلیون تومان است )

میلیون تومان   میزان خمس پرداختی

155۸۰

۸۰۲۵۰۰

ارزش اسمی هر سهم=
ارزش سهام خریداری شده توسط فرد

تعداد سهم خریداری شده

= = ۳۲, ۰۰۰
۸۰, ۰۰۰, ۰۰۰

۲, ۵۰۰
تومان

۲۲۵

ارزش بازاری هر سهم=
ارزش سهام خریداری شده توسط فرد در پایان سال

تعداد سهم خریداری شده

= = ۹۰, ۰۰۰ = ۹۰, ۰۰۰ → ۹۰۰, ۰۰۰
۲۲۵, ۰۰۰, ۰۰۰

۲, ۵۰۰
تومان ریال

۱۴۵۲۲۵ − ۸۰ = ۱۴۵

= (۲۲۵ − ۸۰ − ۹۵) = × ۵۰ = ۱۰
۱
۵

۱
۵

الف( تفاوت‌های اوراق مشارکت و سهام: گزینه 1
ـ خرید سهام نوعی شریک شدن در مالکیت یک شرکت است. )با خرید سهام در داشتن یک شرکت با دیگران شریک می‌شویم.(

ـ سود شرکت به نسبت سهم هر فرد، به او تعلق می‌گیرد. )البته اگر شرکت متحمل ضرر و زیان شود، افراد در این ضرر و زیان نیز شریک هستند.(
ـ با خرید سهام فرد دیگر نمی‌تواند هر وقت که خواست، از مدیر کارخانه بخواهد که سرمایۀ او را پس دهد. )چون پول فرد به بخشی از ابزارآلات کارخانه تبدیل‌ شده و سرمایۀ او قابل پس دادن

نیست.(
این فرد می‌تواند هر وقت که بخواهد به شراکت خود ادامه ندهد و برگه‌های سهام خود را به دیگری بفروشد و به پول مورد‌نیاز خود برسد.

ـ با خرید اوراق مشارکت، پس از انقضای مدت سررسید آن، علاوه بر اصل پول )سرمایه(، سود آن را هم می‌گیریم.
ب( قیمت اولیه: قیمتی که شرکت برای بار اول می‌فروشد. / قیمت اولیه در روی هر ورقۀ سهم توسط شرکت پذیره‌نویسی مشخص می‌شود.

قیمت ثانویه: قیمت بازاری است که صاحب سهام در تالار بورس اوراق بهادار در معرض فروش قرار می‌دهد. / قیمت بازاری به سوددهی آن شرکت بستگی دارد. / اگر سود شرکت دائماً افزایش
یابد، متقاضی و خریدار آن نوع سهام زیاد می‌شود )دیگران نیز متوجه بازدۀ زیاد این شرکت سهامی شده‌اند و بنابراین تقاضا برای سهام این شرکت زیاد می‌شود.( و در نتیجه قیمت ثانویه دائماً

افزایش می‌یابد.
ج( فرض کنید دولت یا یکی از سازمان‌های رسمی و قانونی کشور قصد دارد یک فعالیت اقتصادی مشخص راه‌اندازی کند یا برای توسعۀ یک فعالیت اقتصادی مشخصی که تاکنون وجود داشته
است، تأمین مالی کند. در این‌ صورت یکی از راه‌های تأمین مالی، انتشار اوراقی است که به آن اوراق مشارکت می‌گویند. شما می‌توانید سرمایۀ پولی خود را به دولت یا آن سازمان بدهید تا در

فعالیت آنها مشارکت کنید. در مقابل،‌ دولت یا سازمان مورد‌نظر، اوراق مشارکتی را متناسب با میزان سرمایه‌گذاری شما به شما ارائه می‌دهد.

156

- سهام‌‌داری معمولا در خریدوفروش فرایندی دارد که اجازه نمی‌دهد با پس‌اندازهای اندک وارد آن شویم و در کوتاه‌مدت بلافاصله آن را بفروشیم. گزینه 4
- قیمت اولیه در روی هر ورقۀ سهم، توسط شرکت پذیرنده‌نویسی مشخص می‌شود، اما قیمت بازاری آن به سوددهی آن شرکت بستگی دارد. قیمت بازاری همان قیمت ثانویه است.

157

الف( در بسیاری از کشور‌های جهان، نظام‌های بیمه به منظور جبران پیامد‌های ناشی از حوادث و وقایع پیش‌بینی‌نشده به وجود آمده‌اند. گزینه 1

‌ب( نظام‌های بیمه در کشور‌های مختلف اغلب به نظام بیمه‌های اجتماعی، نظام بیمۀ تعاونی و نظام بیمۀ بازرگانی تقسیم‌بندی می‌شوند.
‌پ( خطرپذیری یا ریسک، پایه و اساس نیاز به تهیۀ بیمه است.

‌ت( بیمه‌گر )شرکت بیمه(، با گردآوری حق بیمه‌ها، امکان جبران زیان هر بیمه‌گذار یا بیمه‌شده را فراهم می‌نماید.

158

الف( بیمه روشی است برای انتقال خطرپذیری که در آن بیمه‌گذار یا بیمه‌شده، نگران ناشی از احتمال وقوع یک زیان بزرگ را با پرداخت حق بیمه معامله می‌کند. گزینه 3
ت( در حساب‌های سرمایه‌گذاری بلندمدت، دروۀ زمانی این حساب‌ها از شش‌ ماه تا چندین سال است و نرخ سود آنها در دورۀ زمانی معین‌شده تغییر نخواهد کرد.

ج( وقتی برای یک هدف پس‌انداز می‌کنید، بهترین گزینۀ بعدی که از دست می‌دهید یاد‌آور مفهوم هزینۀ فرصت است.

-مورد »ب« مربوط به فعالیت فردی خارج از کلاس صفحۀ  است.

159

۱۶۰

الف( بیمه روشی است برای »انتقال خطرپذیری« که در آن »بیمه‌گذار یا بیمه‌شده، نگرانی ناشی از احتمال وقوع یک زیان بزرگ را با پرداخت حق بیمه معامله می‌کند.« گزینه 2
ب( نظام بیمه در کشورهای مختلف، انواع گوناگونی دارد. نظام‌های بیمۀ اجتماعی شامل سازمان تأمین اجتماعی و سازمان بیمۀ سلامت است.
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همچنین نظام بیمۀ اجتماعی شامل بیمه‌های بازرگانی، بیمۀ خودرو، بیمۀ منازل مسکونی، بیمۀ فعالیت‌های اقتصادی، بیمه‌های درمان و زندگی، بیمۀ حوادث و بیمۀ اتکایی است.
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